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Hangok Bécs felöl.
Egyik bizalmas orgánuma a kormánypárt­

nak, nemzeti zomúnezczal ékesített egyik 
lapja, bécsi levelet közöl ma, amely — igy 
mondja — a felsőbb körök vélekedésének 
bőséges tükre. Ebben a levélben van egy 
riasztó híradás, amely az ellenzék minden 
rétégét mód nélkül érdekelheti. Nem keve­
sebbet jelent a bécsi levél, csak annyit» 
hogy a magyar kormány az ex-lex daczára 
s noha tudatában van annak, hogy a leg- 
nyersebb törvénysértést követi el: mégis 
rövid időn feloszlatja a képviselöházat, s 
elrendeli az uj választásokat. Ilogy törvény­
telenség ez — baj is az a magyar kor­
mánynak'? Egygyel több. S megvan a re­
mény rá, sőt szinte a bizonyosság, hogy az 
uj parlament utólag elnézi és igazolja a 
későbbi jóváhagyás reményében elkövetett 
térvénysértést . . .

Nem vettük készpénznek ezt a híradást. 
Éppenséggel nem. De azért mégis elég fon- 
tosnak Ítéltük arra, hogy megtudjuk a bécsi 
intéző körök igazi vélekedését. Megkértük 
ez okon bécsi politikai elvbarátunkat, a ki 
a múltban is sokszor bizonyságát adta, hogy 
ismeri az intéző körök vélekedését s kon­
taktusban van a napi politika vezetőivel: in­
formálná magát illetékes és döntő helyeken, 
vájjon mi igaz ebből a híradásból, valóban 
tervezik-e ezt a példátlanul erőszakos dolgot 
Becsben, a honnan Széli Kálmán tudvalevő­
leg bizományba kapja az ö politikai hitval­
lását és elhatározásait.

íme ezeket írja bécsi bizalmasunk. A leg­
megbízhatóbb forrásból valók értesülései s a 
levélnek az a nagy érdekessége is megvan, 
hogy valóban Becsből való:

Bóoe, juráus 3.

Szives felszólításuk következté­
ben iparkodtam lehetőleg mindent 
megtudni azokban a körökben, a 
hol alaposan ismerik a magyar po­
litikai viszonyokat, a hol azt is 
tudják pontosan, mikép vélekednek 
legfelsőbb helyen, valamint azt is 
minők a Széli Kálmán és a ma­
gyar kormány tervei a közel jö­
vőre . . . Szóval iparkodtam 
legjobb helyről megtudni mindazt, 
a mi a magyar közvéleményt ez 
idő szerint leginkább érdekli . .

Arról a tervről, a mely egy ál­
lítólagos bécsi informáczió legérde­
kesebb foglalatja, arról a tervről, 
mely szerint a magyar kormány 
legközelebb feloszlatná a képviselö­
házat és kiírná az uj választáso­
kat . . . ilt nem tudnak semmit. 
Azaz tudnak róla. Tudják azt, hogy 
az egész híresztelésből egyetlen 
szó se igaz, s a hír, épugy mint 
levél, a mely jelenti Budapesten 
készíttetett, tisztára oly czélból, 
hogy az ellenzéket megfélemlítse, s 
a küzdelem beszüntetésére vagy 
legalább lankasztására bírja.

Érthető a szándék és világos az 
okoskodás. Hiába, a képviselők, 
akár kormánypártiak, akár ellenzé­
kiek, mégis csak féltik a mandátu­
maikat, s az efféle híresztelés na­
gyon alkalmas arra, hogy megfé­
lemlítse őket. Főkép, ha a hirt még 
azzal fűszerezik, hogy erőszakos, 
vad harcz lészen, s az ellenzéket a 
hatalom ki fogja irtani negyedizig- 
len . . .

Tudósíthatom önöket, hogy erre 
a tervre számotadó, illetékes kö­
rökben éppenséggel nem gondol­
nak, sőt ezt a tervet egyenesen 
képtelennek, abszurdnak tartják. 
Itt is tudják, a mit lenn is tud­
nak, hogy mi foglaltatik a hatvan- 
hét-tizenkettöben, itt is van ném 
sejtelmük az embereknek arrú 
hogy mit lehet és mit nem szabac 
sőt csudálatoskép arról győződtem 
meg, hogy éppen a legfelsőbb kö­

rökben úgy beszélnek, hogy nem 
is volna tűrhető, de éppenséggel 
nem volna czélravezető, ha Széli 
Kálmán ehhez az erőszakos mód­
szerhez folyamodna.

De tovább is mennek s konsta­
tálják, hogy a törvénytiszteletnek 
nem éppen hazájában: Becsben azt 
hiszik, ha fül is merülne ez a bo­
londos terv, épen Széli Kálmán 
volna az, a ki kézzel-lábbal har- 
czolna ellene, a ki föllázadna el­
lene, s azt hangoztatná, hogy ilyen 
törvénytelenségbe ő mégse mehet 
bele. Mert Széli Kálmánt itt mégis 
csak törvénytisztelőnek tartják sazt 
mondják róla, hogy ő az ex-lexet 
nem tartja törvénytelennek (külön­
ben nem is vállalná) és szerinte 
csak akkor volna törvénytelen az 
ex-lex, ha a kormány a parlament 
akarata ellen kormányozna. Ilyen 
gondolkodás mellett lehetetlen az 
a kettős türvénytiprás, hogy ex- 
lex idején, költségvetés nélkül fel­
oszlassa a képviselöházat és elren­
delje az uj választást.

Egyébként, — ezt ilt különösen 
hangsúlyozzák — czélra se vezetne 
ez a terv. Magyarországban már vol­
tak erőszakos választások, de olyan 
erőszakos választás el se képzel­
hető, hogy tizenöt-husz elszánt 
ellenzéki be ne kerüljön az 
uj képviselőházba. S hogy 420 
képviselő közt buszán is csinálhat 
nak megtörhetetlen obstrukeziót, 
hogy ők maguk is kerékkötői le­
hetnének a parlamenti munkálko­
dásnak, arra gyönyörű példa éppen 
Ausztria, a hói klotür is van, mégis 
hónapokig tudta nehány ember a 
tárgyalásokat megakasztani. Ezer 
mód van erre: nemcsak az agyon- 
beszélés, kérvények, fölterjesztések, 
indítványok, napirend-viták, szava­
zások, interpellácziók stb. stb.

Egyébként. — ezt se szabad el 
felejteni — Széli Kálmán ezidősze 
lint valóban minden irányban leté­
teményese a korona bizalmának. S 
ha ő nem akarja, nem is akarják 
mások se az erőszakot. Elfogadták 
az ő politikáját, lehetőleg belenyu­
godtak, s már német «formulát» is 
találtak rá: „Ruhig abwarten!“ igy 
hívják a Széli-politikát, s hozzá­
teszik: három évig csak nem ob­
struál az ellenzék?

Hogy ez a bizalom azonban 
örökké tartson, vagy csak három 
évig is, — nem hihető. De annyi bi­
zonyos, hogy egy darab időt még 
adnak Széli Kálmánnak, hogy a 
kibontakozási a mostani helyzetből 
megtalálhassa. Tovább is megyek. 
Intéző körökben hiszik is, hogy 
meg fogja találni, s valami nagy 
nyugalommal, biztonsággal, bárha 
némi titokzatossággal is nézik a 
történendöket. Azt mondják, s ami 
a fő, hiszik is, hogy Széli Kálmán 
mára leszerelés és kapaczitálás tit­
kát. Olyan nyugalmas fölénynyel 
sejtetik ezt, hogy az ember itt 
legalább hajlandó föltenni, hogy 
mégis folynak valamelyes pourpar- 
lék a béke érdekében. Igazak-e 
ezek a föltevések, vagy nem, itt 
nem lehet megítélni. Mindenesetre 
jó lesz résen lenni.

A magam részéről nem hiszem, 
hogy Széli Kálmán alkudozik, mert 
épen az idevaló felsőbb körök előtt 
nem egyszer hangsúlyozta, hogy 
elvből nem engedhet, s nem me­
het bele semmiféle tárgyalásokba. 
Hiszen különben husz-harmincz el­
lenzéki képviselő ezen a sikeren 
vérszemet kaphatna, s akkor örö­
kösen dirigálhatná a kormányt és 
a képviselőházat, s olyan faktorrá 
nőhetni ki magát, amely nélkül se 
kormány, se többség, se korona 
nem boldogulhat. Egy legfelsőbb 
vétójoggal felruházott felülbíráló 
hatalom kerülne igy bele a politi­
kába ...

Hogy már most mi az arkánum, 
hol a kivezető ut? Ki tudja? Itt 
úgy tesznek, azt sejtetik, hogy 
tudják. De elmondani persze nem 
akarják. Bizonyosan annyit tudnak, 
amennyit — elhallgatnak.

Egy bizonyos. Felsőbb katonai 
körökben mód nélkül el vannak 
keseredve a magyar ellenzék állás- 
foglalása ellen. S ebben főszerepe 
van a bécsi sajtónak is, amelynek 
hasábjairól valósággal ömlik a ma- 
gyargyülölet. Rossz tréfának látszik, 
de nagyon jellemző dolog, hogy 
igen magas katonai méltóságok 
közt élénk diskusszió folyt a ma­
gyar politikai helyzetről, s a véle­
mények ebben a felkiáltásban csú­
csosodtak ki:

— Mikor fogunk bevonulni Ma­
gyarországba ? . . .

Szerencsére még nem jutott 
odáig, hogy katonáék csinálják a 
politikát . . .

A horvátországi eseményekről is 
kell szólanom. Fontos dolgokat. Az 
irányadó körök pozitív nyilatkozata

fölösleges

kép adhatom le a 
Héderváry gróf nagy mértékben 
persona grata az udvarnál és sző 
se lehet arról, hogy elejteni akar­
ják. Ez az egyik. A másik az, s 
ezt szintén pozitív nyilatkozat gya­
nánt tessék közreadni, hogy a 
horvát zavargások ugyanazon 
a napon véget érnek, amikor az 
obstrukezió megsztinik.

Honnét indultak ki ezek a for­
rongások, mi a czéljuk, miért ren­
deződtek? ez után talán 
magyarázni . . .

Viszont konstatálni kell azt is, 
hogy az a bizonyos ágyú rész­
ben visszafelé sült el. A délszláv 
képviselők akczióját értem, a mely 
tudvalevőleg csúfos kudarczczal 
végződött, még pedig Ixörber mi­
niszterelnöknek Magyarországgal 
szemben való korrekt magaviseleté 
miatt, a mely minden beavatkozást 
egyszerűen lehetetlenné tett. Ez 
helyes volt Körbertöl, s benne i: 
volt a számításban. Ámde a dél 
szlávok mód nélkül felbőszültek 
e miatt, s most el vannak szánva, 
hogy Körbcrrel szemben mindjárt 
a legelső alkalommal a legélesebb 
obstrukeziót indítják meg. Ez pedig 
már nem volt benne a tervben, s 
ezért mondom, hogy az ágyú rész­
ben visszafelé sült el. Erre nem 
gondoltak, a mikor a horvát moz­
galmat (mint Széli Kálmán mondja: 
spontán) megindították . . .

Ez a helyzet tükre, s ez a bécsi 
magasabb körök vélekedése . ..

Bécsi elvbarátunk rendkívül érdekes, intim 
értesítését ajánljuk az országos ellenzék 
összes tagjai figyelmébe.

Látnivaló ezekből, hogy a hatalmi ténye­
zők mind összekapaszkodtak, hogy a magyar 
nemzet jogait érvényre jutni ne engedjék. A 
legveszedelmesebb fegyverektől se riadnak 
vissza. Sehol egy csepp jóakarat nemzeti 
aspiráezlóink iránt, sehol még csak érzéke 
se annak, hogy kívánságaink és ellenlába­
sunk komoly mérlegelésre találhasson. Semmi: 
csak rideg visszautasítás! .. .

Mi igazolhatná jobban, hogy mennyire 
szükség van az ellenzéki harezra ?...

Mert ma vezető helyen foglalkozik a do­
loggal és visszautasítja a gróf ur kiiej- 
tett ideáit és kifejti, hogy azok — osztrák 
szempontból is — ki nem vihetők, mert a 
mi viszonyaink közt (mondta a N. Fr. Pr.) 
el nem képzelhető nemzeti hadsereg.

Szóval: a gr. Andrássy próbálkozását vissza­
utasítják minden oldalról. Felülről és alulról osz­
trák és magyar részről egyaránt. Vagyis: igaza 
van egy előkelő politikusunknak, a ki ma 
azt mondta a Ház folyosóján, hogy a grúi 
Andrássy ezikke az utóbbi évek egyik leg­
nagyobb baklövése.

A bécsi Zeit-nak is roppant nagy gondja 
van rá, hogy ami válságos helyzetünket meg­
oldja és ma egy „katonai szaktekintélyt“ rukkol­
tál ki, aki azt próbálja saját külön — persze 
telivér osztrák és óképpen egyoldalii okosko­
dásával kimutatni, hogy a magyar kom­
mandó bármi jogos és türvényszerint ke­
resztülvihető is, de — meg nem valósítható 
a gyakorlatban.

Köszönjük szépen ezeket a jóakaratu ta­
nácsokat, de a gyakorlati keresztülvitelt biz-

lilvf hno’v Kimen I zák csak miránk ezek a derék osztrák urak. 
mn, nuöy ixnueiJ ^ k érettünk. a maffvar hadban

a magyar szolgálati nyelvet majd 
honosítja a nemzeti érzés. Ezért ne 
az ö fejük.

csak meg-
ujjon

szerint a sza- 
elö s magas állami 
következő érdekes

A kormánypárti Hazánk 
badelvü pártnak egy előkel 
méltóságot viselt tagja a 

[jelentéseket tette:
— Az ellenzék küzdelmében sok hazafias 

vonást látok s több közjogi dologban egyet­
értek és érzek vele. Ami nemzeti óhajainkat 
illeti, azoknak jogossága elöl nem térhet ki 
egy magyar ember sem. Hisz azokhoz tör­
vényeink és ezeréves fennállásunk alapján 
jogunk van. De szomorú dolognak tartom, 
ho°y eddig még nem figyelmeztették az 
uralkodót minderre bátran és tartózko 
dás nélkül. Pedig ismerek egy államférfít, 
aki az uralkodónál sikeresen közbenjárhatna 
a nemzeti óhajok érdekében, annál is inkább, 
mert az illető kedves embere az uralkodó­
nak, akinek a szava mindig sulylyal bírt és 
bir az udvarnál.

— És ki az az aktiv államférfi, akire ez 
a nagy hazafias téladat vár? — kérdezte az 
újságíró.

— Ez Aallay Béni közös pénzügymi­
niszter.

Politikai krónika
Gróf Andrássy Gyula sem Bécsben nem 

érte el ismeretes pünkösdi czikkével azt a 
hatást, amit reméli, sem itt, azokban a po­
litikai körükben, amelyek benne inindt a 
jövő miniszterelnökében reménykedtek.

Mert amit abban a czikkében mon­
dott, az osztrák részről cgyáltalá 
bau nem akczeptábilis gondolatok soro 
zata, a mi részünkről meg a teljes lehetet' 
lenségek lánczolata, tehát gróf Andrássy Gyula 
leghelyesebben tette volna, ha ezt a czikket 
meg nem Írja. Mert mit kivan benne ? Nemzeti 
hadsereget közös alapon. Szóval : iából 
vaskarikát. Azt, hogy az osztrák ármádiában 
ini magyarok ösmerjük el a német szó pa­
rancsoló hatályát s ezért cserébe csak némi 
respektust kívánjunk. Szóval olyasmit, ami­
vel amúgy is tartoznak nekünk még azok a, 
külső hatalmak is, amelyek nem élnek dua­
lisztikus testvérviszonyban.

Gróf Andrássynak ez az általunk mar 
kellőképp jellemzett felemás fölfogását méltó 
visszautasításban részesítettük, mikor arról 
abban a bécsi lapban tudomást szereztünk, 
de visszautasítja most egyrészt a ma 
gyár közvélemény, a mely benne a föl­
felé való hezitálást látja, másrészt 
az osztrák fórum, sőt éppen az 
Neue Freie Presse, amely gr. Andrássy 
czikkének az érdekesség okáért helyt adott, 
de azt — úgy látszik — nem helyeselte

maga

Lukács békési főispán megszólal és men- 
getödzik. Hogy igy, meg úgy, milyen pár­

tatlan férfin es mennyire nem erőszakolt 
bizalmi nyilatkozatot a kormány érdekében, 
meg hogy nincs ebben az országban ártat­
lanabb politikus nálánál. De aztán a végén 
ezt mondja a nyilatkozatában:

Én magam is szavaztam mint Békés vármegye 
törvényhatósági virilista bizottsági tagja. A tör­
vény a főispánra nézve, a ki különben bizottsági 
tag, el nem veszi azt a jogot, hogy bizottsági 
tagságát gyakorolhassa. Én tehát, mint hasonló 
helyzetben minden más főispán, mint bizottsági 
tag szavaztam, épen úgy, mint a többi bizott­
sági tagok. Minthogy azonban a szavazatok egyen­
lősége adta elő magát és minthogy az 1886 : 
XXI. t.-cz. 49. §-a azt mondja, hogy szavazat- 
egyenlőség esetén az elnök dönt, természetes do­
log, hogy jelen esetben az egyenlő szavazatok 
közt mint főispán döntöttem.Jogom volt lesza­
vazni mint bizottsági tag és kötelességem volt 
mint elnök a votum Minervae-t gyakorolni.

Éhez — azt hiszsziik — nem kell kom­
mentár. Éppen az Egyetértés leplezte le 
ezt a békési bizalmat, a melyet a főispán 
dupla szavazatával vitt keresztül a kormány 
javára s ha ezt maga az érdekelt főember 
is ekkép megerősíti önvallomásával, szavunk
nincs hozzá többé. Az ország ítél fölötte.

•*

Ma minisztertanács volt és este a rendes 
szerdai vacsora, amelyet hüs zöldben, a 
Vampetiesben tartottak meg. Széli persze 
megjelent, de „hívei“ közül vajmi kevesen.

Holnap a Házban tovább folyik az ex-lex- 
jelentés tárgyalása. Beszélni fog minden 
valószínűség szerint Szatmári Mór is és 
feliratkozott még Medóház.y János, Babó 
Mihály, Kovács Gyula és Mukics Simon. 
Az ülés végén — hír szerint •— válaszolni 
fog a miniszterelnök Olay Lajosnak a fő­
városi közigazgatás tárgyában, a honvé­
delmi miniszter pedig Gabányi Miklósnak, 
a katonai zenekaroktól magyar dalok hang­
jegyei tárgyában.

A megcsufolt szabadelvüség.
— a nagyváradi eset a képviselöházban. —

Interpelláczió rendjén szerlülött érdekes 
ügy került ma szóba a képviselőházban és 
az ügy diszkutálása közben összeütközött 
egymással a tiszta szabadelvű felfogás a sö­
tét klerikális áramlattal.

A néppártból szinte elementáris erővel 
tört ki a szabadelvüség ellen dühöngő fék­
telen gyűlölet, s igen fájdalmasan kellett 
tapasztalnunk, hogy a nagy szabadelvű 
párt hajdani liberalizmusa már csak a 
história világába tartozik. A szabadelvü- 
ségnek és a sötét reakczionáiius felfogásnak 
ennél a mai összetűzésénél a nagy szabad- 
elvüpárt szánalmasan viselte magát. A nép­
párt öt-hat emberének szilaj kirohanásait

ritás. Sőt akadtak a szabadelvű párt sorai­
ban férfiak, a kik segítségére siettek u 
dühöngő néppártnak; s úgyszólván zajo­
san dokumentálták, hogy határozott ellen­
ségei a liberalizmusnak.

A szabadelvű pártnak csak két-három em­
bere adta világos jelét szabad gondolkozá­
sának és liberális érzületének.

A függetlenségi párt egy ideig tartózko­
dóan viselte magát; de a mikor nyilván­
valóvá lett, hogy a néppárt határozottan 
magáévá tette a szóban forgó ügyhöz fű­
ződő antiliberális kérdést, sut abból egyene­
sen klerikális kérdést csinált: elhagyta a 
tartózkodó állást és a szabadelvüség ügyé­
hez csatlakozott.

De térjünk az ügyre.
Benedek János interpelláeziót intézett a 

kultuszminiszterhez Somló Bódog nagyváradi 
jogakadémiai tanár ismeretes ügyében. 
Tudvalevő, hogy a nagyváradi jogakadémia 
öt tanára fölterjesztést intézett Wlassics 
miniszterhez Somló Bódognak a Társada­
lomtudományi társulatban megtartott felol­
vasása tárgyában. Annak idején elmondtuk 
már vélekedésünket az öt professzor ur e 
lépéséről.

Benedek Junos a tudomány és gondolat­
szabadság szempontjából fejtegette a kérdést 
s az öt professzor lépését a tudomány és gon- 
dolatszabadság ellen irányzott durva táma­
dásnak bélyegezte. Alaposan, szépen, lendü­
letesen okolta meg álláspontját. Másfelől ki­
fogásolta azt, hogy a nagyváradi öt profesz- 
szor az aláírásban azt a kifejezést használja: 
„a nagyváradi kir. katolikus jogakadémia", 
holott a jogakadémia eredeti czimében a 
„katolikus“ jelző nem szerepelt s hivatko­
zott arra, hogy esztendőkkel ezelőtt a jog- 
akadémia pecsétjének körirata ez volt: „A 
nagyváradi kir. jogakadémia“ vagyis a „ka­
tolikus“ jelző csak néhány esztendő óta sze­
repel a ezimben.

Két kérdést intézett a miniszterhez. Az 
egyik az: szándékozik-e a tudomány és vé­
leményszabadság ellen intézett vakmerő tá­
madást félremagyarázhatatlan erélyességgel 
visszautasítani? A másik az: szándékozik-e 
a nagyváradi jogakadémiára nézve a történeti 
tényeknek és az intézet jogi helyzetének meg­
felelő czimet visszaállítani ?

Mindenekelőtt jóleső örömmel konstatáljuk, 
hogy Wlassics Gyula miniszter az interpel- 
lácziúra adott válaszában a tiszta szabadel­
vüség álláspontjára helyezkedett s a néppárt 
szenvedélyes dühöngései daczára a liberális 
szellemnek teljesen megfelelő kijelentéseket 
tett.

Tiltakozott az ellen, hogy a tanszabad­
ságot és az ennek lelkét alkotó szellemi 
szabadságot megtámadhassák. Melegen, 
nagy hatással védelmezte ezt a két nagy 
szabadságot, sőt tovább ment, s azt a véle­
ményét fejezte ki, hogy itt még a sajtó 
szabadsága is érintve van, mert Somlu 
Bódog felolvasása megjelent a „Századok“ 
ezimü folyóiratban, s a nagyváradi jogaku- 
démia tanárai az úgy kinyomatott tudományos 
értekezés ellen intéztek támadást és tölter 
jesztést. Mentegette ugyan az üt prolesszort 
az ellen a vád ellen, hogy denuncziúltak, de 
határozottan helytelenítette eljárásukat, 
mert nem hatósághoz kellett volna loi- 
dulniok, hanem tudományos téren érvénye­
síthették volna ők is véleményszabadsá­
gukat.

A jogakadémia czimére nézve a minisz­
ter nem tart szükségesnek semmiféle intéz­
kedést, mert a jogakadémia, minthogy újabb 
alkotmányos gyakorlatunkban mindig elis­
merték a kormányok azt a körülményt, hogy 
a tanulmányi alap katolikus czélra szol­
gai. Az alapok jogi természete vitás ugyan, 
de a czimezés ez idő szerint nem diiikiü- 
tálható.

A szabadelvüség hanyatló ügye szempont­
jából örvendünk Wlassics Gyula miniszter 
mai kijelentéseinek. Nem is vártunk tőle 
egyebet. Hiszen ö már a Pikler-ügyben is 
ilyen álláspontot foglalt el. Hivatkozott i 
ma erre. Így a kormány szabadelvüségének 
legalább egy szószólója mégis van. Wlassi- 
csot nem terrrizálta sem a néppárt, 
sem a szabadéivü-párlban elhatalmasodott 
antiliberalis áramlat. Ö még áll szi­
lárdul. De körülötte már édes-kevesen van­
nak a szabadelvüség ügyéért lelkesülök. Még 
kevesebben azok a bátrak, kik férfiasán 
szembe mernek szállani a klerikálizmussal, 
mely ma egész vakmerőségével tört elő és 
hatalmas vihart rögtönzött.

Mert Benedek János interpellácziójánaknémán, csüggetegen, szinte gyámoltalan
megadással hallgatta a kompakt majo ■ előterjesztése és a miniszter válaszolása eem
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ment ám végbe simán. A néppárt tőkét
csinált magának ebből az ügyből.

Nem igen érthető ugyan, hogy tulajdon­
képen mi köze volt a néppártnak a nagy­
váradi öt professzor föllépéséhez ? Legfölcbb 
az, hogy ez a föllépés határozottan reakczio- 
nárius és merőben ellenkezik a tudomány 
szabadságával és a véleményszabadsággal 
A klerikal izmus pedig irtózván a tudomány 
szabadságától, mely a szellemek szabad rü 
pülésének útját csinálja: a néppárt a maga 
ügyét látta a nagyváradi üt professzor 
obskúrus törekvésében.

Már Benedek János megokoló beszédéne 
elején a néppárti csoport, él én Rakov szk, 
Istvánnái, roppant zajt. csinált. Régi sablonja 
szerint a néppárt a szabad kőmi vesség ellen 
háborgott. Azután meg rideg felekezeti 
álláspontra helyezkedett. A néppártiak gya­
korta Ízléstelen közbeszólásaira élénkén vág­
tak vissza egyesek a jobboldalról, többen 
szélsübaloldairól. A jobboldalról fokép Vészi 
József, majd Kubinvi Géza, meg Gajár 
Géza: a szélsőbaloldalról pedig Szalmár. 
Mór, hr asz nay Ferencz, Yázsonyi Vilmos 
Sebess Dénes állottak szembe a néppártiak 
dühöngéseivel.

Mikor Benedek János a nagyváradi jog
atolikus" jelzőjét ki-

zajon- 
gyönge-

akad 'mia cziménd; 
fogasolta, a néppártiak szenvedélyesebber 
lármázlak, úgy hogy Benedek többször per- 
ezekig nem folytathatta beszédét.

Dániel Gábor elnök nagyon szánalmasan 
viselte magát. L’gv látszott, fél Rakovszkiek- 
tól s az elnöki tekintélynek semmiféle nyit- 
vánulása nem volt észlelhető. A szélsőbal- 
oldalról hangosan követelték az elnöktől, 
hogy rendszabályozza meg a féktelen 
gúkat, de Dániel Gábor szertelen 
ségnél egyebet nem érvényesített az elnoKi 
székből. Rakovszky Istvánt egy olyan Közbe­
kiáltásáért, a miért maga Rakovszky is 
elröstelkedett. s a minőhöz hasonlót még 
csakugyan nem hallottunk a magyar par­
lamentben. mégis rendreutasitotta és úgy 
intézkedett, hogy az a közbeszólás ne ke­
rüljön bele a naplóba. Kár. mert nagyon 
jellemző azokra, kik folyton valláséi kölesük­
ről prédikálnak.

És ezek alatt a viharos jelenetek alatt, 
mikor a szabadelvüség eminens kérdéseiről 
volt szó, mikor a klerikalizmus egész sziiaj- 
ságávai dühöngött, a nagy szabadelvű- 
parti tábor némáig türelmesen ült, mintha 
csak páholyból nézett volna Lajos .színjáté­
kot, melyhez semmi köze.

Két emberből Fill most az egész sza­
badelvű párt ! — kiáltotta oda a jobboldal­
nak Krasznay Ferencz.

Hol van a nagy, kompakt szabadelvű 
majoritás ilyenkor?— kérdezte Szatmári Mór.

Hanem azért a szabadelvű párt csöndes 
maradt. Neki immár Hekuba a szabadelvü- 
seg ügye. Süt egyik-másik ott a szabadelvű 
paitról, Így Batthyány Tivadar, meg 
G Cint her Antal felugrálva segédkeztek kiabá­
lásaikkal a néppártnak.

A szabadelvüség minden igaz hívét mely 
szomorúsággal töltheti el u szabadelvű párt 
mai magatartása.

Csak a WlassK-s korrekt, egyenes, minden 
kétséget kizáró liberális kijelentései nyujta-

bö kivonatban közölték a nagyváradi újságok, a
hol az illető fiatal tudós az ottani kir. jogakadé­
mián egy tanszéket tölt be, tehát személye iránt 
közelebbről is érdeklődnek.

Báró Haas Ivor: Nem szabadkőmüves-páholy 
az akadémia! (Nagy zaj.)

Vészi József: Élthez semmi köze a szabadkő­
művességnek. (Zaj a néppárton.)

Báró Kaaa Ivor: Állítsanak szabadkőmives- 
egyetemet. Ott szabad ilyen tanokat hirdetni. (Moz­
gás.)

Vészi József: Állítsanak Önök ultramontán 
egyetemet, ott hirdethetnek aztán ultramontán esz­
méket. (Folytonos nagy zaj. Elnök csönget.)

Rakovszky István: A vallás-erkölcsi oktatás 
a fő. (Zaj.)

Vészi József: Tessék előbb nltramontánná tenni

(Halljuk! Halljuk! Qlyasaa:) «Mihelyt valamely| Rakovszky István: Mi csak a Szabadkám®
........................ • " ' •- 1 ' (Nagy zaj a néppárton ésalapon felismertük a haladás lehetőségét, észre 

vettük a czélszerü változtatás módját, azonnal 
teljes erőnkből a változtatásra kell törekednünk.» 
Ez kérem egy társadalom-politikai tan. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.)

Egy» a társadalmi vonatkozású kérdésekkel 
tisztán a tudomáuy szempontjából foglalkozó 
egyesületben elmondott tétel ellen lehet kifogást 
emelni a bölcsészet, a tudomány szempontjából. 
Azonban ez nem kíván politikát szolgálni, nem 
kiyán politikai agitácziú lenni és a tanári kar 
mégis beleolvassa a

az országot, akkor lebet így eljárniok. (Folytonos 
zaj. Elnök ismételve csenget.)

Rakovszky István: A vallásos tanítás köte­
lező. (Nagy zaj.)

Vészi József: Engem ezzel nem fognak terro­
rizálni, mert a tudomány interkonfessionális. (Moz­
gás a néppáiton)

Foióayi fiéza: Ne izgassa a szövetségeseit. 
(Nagy zaj. Elnök c-sünget. Felkiáltások jobbról: 
Halljuk Benedek Jánost.)

Rakovszky István: Nektek minden lehetsé­
ges!

Kubirji Géza: De ilyen felfogás nekünk nem 
keli! (Helyeslés jobbfelöl.)

Az elnök: (Csenget.) Csendet kérek!
Vészi József: Halljuk! a jezsuita katedrát. Az 

is jó!
Benedek János: Ez a felolvasás nyomtatásban 

is megjelent, illetőleg bővebben volt ismertetve 
épen annak a városnak helyi lapjában is, amely­
ben a királyi jogakadémián a füiulvasó egy tan­
széket tőit be.

politikát.
A politikához van joga!

A dcnunezidlús
megjelenvén, 1

nak némi vigasztalót.
l'ültü-
Ket-

hallgatutt-

és a \\ lassies beszéde 
nöbb volta nagy többség 
ten-húnnaii helyeseltek, a 
Nem hevítették a szép 
latok. Rábízták a helyeslést, éljenzést és 
tapsot a függetlenségi pártra, mely ma be­
bizonyította, hogy egyedül az ö táborában

alatt még 
magatartása 

többi 
és onseges gondo-

Benedek .János: Az ismertetés 
olvashatták azt nemcsak Nagyváradon, hanem 
másfelé is, később pedig a XX. század czimii 
folyóiratban egész terjedelmében látott az nap­
világot. A kik érdeklődnék iránta, megszerezhetik 
ezt a folyóiratot és elolvashatják.

Midőn tz a felolvasás megjelent a «Huszadik 
Század »-ban, akkor a nagyváradi jogakadémiának 

tanára feljelentést intézett a vallás- és közok­
tatási miniszterhez . . .

Szatmári Mór: Demmeziálták !
Benedek .János: . . . amelyben olyan tenden­

ciákkal és olyan magatartással vádolják Somló 
Bódog tanárt, amely a valóságnak egyáltalá­
ban meg nem felel; vádolják társadalomfelfor- 
ató eszmékkel és azt kérdezik a vallás- és köz­

oktatásügyi minisztert, vájjon a jogtanári állással, 
még hozzá egy kir. katb. jogakademián elfoglalt 
jogtanán állással összccgyeztethetö-c az., ho^y 

z ifjúságnak tanára tudományos társaságban 
íven tartalmú felolvasást tartson.

Simony 1 Semadazn Sándor: Nem azt, hanem 
így olyan ember tanítsa az ifjúságot! (IJgy van! 
gy van a néppárton. Zaj.)
Vázsonyi Vilmos: Dennncziánsok tanítsák 

sak az ifjúságot, akkor sokat tanulhatnak 
lük! IZaj a néppárton.)
Benedek János: Azt kérdik, hogy helyei fu"- 

lalhat-e egy kir. kát. jogakadémián is, ilven 
intézetben tanitliat-e olyan férfiú, a ki egy tu­
dományos társaságban ilyen, mindenki részé­
ről tetszéssel fogadott tudományos felolvasál 
tart.

Szatmári Mór: A katolikus jelzőt is csak be­
csempészték. (Nagy zaj a néppárton.)

Simonyi Sándor: Elvették már a katolikus 
jelleget minden katolikus intézettől! (Folytonos 
nagy zaj.)

Benedek János: Maga az egész társadalom- 
tudományi fejtegetés azt a telelt akarja igazolni, 
hogy a társadalom is, mint élő organizmus is, 
alá van rendelve a fejlődés törvényeinek és a 
társadalmat a maga fejlődésében fel nem lartóz- 
tathaja sem a nagyváradi kir. jogakadémia, 
sem a néppárt. (Úgy van! Úgy van! a jobb- és 
a szelsőbululdalon. Zaj a néppárton.)

Rakovszky István: Éljen a szocziáldemokrá- 
czia. (Zaj.)

Vészi József: Az sem veszedelmesebb az ul- 
tramontanumusriál. (Zaj.)

Benedek János: A jogakademiu és a jogaka- 
déroiai tanár nem foglalkozhatni hittani '’dog­
mákkal. °

Különösen a jogtudomány terén nincsenek 
dogmák. Mert a jogtudomány nem egyéb, mint a 
társadalom, mint az élet viszonyainak szabályo-

zaj es

amelynek alkalmi

megtú- 
bogy a miniszter vá­

ré, a

idevágó

vau még igazi szabadelvüség.
Benedek János néhány észrevétel 

tele után kijelentette,
la-zát tudomásul veszi s ezzel azután véget 
ért az ülés, mely nagysokára emlékezetes 
maiad.

A nagyváradi jogakadémia öt professzora 
pedig örvendhet azon, hogy a klerikalizmus 
fölkarolta ügyét, ámde ezen való ürömét 
alaposan megzavarhatja az, hogy a minisz­
ter- kegyetlenül elítélte őket es kitanitotta a 
tudomány embereit arra, hogy mivel tartoz­
nak a tudomány szabadságának. Pompás 
leezkel kaptak. Zsebre tehetik. Viszont Somló 
Bódog büszke lehet arra az elégtétek 
miben részesült.

A képviselőim mai ülésének 
részletes tudósítása a következő:

Benedek János: T. kepviseluház! A gondolat- 
a véleményszabadság, a tudomány szabadsága, a 
fejlődött emberi társadalomnak, a czivilizáezió- 
nak egyik leghatalmasabb vívmánya és mi­
vel ezt a nagy kincset látom megtámadva, egyik 
legközelebb felmerült eset alkalmából, bátor va­
gyok erre nemcsak a t. Ház szives figyelmét fel­
hívni. hanem egyszersmind kérdést intézni e 
tárgyban a kormány illetékes tagjához.

Rakovszky István: A királyt leszidni szabad?

Az ügy előzményei.
Benedek János: A Társadalomtudományi Tár- 

saságnak egyik ülésén felolvasást tartott egyik 
fiatal tudósunk, dr. Somló Bódog.

Mindjárt a felolvasás elhangzása után különböző 
vélemények hangzottak el, azonban egyetlen egy 
vélemény sem volt olyan, a mely ebben a felol­
vasásban támadást látott volna államformáink el­
len és forradalmi tendencziát, vagy izgatást 
fedezett volna fel abban.

Vészi József: Helyes, nines is benne.
Benedek Janos: Elhangzott ez a felolvasás. 

Ismertetése röviden meg is jelent a lapokban, sőt

zója, mint a külső rend
kodnia kell a változó viszonyokhoz. Az csak 
a ruhája a társadalomnak, amelynek a társada­
lom fejlődésével lépést kell tartania és úgy kell 
alkalmazkodnia a társadalom testéhez, amint 
az változik. Ezek a Spenzer-féie fejtegetések és 
elvek voltak a Somló Bódog felolvasásában és 
semmi allam felforgató, forradalmi eszme 
azokban nem volt. De a tanán kar miként fogja 
fel a dolgot? (Halljuk! Halljuk! Folytonos nag 
zaj a néppárton és a szélsőbaloldalon.)

Mindenekelőtt megszégyenítő és arezpiritó 
dolog az, hogy egyáltalán feljelentést leitek. 
(Igaz! ügy van! a szélsöbaloldalon.) Mert az 
ilyen besugás nem mutat valami magas er­
kölcsi színvonalra. (Igaz! Úgy van! a szélsőbal 
oldalon, felkiáltások a néppárton: Kötelességük 
volt azt megtenni!) Az ilyen példa minden­
esetre sokkul veszedelmesebb az ifjúságra 
nézve, mini Somló liodog felolvasásai (Éiénk 
helyeslés a szélsöbaloldalon. Folytonos nagy zaj 
a néppárton és a jobboldalon. Elnök többször 
csenget.) De ha már egyáltalában feljelentést tet­
tek. (Folytonos nagy zaj. Elnök csenget. Felkiál­
tások a néppárton: Szabadkőműves állam nein 
akarunk lenni!)

A valótlanság.

Vészi József: De ultramontán sem! (Folytonos 
zaj. Elnök többször csenget.)

Zboray Miklós: Asszimilálódjanak ahhoz az 
államhoz, amelyhez tartoznak! (Folytonos 
zaj.)

Az elnök (csenget.) T. Ház! Kénytelen leszek 
mindenkit rendreutasitani, a ki a szónokot tovább 
zavarja.

Rákosi Viktor: Csináljon csendet az elnök! 
Nem elég a csengettyűt rázni. (Folytonos nagy 
zaj.)

Az elnök: Mindenkit rendre fogok utasítani, ki 
a szónokot tovább zavarja. (Helyeslés jobbfelől), 
párlkülömbség nélkül. (É'énk helyeslés a nép­
párton.)

Benedek János:. .. de hogy ha már egyálta­
lában feljelentést tett az a t. tanári kar tanártár­
sával szemben, legalább annyit megvárhattunk 
volna tőle, hogy a tényeknek megfelelő felje­
lentést tesznek. (Felkiáltások a néppárton: Meg 
is felelt.) De a feljelentésben oly dolgok elmon° 
dásával és megírásával van vádolva Somló Bódog, 
amilyeneket ö egyáltalában sem nem mon­
dott, sem nem irt és aminek soha nyomtatás­
ban meg nem jelentek. (Igaz! Úgy van! a szélső­
baloldalon.) Csak az alapgondolattal kell tisztában 
lennünk, hogy fejtegetését nyomon kisérhessük. 
Fejtegetése csak a társadalom folytonos fejlődé­
séről és haladásáról szól. Azt mondja ugyanis,

Szatmári Mór
(Zaj a néppárton.)

Benedek János: De nem az volt a czélja.
A nagyváradi jogakadémia tanári kara, már 

t. i. ez az öt tanár, a ki a följelentést beadta, ezt 
az általam szóról szóra elmondott idézetet a kö­
vetkezőkép adta vissza. (Halljuk! Halljuk! a 
.szélsőbaloldalon. Olvassa): »Mihelyt azonban bár­
mely ponton felismertük a haladás lehetőségéi, 
észrevettük a czélszerü változás módját, azonnal 
teljes erőnkből arra a változtatásra, tehát nálunk 
a monarchikus államformának is változtatására 
kell törekednünk. (Nagy zaj és felkiáltások a 
szélsőbaloldalon; Pedig ezt nem mondtál) 

Vázsonyi Vilmos: Alávaló ferditésl (Folyto­
nos zaj. Elnök csengni.)

Benedek János: Már pedig ezt Somló Bodog 
sem felolvasásában, sem munkájában, a mely 
nyomtatásban is megjelent, nem mondotta, ü a 
magyar monarchikus államformáról egyáltalán 
nem is beszélt .. .

Vészi József: Komisz denuncziáczió az egész! 
Benedek János . . , hanem azt a csak tár­

sadalom bölcsészei tel foglalkozó, az aktuális po- 
itikát nem is érintő munkába szándékosan be­
emagyarázzák éppen úgy, mint annak idején a 

sötét mkviziczió korában, a mikor a legártatlanabb 
embert is be lehetett c-ekély jelentőségű dolgok, 
egy par szó miatt vádolni. Akkor Richelieu azt 
mond la, hogy nincsen az a bárom ártatlan szó 
a mól v miatt 6 valakit fel ne akasztathatna. 
Az illető az felelte: »Egy, kellő, bárom!« »Mit? 
ön a szent háromságot meri gúnyolni! El vele a 
Bustilieba!« Nincsen olyan ártatlan mondás, a 
melybe, ha tendencziúkat akarunk belemagyarázni, 
ha olyan sötét szemüvegen keresztül akarjuk 
nezni mint bizonyos oldalról némelyek teszik, 
nincs az az ártatlan mondat, a melylyel ezt csak 
úgy meg ne lehetne cselekedni, mint a hogy 
inegcselekcdték Sor//ló Bódog tisztán tudomá­
nyos müvével.

Zboray Miklós: Éljen Somló. (Nagy 
felkiáltások a néppárton: Éljen Somló.)

Rakovszky István: Zburaynak volt ügyvéd­
bojtárja.

Vészi József: Különb a mesterénél!
Benedek János: A nehezményezett czikket le­

teszem a Ház asztalára s ebből mindenki majd 
láthatja, hogy egyetlen egy olyan kifejezés 
sem foglaltatik benne, a mely a tudomány hirdeté­
sének szabadságával visszaélne, a mely tulmenne 
azon a korláton, a melyet egy tudós a maga tu 
dományos kutatásai elé fel kell, hogy állítson. De 
'ia volna is ebben politikai intcncziú, akkor is 
kérdezem én, hogy jogtanárnak nem szabad 
politikával foglalkoznia ?

Azért van nálunk valamennyi gondolat és tu 
dományszabadság, hogy arra hivatott helyeken 
élhessünk vele. A világosság, a gyertya nem 
arra való, hogy a véka alá rejtsük. (Élénk 
tetszés a szélsőbaloldalon.) Csak azok rejtik véka 
alá, a kiknek az érdekében áll, a kik abból 
vékaszámra akarnak hasznot meríteni. (Tetszés 
a szélsöbaloldalon.)

Zboray Miklós: Szabad szerelem! (Zaj a nép 
párton.)

Vészi József: Azt gyakorolják sokan, a kik 
mást prédikálnak! (Zaj a néppárton.)

Rakovszky István: Hát odaát nem ?
Vészi József: Mi nem prédikálunk egyebet, 

mint a mit teszünk! (Zaj. Elnök csenget.)

Merénylet a gondolatszabadság ellen.
Benedek János: Ha a nagyváradi jogakadémia 

üt tanárának eljárását semmi egyébnek nem tart­
hatnám, csak tanártársuk ellen elkövetett inkolle- 
giálitásnak és gyüngédtelenségnek, akkor egy szót 
sem szúlunék róla, mert akkor talán megjönne 
annak az ideje, s mikor maga a társadalom, 
maga a tanuló ifjú-ág szolgáltatna elégtételt az 
ily módon méltatlanul megtámadott tanárnak. 
Azonban t. képviselőház, én olyan jelenséget kez­
dek ebben észrevenni, a mely mutatkozott már 
máskor is, a melyet felbukkanása első pillanatá­
ban vissza kell szorítani, nehogy megismétlődjék, 
nehogy krónikus betegséggé váljék. (Tetszés 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A Pikier elleni bajsza megnövelte a szabad­
elv iiseg ellenségeinek szarvait, és alkalmat szol­
gáltatott a Pikler-féle eset megismétlésére Nagy­

vassá" ellen küzdünk 
a szélsöbaloldalon.)

A királyi katolikus czim.
Benedek János: A másik dolog, a melyre 

szintén ki akarok terjeszkedni, mert egyik szímpto- 
mája a jelenlegi helyzetnek az, hogy a feljelentő 
tanárok magukat a nagyváradi kathoiikus királyi 
jogakadémia tanárainak nevezik. (Zaj a néppár­
ton.) Ez olyan visszaélés, amolyet egészen észre­
vétlenül legújabb időben igyekeztek becsem­
pészni.

Rakovszky István: Nem igaz, mert mikor én
tanultam Pozsonyban, az a jogakadémia szintén 
kathoiikus volt!

Szatmári Mór: Az én nagyváradi indexemben 
még nem királyi kathoiikus a jogakadémia!

Benedek János: Mikor a képviselő ur tanult 
Pozsonyban, akkor az a jogakadémia kathoiikus 
volt, mikor pedig Szatmári képviselő ur tanult 
Nagyváradon, akkor az ottani jogakadémia 
királyi volt. (Hosszantartó nagy zaj a nép­
párton. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Rendre!)

Sziillo Géza: A sárospataki akadémia refor­
mátus!

Benedek János: Ezt a véleménykülönbséget 
hirlelenében nem tudjuk dűlőre juttatni. (Folyto­
nos zaj a néppárton. Elnök csenget.)

Förster Ottó: Bűn az, ha az ember katho­
iikus?

Vészi József: Komikus, hogy önök játszszák 
Magyarországon az iddözöllekM! ízléstelenség! 
(Nagy zaj a néppárton és a szélsőbaloldalon.)

Az elnök: (Csenget.) Csendet kérek. Itt nin­
csenek sem katliolikiisok, sem reformátusok, sem 
z-:idók, dl kepvi-eiök ülnek, kik egymást respek­
tálni tartoznak és akiktől megkövetelem, hogy 
egymást meghallgassák. - ,

Benedek János: Távol állunk mi attól, liogv 
felekezeti barvzot igyekeznénk felidézni. Én csak 
azt konstatálom, hogy a felekezeti harezot azok 
csinálják, a kik egy eddig kir. jogakadémiának 
nevezett, t hát tisztán állami intézetünket most 
erővel felekezeti intézetté akarják tenni, ho­
lott az eddig nem volt felekezeti jogakadémia, 
éppen olyan kevéssé, mint a hogy nem felekezeti 
intézel a budapesti magyar királyi tudomány­
egyelem. Az éppen olyan állami intézményünk, 
mint a nagyváradi jogakadémia, a meiy eddig 
mindig km. jogakadémia volt. iZajos ellentmon­
dások a néppárton.) És a melyet csak újabban 
tettek meg katolikusnak. Nagy zaj és ellenrnon- 
dások a néppárton.)

En nem tartom megengedhetőnek, hogy az 
állami intézményeket felekezeti jelleggel ru­
házzák lel s meggyőződésem, liogv azr. az irité-

(ZajoS tet-

nagy

váradon. (Igaz! van! a szélsöbaloldalon. Fel­
kiáltások a néppáiton: A szabadkőművesek!)

Szatmári Mór: Nemzetibb ügy, mint az önöké! 
(Nagy zaj és cllenrnondásuk a néppárton. (Gondo­
latszabadság!)

meg, mit

Vázsonyi Vilmos: Nem is értik, hogy mi az a 
gondolatszabadság! (Zaj a néppárton.) Sejtelmük 
sincs róla! (Nagy zaj.)

Rakovszky István: Zsidó szabadkőművesek 
(Zaj.)

Vázsonyi Vilmos: Először tanulja 
jelent az a szó. (Zaj a néppárton.)

Vészi Józseí: Szabad kőmi vésnék lenni van 
olyan eieny, mint kozmopolita ultramontánnak 
lenni. (Nagy zaj a néppárton. Elnök többször 
csenget.)

Zboray Miklós: Agressiv zsidó párt! (Zaj 
szélsőbaloldalon.)

Vészi József: Agressiv ultramontán párt! (Nagy 
ij a néppárton. Elnök többször csenget.)
Az elnök: Vészi József képviselő' urat ismételt 

küzbeszólásáért rendreutasitom. (Zaj.)
Szatmári Mór: Hol van ilyenkor a kompakt 

szabadelvű majoritás ?
Vázsonyi Vilmos: a szabadelvű párt melyen 

hallgat! J
Krasznay Ferencz: Két emberből áll most az 

egész szabadelvű párt.
Benedek János: Én lelkiismeretem és meg­

győződésem parancsát, sugallatát követtem 
akkor, amikor ezt az interpelláeziót benyúj­
tottam. (Helyeslés a szélsőbaloldalon és a jobb­
oldalon.) és nagyon őrülök annak, hogy ezt meg­
cselekedtem, mert alkalmat szolgáltattam ezzel a 
parlamenti helyzet bizonyos irányzatának felisme­
résére s alkalmat szolgáltattam arra, hogy lássuk, 
hogy ilyen kérdés felvetésénél, mikor a szabad­
elvüség ügye ellen törnek, kik azok, kikre szá­
míthatunk abban a küzdelemben, melyet a 
világosságnak a sötétséggel elöbb-utóbb meg 
kell vívnia.^ (Nagy zaj a néppárton.) °

Gajáry Géza: Számiihatnak ránk! (Zaj a nép­
párton.) Nem kell mindenkinek kiabálni. Azért itt 
vagyunk.

Br. Haas Ivor: A 
ban született.

zetet tévesen nevezik katolikusnak, 
kiállások a néppárton: Kérdezze meg a minisz­
teri, hogy katolikus-e, vagy nem V) Csodálatos, 
hogy éppen most tűnik szemünkbe ez az elneve­
zés azzal a feljelentéssel kapcsolatban. Ebből 
az következik í. képviselőház, hogy ez a két 
dolog egymással legalább is eszmei összefüggés­
ben van. (Zaj a néppárton.) Irdei pelláczióm a kö­
vetkező:

1.) A tudomány és vélemény nyilvánítás sza­
badsága ellen intézett azon vakmerő támadást, 
mely a nagyváradi kir. jogakadémia öl tanárá­
nak, névszerint dr. Hozóky Alajos, dr. Molnár 
Imre, dr. Perez Adolf, dr. Hoványi Gyula és 
dr. Szolcsányi uraknak egyik tanártársuk ellen 
a vallás es közoktatásügyi miniszter úrhoz 
beadott feljelentésében foglaltatik, szándéko­
zik-e a miniszterelnök ur oly féiremagyarázha- 
tatlan erélyességgel visszautasítani, melyet tőle, 
mint a szabadelvűnek nevezett kormánvzat 
tagjától méltán elvárhatnak?

-• Miután a nevezett ót feljelentő tanár ur 
a nagyváradi kir. jogakadémiát »kir. katb. 
jogakadémiának« nevezi, : mely helytelen elne­
vezés pár cv óta lábrakapott, kérdem a t. 
miniszter urat, ő rendelte-e el ezen újabb czim 
használatát s ha nem ő rendelte el s így 
nyilvánvaló, hogy ezen czim használata csak 
visszaélés: szándékozik-e a miniszter ur visz- 
szaállilani a történelmi tényeknek s ezen inté­
zet jogi helyzetének is megfelelő azon helyes 
czimet, miszerint »nagyváradi kir. jogaka­
démia ?«

Wlasaics válasza.
Wlassice Gyula: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!)

A t. képviselő ur interpellácziójaban több kérdést 
halmozott. Azt hiszem, helyesebb és czélszerübb 
lett volna megmaradni magánál a Sor.iló-fele 
esetnél. (Úgy van! a néppáiton) mint azt a kér­
dést is felvetni, hogy vájjon a nagyváradi jog- 

tiS akadémia helyesen használta-e a kir. kathoiikus 
jogakadémia czimet, vagy pedig csupán a »kir. 
jogakadémia« czim illeti-e meg, mert én a czim 
használatának kérdésére nézve határozottan azt a 
választ adom, hogy használták, használjuk a 
czimet úgy is, hogy Mihályi joguk adóm ói« 
c.s úgy is. hogy * királyi kathoiikus jogaka­
démia.* (Halljuk! Halljuk, jobbfelöl. Mozgás 
néppárton.) A tanulmányi alapból fentartott kö­
zépiskolák is ml váltva használják a két czimet. 
Zajos felkiáltások u néppárton. Micsoda tanul 

mányi alap i Kathoiikus tanulmányi alapról 
itt szó!)

Ugrón Gabor: Az. nem magyar, hanem ka­
tolikus lanumúnyi alap! Kellenének a milliók 
ugy-e ? (Nagy zaj a néppárton.)

Rakovszky István: (Egy reprodukálhatatlan 
kifejezést basznál.)

Gajáry Géza: Az ultramontiuokut fel kel­
lene akasztani.

Vázsonyi Vilmos: Valláserkölcsi alapon kell 
a azt megcsinálni!

Az elnök Azt hiszem, hogy a Rakovszky kép­
viselő ur áitai hasznait kifejezés olyan termé­
szetű, a mehet a naplóból töröltetni kell.

egés^ tárgyilagosan elmondani a tényállást és na­
gyon kérem az igen t. képviselő urakat, ajándé­
kozzanak meg az ügynek komolyságához méltó 
tárgyilagos megítéléssel, meri teljesen lehetetlen 
ezt a kérdést a szenvedély izzó hevében úgy el­
intézni, hogy azután mindenki tiszta és objektiv 
ítéletet alkothasson magának erről az ügyről. 
(Helyeslés.)

Somló Bódog tanár 1903. márczius 29-én a 
Társadalomtudományi Társulatban egy értekezést 
tartól!, melynek cziine: »A társadalmi fejlődés 
elméletéiül és néhány gyakorlati alkalmazásáról.« 
Hozzáteszem, hogy a ki ismeri az evoluezionista 
tanokat, tudja, bogy ezekneknek a gyakorlati al­
kalmazása is, a mely kifejezi e czimben foglal­
takat, tisztán akadémikus, elméleti jellegit és 
nem azt jelenti, mintha a mai viszonyokra, a 
mai állapotukra, vagy alkotmányunkra vo­
natkozó gyakorlati alkalmazásban tanították 
volna azokat, liánéin a mint a Kant-féle filozó­
fiában is a reine Yernunftot és a praktische V er- 
nunflot megkülönböztetik. A praktische I er- 
nuntt az a légelvontabb lilozólia.

Ez az értekezés, a mint beletekintettem, Spen- 
cer-féle tanokat hirdet és azt is megmon­
dom, hogy a mennyire én beletekintettem, azt 
láttam, hogy bár akadémikus jellegű, de kissé 
nyersebb, talán mondhatnám, nem eléggé kiforrott 
formában fejtegeti azon elveket, de ez csak 
az én egyéni nézetem, másoknak lehet más véle­
ménye e tekintetben.

A kérdéshez a felolvasás alkalmával nagyon 
sokan liozzászóloltak, — itt van a kezemben a 
XX Század czimü folyóirat, ahol az egész ülés 
lefolyása le van írva — többen ellenezték is bi­
zonyos tételeit és maga Somló Bódog zárszavában 
azt mondja (olvassa): Az elhangzott felszólalá­
sokra válaszolva kifejti, hogy a fejlődés elvét nem 
mondta ö sem csalhatatlan dogmának, konsta­
tálta, hogy a tudomány mai állása szerint ez a 
tan megdönthetien szilárd alap, hogy egy ké­
sőbbi kor tudása talán helytelennek fogja tar­
tani. bizonyára nem tekinthető komoly érv­
nek. Ennek az okoskodásnak mintájára egyálta­
lában semmiféle tudományban, semmiféle igazság 
alapjára helyezkedni nem volna szabad, nmet 
egyikről sem tudhatjuk, vájjon egy haladot­
tabb kor nem lógj a-e megezálólm. Ilyen alapon 
azt sem fogadhatnék el Lebizon'. itutlnak, hogy a 
föld forog, mert valamikor nem igy tartották s 
hatba jön idő. a mikor megint nem fogják tar­
tani.«

Mondom tehát, ő maga is úgy beszél és szól 
erről, mint a mely nem megdönthetetlen és azt 
konstatálnom kell, hogy okoskodását tudo­
mányos fővel és inethndussal teszi, midőn 
nem csalhatatlan dogmákat hirdet, de azt 
hirdeti, hogy a tudomány folytonosan változik, 
lejlődik. a mit tegnap igaznak tartottunk, az ma 
lehet igaztalan és- azt hiszem, ezt kétségbe- 
vonni iiem lehet, akármilyen álláspontból 
sem. (Általános helyeslés.) Mert senki-- m mono- 
hatja, hogy a tudomány fejlődése a jövőben mily 
irányban fog haladni s ha van gondolkodó fő, a 
a mely nem mindazt, a mi van, tartja tökélete­
sen jónak, tökéletesen helyesnek, hanem azt 
mondja, hogy a dolgok alapjukban is megváltoz­
hatnak, az nézetem szerint helyes, tudományos 
utón jár, mert kutat az igazság után és az 
igazság után kutatni kötelesség és szabad. 
ül ónk helyeslés a jobboldalon és a szélső­
baloldalon.)

Haas Ivor: Helyes, de nem ez a panasz!
Wlasaics Gyula: Az erről szóló értekezés 

megjelent a XX. Században. Gondolom, külön le­
nyomatban is megjelent. Ez ellen a nagyváradi 
jogakadémia tanárai közül öten előterjesztést tet­
tek hozzám, (Zaj.) kettő ellene volt, egyik külön­
véleményt adott. Előttem van, méltózta-sék meg­
engedni, én minden oldalról a teljes igazságot 
akarom gyakorolni.

Vázsonyi Vilmos: Nehéz lesz !

nem a páholyok-

Benedek János: Teljes tisztelettel viseltetem 
minden politikai nézet iránt és ezt a tisztelete­
met fokozza az az erőteljesség, amelylyel a nép­
járt álláspontját védi, de ezzel szemben várnám 
a szabadelvüség ügyének támogatását a t. 
badelvüpárt részéről is.

van

czim.A • királyi katolikus*
Wlasaio:. G/uia: Bármannyire kényes is a 

kérdés, az ilui sem :eiek kt. Ismétlem, hogy hol 
1B j’ » hol a mm ,- ha »zualtak ezt a czinmi és ille­
tékes oldalról johasem kifogásoltatott a«., hogy 
»kir. katolikuo jogakaUéiniá«-nak czimezték azt 
az intézetet, mert hogy vájjon a tanulmányi alap 

izalap-e, vagy szorosan katolikus alap, arra 
nézve eltérhetnek a vélemények, de újabb alkot­
mányos gyakorlatunkban mindig elismerték a 
kormányok, hogy a tanulmányi alap katolikus 
czélra szolgál, (Igaz! Úgy 7an! balfelöl.) ezt a 
ezé It kétségbe uem vonja ma senki sem, és en­
nek következtében ebből « ezimkérdésböl sem 
-zen kormány, sem az előző kormányuk közül 
egy sem csinált kérdést, mert az állami akadé­
miát úgy különböztette meg a tanulmányi alap­
ból fentartott akadémiától, hogy kir. akadémia 
czimet adott ennek, és mikor azt kérték, hogy 
kir. kathoiikus akadémia czimmel ruháztassék fel 
akkor egy régi jogra hivatkozva tették ezt és 
mivel a tanulmányi alap kathoiikus czélra való 
szoigálását az alkotmányos kormányok kezdetétől 
fogva mindig elismerték, ennek következtében 

b^esen nem is diífíkultálhutó. 
(Elénk helyesles a baloldalon.)

A Spencer-/éle tanok.
sza- Wlassice Gyula: Áttérve az interpelláczió tu­

lajdonképpeni tárgyára, erre nézve bátor vagyok

Az öt tanár jelentése.
Wlasaics Gyula: Nem lehet azt mondani, 

hogy az illető tanárok besúgtak, denuncziáltak, 
mert hiszen jegyzőkönyvükben ők is kijelentettek, 
hogy az ügyet teljas nyilvánosságra hozzák.

Sztillö Géza: Nem der.uncziánsuk !
Wlassios Gyula Átadtak továbbá jelentésüket 

az illető tanárnak is. hogy arra nézve tegve meg 
nyilatkozatát, ki hasonlóan nyilvánosan tette meg 
mint ok tettek nyilatkozatát. Éppen az*Tt helve- 
zek erre a körülményre súlyt, mert további eljá­
rásomra nézve, azt hiszem, kellő alapul és iga­
zolásul fog szolgálni. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Ismételve mondom, nem denuncziáltak, — ez a 
kifejezés nem illik reájuk — hanem ily módon, 
a mint mondtam, tették meg jelentésüket, 
sőt megtorló intézkedéseket éppen nem hoztok 
javaslatba.

Vázsonyi Vilmos: Tehát nyilvános denun­
cziáczió !

Zboray Miklós: Es ez a fölszólald-? Szabad­
kőműves-manőver. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Wlazaios Gyula: A vádiratot a t. képvis-iő 
ur nagyjában ismertette. Én a vádirattal foglalko­
zom, a tanár ur vádirata is nyilvánosságra ke­
rült. Itt van az is a kezemben és ebben a ta­
nár ur a következőket mondja : (Halljuk! Hall­
juk !)

»Amit azonban a fölterjesztésben magamra 
néz ve a legsérelmesebbnek találok, az az impu- 
táczió, múltba szobán forgó értekezésem a ha­
zai alkotmány alapeszméivel helyezkednek 
ellentétbe. Én értekezésemben a szociológiának 
egyik legáltalánosabb kérdésével foglalkozom, a 
fölterjesztés pedig folyton-folyvást úgy fog­
lalkozik értekezésemmel, mintha az u tetei- s 
jognak megtámadása volna.

Barta Ferencz: Ez a ferdi és!
Wiaaaioa Gyula: Ebben igazat adok az in- 

terpeMácziót beterjesztett t. képviselő urnák. 
Mikor a fönnálló intézményekről szól a nagyvá­
radi 5 tanár ur fül terjesztése, oda van téve, 
hogy például a mona chikua ál arm A ki ezt 
olvassa, tényleg azt hiheti, hogy Somló tanar 
ur maga is igy vélekedett, hogy a példát Somló 
tanar hozta tol.

Vészi József: Ez teszi 
Rosszhiszemű s ég!

Wlasaics Gyula: Meltóztatnak Iáim, ho"v tel­
jesüli objektive szólok.

Vészi József: Itt a feljelentés 
sege!

Szatmári Mór: Pedig jogakadémiai 
rostul szabatosságot várunk!

Wlaaaloa Gyula: Zárjelbe tették a példát. To- 
vabba így folytatja a vádirat: «Ugyandy értelme 
voina ha Kantnak, vagy Hegelnek valamelv j0g- 
fdozofiai dolgozatai bírálná valaki a magvar te- 
le es jog szempontjából. Hiszen, ha ez az állás-
eitválM'^3 akkor liazaliatlanság volna
egyaluUn jogírlozóDrát. politikát, vagy szocziuló- 
giát es nemzetgazdaságtant művelni, mert ezek 
a u ouiunj uk c.-> allam és társadalom intéz- 
rncnjemtk vizsgálatánál nem egy adott tételes

”*"• -16"'«T„”
ál értelmezés szerint azonnal összeütközésbe 

kell hogy kerüljenek mindennemű allam jog­
rendjével. J a

Ha valaki például Smith Ádám iskoláját kfi- 
etve individuálista álláspontra helyezkednék és

zásá UMÁ ' gai ágí él6lbe vá«ú havaik-.- 
zdsat helytelennek mondaná, akkor a fe let e«z.
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EGYETÉRTÉSCsütörtöK, juníus 4.
t>‘«ben követett gondolatmenet szerint rögtön azzal
vádolhatnék az illetőt, hogy becsmérlője a hazai 
alkotmánynak, ellentétbe helyezkedik a magyar 
jogrenddel és a nemzetnek királyával egyetem­
ben hozott törvényeinek nagy részét kárhozatos- 
i.ak mondja.

A felterjesztés következtetései egészükben
■ ■re a mintára készültek.

kin tehát a legmélyebb tisztelettel tiltakozom 
az ellen az imputáczió ellen, mintha az érteke­
zésemben foglalt tételek bármi tekintetben is 
ellentétben állanak alkotmányunk alapjai­
val, még akkor is, ha a katedráról hirdet­
tem volna azt, a minek csak egy szaklap hasáb­
jain adtam kifejezést és egyáltalában még csak 
el sem tudom képzelni, hogyan hathatna zavaró­
lag az én, nem is a jogakadémián tartott előadá­
som a magyar tételes jog tanítására, a mikor 
még saját magamat sem zavart és a dolog ter­
mészete szerint nem is zavarhatott soha egy pil­
lanatig sem, a tételes magyar közjog hü elő­
adásában.»

Tehát t. Ház, ő igenis szoeziológiai általános 
tanokat hirdet, Spencer filozófiáját.(Zaj balfelöl.) 
En meg vagyok győződve, hogy a belgiumi 
kát. egyetemeken Spencer filozófiáját szin­
tén tanítják.

Vészi József: A freiburgin is!

A kutatás szabadsága.
Wiassies Gyula: És igv. ha valaki azt ál­

lítja, hogy a mai intézmények változásoknak lesz­
nek kitéve, ebből aztán azt a következtetést vonni 
nem lehet, hogy az illétő tanár minden alkotmá­
nyos tételünket, minden alkotmányos íntézmé- 
ményünket fel akarja forgatni, mert akkor 
valóban nem lehetne tudományt tanítani és 
azt állítani, hogy minden fejlődik. (Helyeslés 
jobbfelül és a szélsőbaloldalon.) A tudomány 
tanításához a kutatás szabadsága feltétlenül 
szükséges. (Élénk helyeslés jobbfelöl és a szél­
sőbaloldalon.j Már most — mivel tartozom az or­
szág minden körét, mely ez iránt érdeklődéssel 
viseltetik, lehetőleg megnyugtatni — tegyük fel, 
hogy ezek az ő tanai a katedrán hirdettetnek és 
nap-nap mellett hirdettetnek. Én akkor sem 
1 átok a magam részéről abban veszedelmet, 
mert nem gyermekeknek hirdeti e tanokat. 
Élénk helyeslés jobbfelöl és a szélsőbaloldalon. 

Zaj balfeiől.) A ki meg tudja Ítélni, hogy Spen- 
cpr evoluezionista, az tudja, hogy az evoluezió 
a legnagyobb ellensége a revolueziónak, mert az 
evoluezió vppen a folytonos fejlődést jelenti. 
(Zaj a jobb és baloldalon.)

Az elnök: Kérem, még sem járja, hogy két ur 
folytonosan diskurál.

WlasElcs Gyula: Ü maga mondja itt a jelen­
ükben. hogy őt a tételes jognak előadásánál ezen 
tanok egyáltalán nem zavarják. Azt én is furcsá­
nak találnám, ha a magyar közjog, tehát tételes 
jog előadásában előadná a magyar alkotmánynak 
alapelveit és alapintézményeit és «zt mondaná, 
hogy ezek azonban mind leromboiandók. Ez ha­
tározottan nem a magyar tételes közjog okos taní­
tása volna. De egy tudóst, mint, filozófust, ha 
o ezen tételekkel foglalkozik, felelősségre 
vonni a leghelytelenebb eljárás volna, arra a 
magam részéről nem is vállalkoznám soha. 
(Élénk helyeslés jobbfelől és a szélsőbaloldalon.)

Beavatkozásra nincs ok.
Wlassics Gyula: He viszont azt kérdezi tőlem 

a képviselő ur, hogy ezen öt tanár ellen nem 
teszek-e megtorló intézkedést ? (Felkiáltások a 
széisöbaloldalon: Azt nem kérdezte!) Bocsánatot 
kérek, az van benne, hogy hajlandó vagyok-e 
erélyes visszautasító intézkedést tenni ?

En kijelentem, hogy sem az egyik, sem a 
másik irányban közhatósági beavatkozásra 
okot nem 1 átok (Helyeslés a széisöbaloldalon.), 
nem látok a felterjesztést tett tanárok ellen sem, 
mert hiszen ők semmi fegyelmi rendet vagy sza­
bályt nem sértettek meg, nekik is van meggyőző­
désük. azt nyilvánosságra hozták, a sajtó terére 
hozták. .-ízt hiszem, hogy a kérdés ezzel a 
tudományos téren van, ott kell az ilyeneket 
megvitatni és nem azt követelni egyik oldal­
ról sem, hogy hatósági beavatkozást te­
gyünk.

Piohter Győző: Ez az üt tanár ment volna el 
a Társadalomtudományi Társaságba beszélni, nem 
a miniszterhez! :

Wlassics Gyula: Hogy mindenki által helye­
selhető utat választottak-e, az más kérdés. De 
semmi esetre sem denuncziáltak. Ha tőlem azt 
kérdi a t. képviselő ur, hogy ellenök leszek-e 
hatályos intézkedéseket, akkor erre nézve nekem 
az a válaszom, hogy ha nem is helyeslem azt 
az utat, a melyet különben tiszteletreméltó meg­
győződésből követtek, mert más módon is tehet­
ték volna, tudományos utón, de hatósági be­
avatkozásnak szükségét egyáltalában nem látom 
fennforogni. (Általános helyeslés.)

A szellemszabadság tiszteletben tartandó !
Nekem már volt alkalmam ebben a nagy és 

sokszor nehéz kérdésben határozottan nyilatkozni, 
mert nekem nem nehéz ez a kérdés és mert 
az én meggyőződésem az, hogy a tanszabad­
ságot és a tanszabadságnak lelkét képező 
szellem > szabadságot tiszteletben /feli tartani. 
(Élénk helyeslés és taps.) Így pedig t. képviselő­
ház. több szabadságról van szó, még a sajtósza­
badságról is szó van, mert ha közzétesz az illető 
valamely iratot, ez már nem is a tanszabadság 
köréhez tartozik, de ha azzal vonatkoztatásba 
hozzák, akkor ott kell állania a tanszabadság 
őrének is, hogy erre a térre ezt ki ne le­
hessen vinni semmiféle szempontból sem. 
(Élénk helyeslés.)

Én t. Ház, hasonló esetben azt mondottam (Ol­
vassa): >A mennyire nem habozom az állam tör­
vényeit és a fegyelmi rend ellen vétő tanár ellen 
a tanításnak is bármely fokán a legerélyesebb 
intézkedéseket megtenni, épp úgy, t. képviselőház 
olyan lelkiismeretességgel, aggódó gondoskodással 
és teljes erélylyel őrzöm a maga egészében a 
teljességében a szabadságok legnemesebbikét, a 
tanszabadságot és egy perazig sem feledkezem 
meg arról, hogy a tanszabadság üres, csillogd 
jelszó, érték és tartalom nélküli keret, ha 
annak kebléből kiirtjuk annak léikét, a szel­
lemi tanszabadságot. (Élénk helyeslés, tetszés 
és taps a jobb- és szélsőbaloldalon.)

Ezen kettős biztosításom mellett méltóztassék 
válaszomat tudomásul venni. (Élénk, általános 
helyeslés és éljenzés.)

A válasz tudomásul vétele.
Benedek János: Az első válaszát szeretném 

tudomásul nem venni, mert az én felfogásomnak 
meg nem felel. De mert belátom azt, hogy ezen 
nagy kérdést egy rövid interpelláczió keretében 
elintézni nem lehet, nem veszem ugyan tudomá­
sul a miniszter ur válaszának érdemét, azonban 
azon kijelentésére való tekintettel, hogy nem 
bánja sem az egyik, sem a másik czirnzést, egye­
lőre addig is, amig ezen kérdést dűlőre juttat­
juk, majd mikor a nagy harezban el fog 
dőlni, amelynél együtt ieszünk l. képviselő- 
társaimmal, (Zaj és fölkiáltások a néppárton : 
Ott leszünk !) addig is ezen kérdés eldöntésé­
nek elhalasztásába a magam részéről is beie- 
nyu ;szom.

Báró Haas Ivor : Sokan vagyunk kereszté­
nyek !

Vészi József: Ultramontánok.
Förster Otto: Azt sem tudod, mi az az ultra- 

montán. (Derültség.)
Benedek János: A miniszter urnák inlerpeilá- 

czióm második részére adott válaszát igenis tu­
domásul veszem. (Helyeslés a jobboldalon.)

En nem akartam megtorlást, t. miniszter ur, 
ebben tévedni méltóztatik. Nem akarok azokból a 
tanárokból mártírokat csinálni, hiszen minden 
martiromságnál jobban ül a köznevetség, a mely­
nek ők magukat kitelték.

Mondom, sajnálom, hogy ezt beleszőtte a mi­
niszter ur beszédébe, mert én megtorló intézke­
déseket nem kívántam, csak ennek a feljelentés­
nek kategorikus visszautasítását. Ezt a miniszter 
ur megtette, ezúttal úgy járt el, mintegy szabad­
elvű miniszternek kellett eljárnia, elfogadom a 
válaszát. (Élénk helyeslés a jobb- és szélsőbal­
oldalon.)

Az elnök: Az interpelláló képviselő ur is tudo­
másul vevén a választ, kijelentem, hogy a Ház a 
választ tudomásul veszi.

*
Mint több lap jelentette a Társadalomtudo­

mányi Társaság a Somló-ügy kapcsán közgyű­
lést szándékozott tartani, hogy a tudományos 
kutatás szabadsága érdekében szót emeljen

s Somlót, ki a társaság ülésén tartotta volt 
megtámadt felolvasását, védelmébe vegye. 
Tekintettel Wlassics Gyula vallás- és közok­
tatásügyi miniszter mai férfias és a gondo­
latszabadság híveit teljesen kielégítő nyilat­
kozatára, a társaság tagjai elhatározták, hogy 
a közgyűlést nem fogják egybehivatni, an­
nál is inkább, mivel a sajtóban sem hallat­
szott egyetlen komoly hang, mely a nagy­
váradi tanári kar eljárását védelembe vette 
volna.

Budapest, junius 3.

A képviselőhöz csütörtökön délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

A nagy küzdelem. Holnapután, pénteken 
két vidéki küldöttség érkezik a fővárosba, 
hogy a katonai javaslatok elleni kérvényét a 
képviselőház elnökénél benyújtsa. A mező­
túriak küldöttségét Tóth János, a herettvó- 
uj falusiak deputáczióját pedig Leszív ay 
Gyula vezeti a Ház elnöke elé. A zala- 
szentgrótlii kerület depuLáeziója a jövő 
héten szerdán reggel hét órakor fogja 
felhozni tiltakozó kérvényét. A küldöttsé­
get Eiinev Zsigmond, a kerület képviselője 
fogja a képviselőházba vezetni s ü nyújtja 
át az elnöknek feliratukat.

Leazkay Gyula beszámolója. Leszkay 
Gyula, berettyó-ujfalui választó-kerület országgyű­
lési képviselője, Pünkösd-Vasárnapján délután 
tartotta beszámolóját a kerület székhelyéig 
Bereltyú-Ujfaluban. A képviselő meghallgatására 
a választó-kerület minden községéből a pol­
gárság nagy számban gyűlt össze. Az össze­
gyűlt polgárság a beszámoló alkalmából népgyü- 
lést is tartóit, melyen a katonai javaslatok ellen 
tiltakozott s bizalmát fejezte ki a függetlenségi 
párttal szemben. A kerület polgársága a követ­
kező táviratot küldötte Kossuth Ferenczhez:

A berettyó-ujfalusi választókerületnek, a 
szentlélek kitöltésének ünnepén berettyó-Ujfalu­
ban nagy számban összegyűlt választói és pol­
gárai üdvüzlik Nagyságodat és a vezetése alatt 
álló 48-as függetlenségi pártot a hon és nemzet 
érdekében kitejtett hazafias működésükért és kéri, 
hogy a katonai hatalom követelései ellen folytas­
sák tovább is az ellentúHúst, mert ez által az 
igaz ügy védelmét teljesítik, annak pedig elöbb- 
titóbb győzedelmeskedni kell.

Önök küzdelme a védelmezett népjog csa­
tája ! Azért Isten segítségével előre! A gyűlés 
megbízásából Leszkay János pártelnök, Kovács 
Ferenc/, kér. pártjegyző.

A horvát lázadás.
— A mai hírek. —•

Egyik nap múlik a másik után és Hor­
vátországban még mindig tombol a fejetlen, 
ség. az esze veszeti.-cg, a lázadás.

A horvát bán ma Budapesten járt és ta­
nácskozott a kormány fejével. Mit végzetté 
miben állapodtak még: nem lehet tudni' 
Elérkezettnek látják-e végre-valahára, hogy 
gátat vessenek azoknak a hallatlan 
merényleteknek, a melyeknek nap-nap után 
a magyarság Horvátországban ki van te­
ve: .. . Komolyan hozzálátnak-e, hogy a 
lázadást megfékezzék ! . . .

A történtek után, alig hiszünk ebben !
Alább adjuk mai híreinket, köztük egy 

szemtanú levelét, a mely megkapóan írja le 
az elmúlt napok eseményeit. A levél vgy 
szól :

Áz Egyetértés tárczája

Este.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —■

Irta: Baúry Elemér,

Ketten haladtak együtt a széles ország­
úton. Két csendes szürke ember, akik éveken 
át dolgoztak együtt a hivatalukban s akiket 
ez a közös munkálkodás lassankint közelebb 
hozott egymáshoz. Barátok lettek s amint 
itt volt a nyár, együtt áldoztak közös gyö­
nyörüknek: a természet csudáiásának. Imád­
ták a népes erdőt, mely tele volt dallal, 
lombbal, virággal; a napfényes mezőt, he­
gyet, völgyet, patakot, mindent, ami ide tar­
tozott! Hivatalbéli fásitú, lélekölü munkáju­
kat napról-napra való egyforma robotban 
végeztek el s az a láthatatlan teher, amely 
lelkűkre szállt, itt, az Isten szabad ege alatt, 
lefoszlutt onnan. Apró kirándulásokat tettek 
mindenfelé a szabad napjaikon és ilyenkor 
boldogan fölfrissülve tértek vissza a poros, 
gőzpárás fővárosba. Lassan, boldogan ha­
ladtak az utón, kalapjukat a kezükben 
tartva, hogy szabadon érje őket a langyos 
hí valóm. Alkonyodon. Az erdők mögött pi­
les tényben égett a nap és a holdnak most 
meg kudszei ii fehér tányérja már látszott az 
égen. Egy közeli korcsma felé tartottak, a 
hűl esleiizni akartak s a honnan maid közel 
érik a fővárossal közlekedő kis viczinális 
állomás helyét. Szótlanul, szinte áhitatos 
csöndben értek oda, kiki a saját gondolatai­
val foglalkozván ezen a gyönyörű estén, a 
melynek benyomásai a szivükbe lopták ma­
gukat.

Utt éppen öntözték a kertet, üde, friss 
illatuk áradtak szét, viola, jázmin, oroszlán- 
száj nyillott és georginák piros és fehér 
feje itta be a hulló vizcsöppeket. Leteleped­
tek egyik asztalkához s a mint a korcsmá- 
ros odasietett, jóízűen tárgyalták a vacsora 
ügyét.

— Csirkét nekem, csak friss, ropogós, rán­
tott csirkét adjon kedves barátom— mondá 
az egyik. Jó barna kenyeret és salátát — 
fenékig akarom élvezni a falusi hangulatot. 
— Higyje c-1 — fordult a másikhoz, mikor 
a gazda már elsietett — az evésnek is 
megvan a maga poézise.

— Oh hogyne. Kivált így nyáron, meg 
tavaszszal, mikor a sokféle friss zöldség

asztalra kerül és érezzük benne a mindent 
adó természetet.

— Látja, mondta, az első ilyen ropogós 
csirke, szabályosan elvágott, iódvos szélű 
salátával, koronája minden hangulatnak, a 
mit az evés nyújthat. — Az ember falun 
képzeli magát, széles lombu gyümölcsfák 
alatt, üde pázsiton. Még az apró házakat is 
látom s érzem azt a csodás jószágot, a mit 
a fii áraszt, mikor kaszálják.

A másik merengve tekintett maga elé.
— Valamikor én is éppen Így voltam 

vele!
— És most még sem osztja a lelkesedé­

semet ?
— Úgy van ... már évek óta nem eszem 

csirkét.
— Ahá, valami fogadalom!
— Oh dehogy. Egy kis története van en­

nek. Olyan egyszerű, hogy azt hiszem, nem 
is tudnám úgy elmondani, hogy megértes­
sem önnel.

— Nono, hátha mégis. Engem érdekel 
minden, a mi önre vonatkozik.

•— Istenem, régi dolog ez, mely még az 
ifjúságomba nyúlik vissza, sóhajtotta. Ez a 
langyos este, a feljövő hold, meg ez a 
pompás illat újra elém hozza azt az időt... 
ön lesz az oka, ha csakugyan beszélek 
róla.

— Tegye meg kérem; szinte rejtélyesnek 
látszik és kiváncsivá tett.

— Előbb elvégezzük a vacsoránkat ; 
higyje el, csalódni fog; velem nem történt 
soha semmi regényes dolog.

Nyugodtan eszegettek, mint az olyan em­
berek, a kik ki tudják élvezni mindennek az 
izét és nincs okuk arra, hogy siessenek. A 
közben egyre sötétedett, a hold tele fényé­
vel nézett alá s a mesélő férii elmerengve 
nézelt maga elé . . .

— Fiatal voltam akkor, husz-huszonkét éves. 
Hittem még minden jóban és szinte rajon­
gással szerettem az életet. Egyszerű sorsom 
mellett igen boldognak éreztem magamat és 
szereltem mindent, a mi körülvett. A házunk, 
a kert, a város és az emberek, mind a szi­
vemhez nőttek és én igazán telt szívvel érez­
tem az ifjúság derűjét.

Szerelmes se voltam, csak úgy általában. 
Az asszonyi szépségbe, a tavaszi illatokba, 
a nyárba . .. virulásba! Annak a nagy, me­
leg érzésnek, a mely magába vonla az egész 
világot, nem volt szüksége arra, hogy egy 
bizonyos lényhez kösse létföltételét. Milyen

idők is voltak azok! Milyen gazdag voltam 
én akkor kedves barátom ! . ..

Akkor történt, hogy igy este, éppen egy 
nagyon boldog napom után, a kertünkben 
sétáltam. Nem tudtam volna lefeküdni, izga­
lomban tartott az a sok gyönyörűség, a mit 
aznap átéltem. A ragyogó tavaszi nap, 
melynek csodás szépségei, csak úgy pezsdi- 
tették a véremet. Kirándulásunk az erdő 
mélyébe, a vidám és kedves társasággal, a 
mit éppen a jókedvemmel én vittem bele a 
leghangosabb derűbe. Azok a buditó tekin­
tetek, a mik lányszemekböl sugárzanak. Az 
erdők illata! És most ez a gyönyörű este! 
Alig bírtam magammal! Futni szerettem 
volna, fül valami magas hegyre, hogy egé­
szen beláthassam a fényes éjszakát.

Mert olyat nem mindég látni! ... Az 
orgonubokrok szinte félelmesen illatoztak, 
tele volt velük az egész kert és én magam, 
mintha meseországba jutottam volna. A hold 
átható, tiszta fényétől kiélesedett minden 
tárgynak a körvonala, de semmisem azt 
mutatta, a minek nappal láttuk. A házunk, 
lent az utón, ódon várkastélynak látszott s 
a fehér kőlépcsők, a melyek ide a kertbe 
vezettek föl, mintha márványból lettek volna 
kifaragva.

Valami zománcz, valami különös fény ült 
az egész vidéken, a mi bű bájjal töltötte el 
a szemlélődül. A kert utat fényes vonalak 
voltak, a bokrok, a fák és a virágok — las­
san hajladozva a gyönge szellők alatt — 
élő és mozgó, értelmes lények, melyek mind 
szinte szívták magukba ezt a pompáját az 
éjszakának. Fölöttünk a csudálatosán tiszta 
égen ezer és ezer csillagszem. És akkor, mi­
kor a lelkem szinte olvadozott ennyi szép­
ségtől, emberi alakot láttam jönni a lépcsőn, 
mely a lugas felé tartott. A cselédünk volt. 
Benyúlt a tyúkólba s a mikor visszahúzó­
dott, gyönge csirkehang nyomódott el a kezei 
alatt. Csak egy halk, szinte kérdező csipo­
gás volt az egész, aztán megvillant a kés és 
a kis szárnyas ott vergődött a füvön. Vége 
volt. Szinte dermedten néztem ezt a jelene­
tet. Valami fájó, különös indulat kapott 
a szivembe, hogy itt most vége lett egy élet­
nek ! Egy apró, semmi életnek, mely a maga 
korlátái között azonban, éppen annyit kapott 
a teremtötöl, a mennyit én. A fényt, a me­
leget, a magot és a föld illatát! Mig a tájat 
ez a csudálatos bübáj vonja át, mig a föld 
és az ég, az Istennek teremtett lényei előtt 
kitúrja minden szépségét, elvettek egy éle-
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városban, arra nincs más kifejezés, mint 
vandalizmus. Még délelőtt tizenkettedfél 
órakor óriási nézőközönség gyönyörűségére 
beverték az üzletvezetőség uj épületének 
összes ablakait. Az épületben volt öt csendőr 
nem avatkozott a dologba, mert nem volt 
politikai közeg, aki parancsot adott volna. 
Vagy tiz perez múlva jött a lovasrendőrség, 
de a tömeg erre hamarosan bemenekült a 
házakba. A lovasrendörséget kőzáporral fo­
gadták, mire a rendőrség kivont karddal ro­
hamot intézett, de ekkorra -— egy-két perez 
múlva — nem volt kit széjjelverni.

Fél óra múlva katonaság jött és meg­
szállta az épületet és az egész helyőrség — 
a honvédek kivételével — szakaszokra osztva 
járta be egész délután és este az összes 
utczákat. A báni palota felé vezető utakat 
elzárták. Ugyanakkor óriási tömeg vonult az 
„A gram er Zeitung“ épülete elé és ott az 
összes redőnyöket széjjelrombolta. Vágtatva 
ment oda lovas rendőrség és rohamban ka­
tonaság, de, mire odaértek, a tömeg itt is 
hirtelen eloszlott, mert mindenfelé örök van­
nak felállítva és azok a hatóság minden 
mozdulatáról értesítik a tömeget.

Alig nyargalt el a lovasrendőrség, újabb 
tömeg egy a pályaházból kihaladó vonatot 
akart megtámadni, de az útátjáró el lévén 
zárva, nem jutottak a pályatestre. A csend- 
őrség most is rohamban száguldott utánuk, 
és négy embert letartóztatott. Mikor ezeket 
a rendőrségre vitték, a tömegből egyesek kö­
veket hajigáltak a csendőrökre, miért is a 
katonaság ment segítségükre. A tömeg persze 
ordítva kisérte őket. Ekkor újabb két század 
katonaság elzárta az utczákat. Mikor ez meg­
történt, a kordonon kívül mindenütt gyüle­
keztek a zavargók és farkasszemet néztek a 
katonasággal és miután a tömeg nőttön-nőtt, 
újra idedirigálták a lovasrendöröket is, a 
kik mindössze tizennyolczan vannak. Alig 
érkeztek meg ezek, a tömeg a kapuk alá 
vonult és onnan, továbbá a háztetőkről do­
bálta a rendőrséget. De ez csak egy per­
ez ig tartott. Alig száguldott el a rendőrség, 
a tömeg ismét elöbujt. Egy órán át vágta­
tott a rendőrség mindenfelé, de a tömeget 
széjjelzavarni nem tudta.

Ez alkalommal több rendőr megsebesült.
Ezek a szegény rendőrök egyenesen em­

berfeletti munkát végeznek, türelmük mesés.
Közben folyton czirkált a katonaság ut- 

czáról-utczára, de ez inkább parádé, mint 
rendcsinálás. Lovasság nélkül rendet csi­
nálni lehetetlen. Néhány perczig csend tá­
mad ugyan mindenütt, de a tömeg külön­
böző helyeken ismét egybegyült és amikor 
a Fiume-Budapesti vonat jött, ordítva ro­
hantak a pályatestre, megtámadni a vona­
tot. De a lovasrendörség ekkor is beléjük 
lovagolt, csendőrök rohamban utánuk és 
akkor amennyit csak leheteti, elfogtak kö­
zülük. Természetesen a nézőközönség közül 
igy sokan jutnak fogságba, de nem csoda, 
amikor ilyenkor nők, gyermekekkel nézik mi 
történik.

Este a Jcllasics-téren volt a katonaság és 
a lovas-rendőrség, a tömeg pedig a mellék- 
utczákbol ordított halált a, bánra, a magya­
rokra és a rendőrökre. Küzbe-közbc repültek 
a kövek minden irányból. Katonaság, csend- 
őrség, rendőrség rohant az utczákba, de a 
tömeg, mihelyt ezt látja, menekül- Négy em­
bert tartóztattak le s a mikor ezeket nyolez 
csendőr vitte a fogház felé, a tömeg, mely 
az utczákbúl kirohant, megtámadta a csend­
őröket. Erre a katonaság rohamot intézett, 
mely alkalommal többen megsérültek, több 
nő a nézőközönségből elájult.

Öngyilkossággal azonos ezeken a helye­

let és kizárták mindenből, a mi az övé volt! 
És egyszerre rémitő undor fogott el az em­
beri kegyetlenség iránt.

Ki adta nekünk a jogot arra, hogy életet 
elvehessünk'? Hogy egy pihegö kis nyakat 
elmetszvén, elvegyük tőle a napot, a mele­
get és a földet, mindent, amit az úristen 
adott neki, midőn képessé telte arra, hogy 
tojása héját fölkoppantván, ö is kilépjen a 
világba és részese legyen minden reá eső 
gyönyörűségnek, csak úgy mint mi: em­
berek.

A beszélő féiíi elmosolyodott.
— Ne tartson túlzónak. Fiatal voltam és 

ereimben heves, ifjú vér pezsgett. Ma már 
öreg vagyok és sok mindent beláttam, sokba 
megnyugodtam, a mit akkor még nem értet­
tem s a minek ellene voltam. Tudom én, 
hogy a hús megenni való, hogy jó részben 
azzal táplálkozunk s azzal fejlesztjük erőn­
ket, izmainkat. Hogy ez mind jól és ész­
szerűen van igy. ahogy van, mert hiszen a 
sok elszaporodott állat utóbb magunkat szo­
rítana ki a helyünkről. De lássa, attól az 
estétől fogva csirkét még sem ettem. Az a 
puszta tény, hogy a mikor olyan nagyon 
boldog voltam s a földnek, a melyre terem­
tettem, annyi szépségét láttam, a szemem 
előtt pusztítottak ki egy másik életet, any­
ujára fáj ma is, hogy csirkét egyáltalán nem 
tudok enni.

A másik merengve nézett rá az aszta­
lon át.

— Milyen szép dolgok ezek, kedves bará­
tom ! És én mennyire csodálom, hogy ön 
ilyen roppant finom és poétikus érzékekkel 
a mi száraz és fásitó hivatalunkban meg tu­
dott maradni.

— Bohóság édes barátom, érezni hiszen 
mindnyájan tudunk! A hivatal pedig arra 
való, hogy nekünk kenyeret adjon s mint 
ilyet bizony meg kell becsülnünk.

Nyugodtan, derülten néztek össze, mint 
két jó öreg, a ki megérti egymást s oda­
hagyva asztalukat, lassú léptekkel haladtak 
tova.

A hold pompázó teli fényét hintette szét 
s a mig messziről már oda hallották a vo­
nat dübörgését, a két barát sóvárgó szemek­
kel nézte, mintha olvasztott opálban úsznék 
az egész táj . . .
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ken járni, mégis százakra megy a nézők 
száma, a mi az intézkedéseket lehetetlenné 
teszi. Ismételve kitisztították a teret, de a 
közönség megint csak visszajön. A néző-kö­
zönség közé vegyülnek azok, a kiknél kő 
vagy revolver van. Egy ilyen tisztítás alkal­
mával, egy kövei úgy megdobott egy fiatal 
ember egy rendőrtisztviselőt, hogy a 
csákója széjjelrepedt. Egy, a tö­
meg között levő detektív látta, 
az illetőt s nyakon csípte. Erre valóságos 
harcz fejlődött ki, a tömeg a tüntetőt ki 
akarta szabadítani, mire a szuronyos csend­
őrök nekikrohanlak. Erre a tömeg persze 
széjjelszaladt.

A Jcllasies-téren levő összes kávéházak 
be vannak zárva, a Zrinyi-téren pedig siri 
sötétség van, mert a tömeg az összes lám­
pákat eloltotta, hogy a zavargók könnyeb­
ben dolgozhassanak. Ugyszinte eloltották az 
összes lámpákat a Palmetics- és Draskovics- 
utczában.
a katonaság, a csendőrök és rendőrök egész 
éjjel talpon maradnak. A meglevő erővel 
teljes lehetetlenség a rendel helyreállítani. 
A csendőrség kevés, katonaságnak hasz­
nát nem veszik, a lovasrendörség pedig 
teljesen ki van merülve. Biztos forrásból 
tudom, bőgj* a rendőrség negyedrésze szol­
gálatképtelen, egyesek pedig súlyosan sebe­
sülve feküsznek a közkórházakban, közöltük 
Fuckar detektív a halállal vivődik. Ha lo­
vasság nem jön, néhány nap múlva az üsz- 
szes rendőrség kidől.

Zágráb, jun. 3.
Gyakovárolt. Strossmayer püspök szék­

helyén múlt éjjel sok német ezégtábiát erő­
szakkal eltávolítottak. Béla községben pa­
rasztok éjszaka betörtek a plébános házába 
és egy állítólag ott elrejtett magyar ezí- 
mert kerestek. Miután semmit sem talál­
tak, véresre verték a plébánost.

Zágráb, jun. 3.
Juricsre Máriát, az Ohzor belső munkatársát, 

a kit tegnap letartóztattak, ma szabadon bocsá­
tották.

A lakatosok tegnap sztrájkolni kezdtek. A kő­
művesek nemsokára követni fogják példájukat.

Khuen-Héderváry Károly gróf horvát bán 
— mint hivatalosan jelentik — ma reggel 
Budapestre érkezett s a mai esti vonattal 
ismét visszatért Zágrábba.

Eszék, jun. 3.
Egy helybeli ellenzéki horvát lap híre sze­

rint a jövőben a horvát vonalakon csak olyan 
forgalmi hivatalnokokat szándékoznak alkal­
mazni, a kik a magyar nyelven kívül a 
horvátot is bírják. A helybeli kereskedelmi 
kamarra azzal a kéréssel fordult az igazga­
tósághoz, hogy a személypénztárnoknöt, a 
ki A'zzárólag magyarul beszél, helyette­
sítse olyan hivatalnokkal, a ki a magyar 
nyelven kívül horvátul, esetleg németül 
is tud.

EGYHÁZAK.
Zavarok a református egyházban.

— A gyámintézet csődje. —•

(p. f.) Figyelemreméltó, érdekes kijelen­
tések történtek ina a református konvent 
ülésén. Az ülés tárgyát, a tárgyalás 
menetét készítették volna elő, mintha 
csak abból a czélból, hogy megerősít­
sék a konventröl s átalában a reformá­
tus egyházról mai czikkünkben tett észre­
vételeinket. Napirenden volt az országos 
egyházi közalap és a gyámintézet ügye. 
Komoly megfontolással tárgyalta ezeket a 
református egyházat alapjában érintő kérdé­
sekét a református a konvent. De úgy 
tetszett nekünk, mintha ez a komolyság, 
aggodalommá változott volna akkor, mikor a 
beterjesztett jelentésekből arról győződtek 
meg a konvent tagjai, hogy a közalap jö­
vedelmeiben nagy csökkenés, az ovi járu­
lékok befizetésénél nagy a hátralék, sut a 
gyámintézetnél a két év múlva bekövet- 
kezd csőd is fenyegeti az. egyetemes 
egyház, anyagi ügyeinek egyensúlyát.

Az aggodalom épen ezért teljesen jogosult 
s annyival inkább indokolt, mert különösen 
a gyámintézet ügyeinek rendezésére más 
kivezető ut nincs, mint a helytelen számí­
tásokra fektetett intézet újjászervezése.

Az anyagi zavarok tárgyalása alatt azon­
ban észleltünk ma olyan jelenségeket is. 
amelyek azt mutatják, hogy az elméletek 
zavarában vergődő egyháznak a gyakorlati 
élet bülcsesége végre megmutatja a helyes 
utat. Eddig ugyanis mindig az volt a refor­
mátus egyház vezérelve, hogy szervezetéből 
teljesen kiküszöbölje a személyes felelősséget, a 
személyes intézkedéseket. A kerület rendelke­
zett a megyének, a megye a gyülekezetnek, 
s úgy a kerület, mint a megye halomszámra 
gyártotta az utasításokat, a rendeleteket, de 
mindezeknek a végrehajtására hiányzott a 
megfelelő személyes felelősséggel tartozó 
személy, a ki a kezébe adott jog és hata­
lomnál fogva érvényt szerezhetett volna a 
meghozott törvényeknek. Ma azonban nem 
kisebb ember, mint Antal Gábor püspök 
jelentette ki, hogy a közalap ügye szemé­
lyeken fordul meg, hozzácsatlakozott Ke- 
nessey Béla a közalapi bizottság előadója, 
mikor a kéznél levő adatokból igazolta, 
hogy tisztán csak az esperesektől függ, 
hogy az egyházmegyék közalapi hátralé­
kaikat befizessék. És ez nagyon ter­
mészetes is szolgabiró és alispán nélkül 
nincs közigazgatás, de az államhatalom, mi­
kor úgy a szolgabirót, mint az alispánt sze­
mélyes felelősségre kötelezi, akkor meg is 
adja nekik a jogot és hatalmat, hogy köte­
lességeiket teljesíthessék. De micsoda jog­
köre van a református egyházban a püspök­
nél?, az esperesnek?! Micsoda felelőssége 
bármely hivatalos személynek, mikor minden 
téren, minden ügyben nehezen mozgó testű-
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letek intézkednek"? ! Az alkotmányos életnek e 
tulhajtását, hogy ne mondják fattyúhajtását, 
bizony ideje már, hogy megnyirbálja a gya­
korlati élet bölcsesége.

A mai ülés lefolyásáról különben tudósí­
tónk a következőket jelenti:

A magyarországi reformátusok konventjének 
rendkívüli ülésszakát Lun Bertalan püspök imája 
után báró Bánffy Dezső főgondnok nyitotta meg a 
Lónyai-utczai gimnázium dísztermében, minden 
nagyobb szabása beszéd nélkül.

Az ülésen jelen voltak:
A dunamelléki egyházkerületből: Koncz Imre 

püspökhelyettes, Baksay Sándor, Szilád y Áron, 
Kovács Albert, dr. Darányi Ignácz főgondnok, 
Cseh Ervin, dr. Nagy Dezső, dr. Véesey famás.

A dunántúli egyházkerületből: Antal Gábor 
püspök, Czike Lajos, Veress Ede, Hegedűs Sán­
dor főgondnok, Molnár Béla, dr. Segesdy Fe- 
rencz.

Az erdélyi egyházkerületből: dr. Bartók György 
püspök, Pokoly József, Kenessey Béla, Lénáit 
Béla, báró Bánfiy Dezső főgondnok, Simó Lajos, 
Mezey Albert, Váró Ferencz.

A tiszáninneni egyházkerületből: Kun Bertalan 
püspök, Fejes István, Kadácsy György, Bernáth 
Elemér főgondnok-helyettes, Meczner Béla, Dókus 
Ernő.

A tiszántúli egyházkerületből: Kiss Áron 
püspök, Széli Kálmán, Zsigmond Sándor, Sa-s 
Béla. Dávidházy János, grót Degenfeld József fő- 
gondnok, gróf Tisza István, Dóczi Imre, György 
Endre. Borsos Benő.

Az ülés megnyitása után Sass Béla konventi 
jt'gvzű emlékezett meg a konvent elhunyt tagjai­
ról, ennek következtében a konvent tagjai sorában 
történt változásokról.

A konvent fájdalmas részvéttel vette tudomá­
sul a bejelentett halálozásokat, igazolta a behí­
vott póttagokat s tudomásul vette, hogy a gyen­
gélkedő Szász Károly püspököt Koncz Imre es­
peres helyettesíti.

henessev Béla, mint a közalapi bizottság elő­
adója beterjeszti a közalapról szóló jelentését. E 
saerint:

1992-ik évben a közalap összes bevétele 
476 831 korona CG fillér volt. Az összes kiadása 
274.5ÓÖ korona 63 fillért tett ki. Ebből tőkésítés 
267.2U6 korona 8 fillér volt. A közalap vagyona 
1902. deezember 31. a Jordán-alapitványnyal 
együtt 2.850.510 korona 16 fillérre rúgott Az 
19U3. évi költségvetésben tőkésítésre 65.196 ko­
rona 28 fillért, misszióra 40.060 korona állandó 
7708 korona egyszersmindenkori segélyt lelkész­
özvegy-, árva-gyámintézetre 26.078 korona 51 
fillért, egyszersmindenkori segélyekre 20,010 ko­
ronát, tőkesegélyekre 89.990 korona 39 fillért, 
egyházi tehercsökkentésre 14.000 korona tőkésí­
tést vett fel a bizottság.

A közalap kinn maradt követelése 1901. de- 
czember 31-én 36.147 korona 28 fillér, ebből az 
erdélvi egyházkerületekre 5878 korona 62 fillér 
íévi kirovásának 26 százaléka), tiszántúli kerü­
letre 21.685 korona 42 fillér (34 százalék y li- 
száninneni kerületre 400 korona 14 fillér < 2 szá­
zalék1, a dunamelléki egyházkerületre 6999 kor. 
48 fül. (18 százalék), a dunántúli kerületre 1182 
kor. 62 fül. (7 százalék) esik.

Koncz Imre esperes örömmel hallotta, hogy a 
közalapnak ez idő szerint inár 2,800,000 korona 
vagyona van. De másfelől nagyon kedvezőtlen 
körülménynek tartja, hogy több egyházmegyének 
ez idő szerint már ezrekre megy a küzalapi 
hátraléka. Ha tovább is halogatja a konvent ezek­
nek a hátralékoknak a rendezését, kart okoz vele 
nemcsak az alapnak, hanem az illető egyházme­
gyéknek is. Indítványozza, hogy a hátralékos egy­
házmegyék hátralékaiknak öt év alatt való rende­
zésére utasittassanak.

Fejes István úgy tapasztalja, hogy rohamosan 
megyünk beljebb a hátralékokba. A megajánlás 
nem csökkent, de csökkent a befizetés, a jövede­
lem tehát nem szaporodott. Nem kívánja tovább 
elhallgatni, hogy 10, 20, 30 százalék a hátralék. 
Ezt a tetemes összeget vagy vágja kelté, vagy 
törölje le a konvent. de mulhatallanu! intézked­
jék, hogy rövid idő alatt rendezlessék. Indítvá­
nyozza : hivassanak fel a kerületek, hogy felelős­
ség terhe alatt a közalapi járulékok belizetéset 
rendeljék el és rendelteiket foganatosítsak, jö­
vőre pedig ne tűrjék el a hátralékok telszaporo- 
dását.

Gróf fíégenfeld József szívesen hozzájárul a 
Koncz és Fejes indítványához, de megjegyezni 
kívánja, hogy a tényleges bevétel nem azért csök­
ken, mert sok a hátralék és a közalap ügye 
nem épen olyan sötét, mint a hogy azt előtte 
szólók látják.

Autul Gábor kétségtelenül sajnos jelenségnek 
tartja, hogy a gyarapodás sehugyse megy előre 
s bar gyarapodik a töke, csökken a jövedelem. 
Sajnálattal látja azt is, hogy a mit megkezdettek 
s a mi a közalapnak tulajdonképeni czélja lett 
volna, a tökekainat segélyezés, az most telje­
sen megakadt. A két millió alaptőke melleit 802 
korona az az összeg, a mit a gyülekezeteknek 
tőke-segély czimen adhatnak. Hiba van minden­
esetre a járulékok megajánlásánál. Igen sok he­
lyen nem veszik tekintetbe a minimális összeget. 
Ha szigorúan alkalmaznák a törvényt, lehetetlen, 
hogy a járulékok csökkenhetnének. A jelentésből 
pedig azt látja, hogy a mit kivetnek, annak is 
egy nagy százalékát törlik. A jövedelem-csökke­
nés harmadik oka a hátralék, mely az espe­
res energiájával gondolkozásmódjával van 
összefüggésben. Az esperesek felett 
konventuek nincs semmi intézkedési jogit, 
a konvent tehát az espereseknek rendeleteket, 
utasításokat nem adhat. Épen azért itt csak azt 
mondaná k>: elvárja a konvent a kerületektől, 
hogy azokat, kik felelősök, felelősségre fogja vonni. 
Egy dolgot kíván még megemlíteni, mely szoros 
összefüggésben van a közalapi jövedelemmel. 
Ezelőtt három évvel bizonyos összeget lettünk 
félre azzal a gondolattal, hogy azt az egyházi 
adóteher csökkentésére fordíthatjuk és azzal 
némi megnyugtatást akartunk adni a gyülekeze­
teknek. Később azonban beláttuk, hogy ha kevés 
erővel fogunk ennek az ügynek a rendezéséhez, 
csak kárt fogunk vele okozni, mert felkeltünk 
olyan igényeket, miket kielégíteni nem leszünk ké­
pesek. Más irányban fordítottuk tehát figyelmün­
ket és pedig 1848. XX. tcz. végrehajtására 
Ennek daczára 14 ezer koronát tettünk félre erre 
a czélra. mely ma 46 ezer koronára szaporo­
dott. Abban a véleményben van tehál, hogy ezt 
az összeget jobb lenne visszaadni a tökesegélynek 
1,200,000 az a töke, a mit most az egyházak kér­
nek és ezzel szemben álla jelentés szerint 8U6000 
korona. A meglevő 46 ezer korona felhasználásá­
val ebből a szükségletből 300.000 koronát fe­
dezni lehetne a mi nagy segítségére lenne 
tőkekamat segélyért folyamodó gyülekezeteknek

Molnár Béla bár osztja az előtte szóló véle 
ményét, de mégis most a zsinat előtt nem tartja 
időszerűnek a tőkekamaísegély tovább folytatását, 
Indítványozza, hogy hagyják a szóban forgó összeget 
azon a czimen növekedni, amelyen most tőkésit 
tetett.

Kenessey Béla két dologra kívánja felhívni 
kynvent figyelmét; az egyik, az erélyes intézke 
dés, a másik pedig az, hogy csak személyeken 
fordul meg az egész dolog. Igazolja ezt Felső- 
Zemolén néldáiából. hol régebben az esceres buz­

galma folytán nem volt hátralék, ma sajnos sze- 
mélyváltozás után, nem mondhatja ezt s Felső- 
Zemplén hátraléka folyton nő. Hasonló körülmény 
van a vértesaljai egyházmegyében is, hol mig Koncz 
esperes kezelte a közalapot, hasonlóképen nem 
volt hátralék, de mióta kiadta kezéből, tetemesen 
növekedik az. Ott van a tatai egyházmegye, soha­
sem volt hátraléka. Kéri a konventet, tekintsen el 
most a tőkespgélylől, mert az országos gyáminté­
zet olyan helyzetben vari, hogy 6—7 százezer ko­
rona segélyt fog igénybe venni, hogy fentartható 
legyen.

Antal Gábor és Fejes István indítványaik 
visszavonása után a konvent a jelentést tudomásul 
vette.

Fetri Elek előadó beterjeszti az országos gyám­
intézeti bizottság jelentését, mely szerint az inté­
zet olyan körülmények közé jutott, hogy 1905-ben 
nem lesz képes fedezni a kiadást. A téves szá­
mítás alapján létesített intézet fentartása czéljából 
vagy gondoskodni kell megfelelő tőkealapról, 
vagy pedig a létesítendő nyugdíjintézettel kombi­
nálva újból kell szervezni. A bizottság az újabb 
intézkedésig is 240.000 korona segélyt kér.

Hegedűs Sándor a maga részéről is felhívja a 
konvent figyelmét az országos gyámintézetre és 
őszintén bevallja, hogy ez az intézet közel 
áll a csődhöz. Négy évvel ezelőtt már reámuta­
tott a bizottság arra, hogy a gyámintézet válság 
előtt áll. de ma már meg lehet határozni biztosan 
az időt is. hogy ez a válság két év múlva követ­
kezik be. Lehet, hogy ezt az intézetet összekötte­
tésbe lehet hozni az alakítandó gyámintézettel, 
de akkor ez egy nagy munka lesz, mit ahoz értő 
szakemberekkel kívánna elvégeztetni.

Antal Gábor nem akar visszatérni az el­
múlt időkre, de mégis meg kívánja említeni, 
aogy mikor a gyámintézet megalakult, ő a mel­
led volt, hogy a lelkészek díjtétele legyen egyenlő. 
Ha ezt akkor elfogadták volna, most a reformá-

ágostai testvéregyház, hogy a magasabb díjtéte­
leket is az állam fizette volna meg a kongnia 
utján. Indítványozza, hogy ebből a czélból keres­
sék meg az államkormányt.

A konvent tudomásul vette a jelentést és a 
200,000 korona segélyt megfelelő évi részletekben 
kiutalni határozta.

A holnapi ülés délelőtt 10 órakor kezdődik.

EGYETÉRTÉS.
Azokat a t. előfizetőinket, kiknek elő­

fizetése május végén lejárt, tisztelettel 
kérjük, hogy a lap megrendelését minél 
előbb megújítani szíveskedjenek. Lakó­
hely változás esetén arra kérjük tisztelt 
előfizetőinket, hogy uj czimüket ideje­
korán közöljék velünk.

Végül Hoffmann Arnold teológiai tanár, a ki­
állítás főtitkára olvasta föl jelentéséi, a mely 
szerint eddig czerötszáz ereklye, gyűlt össze.

Dr. Takács Menyhért ezután a kiállítás meg­
nyitására lelt indítványt. A Rákóczi -ereklyekiálli- 
tás juiius 26-ún nyílik meg. Julius 25-én a 
kiállítás védőjét, diszelnökél fogadják; délután a 
történelmi társulat tartja diszgyüléaét a városháza 
nagytermében, a színházban pedig díszelőadás 
lesz. Julius 26-án délelőtt Kassa város törvény- 
hatósága diszgyülést tart, a melyen díszpolgárrá 
választják a Rákúczi-kor kultuszának érdemes 
ápolóit, indítványt tesznek 11. Rákóczi Ferencz 
hamvainak hazaszáliitása és a kassai dómban 
lévő Rákóczi-sirboltban való elhelyezése iránt. A 
diszgyülésből, a melyre meghívják a védőket, az 
elnököket, testületileg kivonulnak a kiállítás 
Ferencz József-téri palotája elé, hol a kassai da­
losegyesület a Himnuszt énekli, utána megnyitó 
beszéd lesz, mely után a kiállítás megtekintése 
következik. Délben a város diszebédet ad. A 
nagyban vázolt megnyitó programot a nagybizott­
ság elfogadta. A megnyitásra meghívják a fő­
rendi- és a képviselőházat, a minisztereket, az 
egyetemeket, az akadémiát, a történelmi társula­
tot, a nemzeti és iparművészeti múzeumot, a 
múzeumok és a könyvtárak országos felügyelősé­
gét, a Nemzeti Szalont, a Képzőművészeti Társu­
latot, a szomszédos törvényhatóságokat, a sajtót 
és az országos iparegyesülelet.

MOZGÓ KÉPEK.
A fehér szegjii romúneza. 

Gyöngéd kezek fehér szegfüvei borították el a 
Fenyvcssy Ferencz ravatalát. A halottnak a 
mellére is helyeztek egy fehér szegfűből való kis

tus pevház is abban a helyzetben lenne, mint az bokrétát. Azt talán az édesanyja, ez a jóságos

ELŐFIZETÉSI ARAK:
1 frt 80 kr. 

6 > 80 » 
11 » 80 »

Junius hónapra. . . .
» 1-től szept. 30-ig 
* » de ez. 31-ig

Francziaország. Belgium, Svájca, 
Spanyolország, Olaszország, Dánia, 
Skandinávia és a Balkán-államok 
területére:

1 hónapra............................3 frt. —
negyedévre.......................7 » 50

kr.

A német birodalom 
rületere:

1 hónapra . . .
negyedévre ....

államainak te-

arezu, szép öregasszony telte oda, a ki imádattal 
csüggött a fián és akinek Fenyvessy Ferencz ki 
tudja, hányszor elzokogta a fehér szegfű édesbus 
románczát.

Igen, igen, a fehér szegfű volt Fenyvessy Fe- 
reneznek a kedves virága. Mindig azt viselt a 
kabátján, mindig: télen és nyáron is. Néha évőd- 
tek is vele emiatt, de ö mindig úgy tett, mintha 
az efféle évődést észre se venné és épen csakj 
hogy valami ború ült egy pillanatra az ő ködöm­
ben mindig mosolygó, derűs arczára.

Régen történt, tán húsz esztendeje is lehet már, 
hogy az akkor még nagyon fiatal Fenyvessy Fe­
rencz gróf Esterházy Múriczczal együtt elment 
Bécsbe.

Az arisztokrata körökben szívesen fogadták^ 
szívesen látták gróf Esterházy Móricz meghitt ba­
rátját, az elmés, szeretetreméltó modorú Feny- 
vessyt, a ki egy lelivér világfi biztonságával lépett 
löl a mágnás-szalonokban.

Akkor történt, hogy Fenyvessy Ferencz meg­
ismerkedett egy bájos, fiatal leánynyal, egy na­
gyon régi, nagyon gazdag és nagyon befolyásos 
arisztokrata család sarjával. És tudja Isten, mi­
ként történt, de hirtelen mélységesen mély szere­
lem támadt a kis grófnő szivében és Fenyvessy 
Ferencz szive is lángra lobbant.

És az a hohó fiatal emberpár sokáig azt hitte, 
hogy az ő szerelmüknek az édes titkáról senkibe 
tud, csak ők és hogy senkise veszi észre a vágyó 
tekinteteket, amelyekkel egymást nézik, a kéz- 
szoritásokat, amelyeket váltanak.

Pedig észrevette a gróf kisasszonynak az anyja. 
Hiszen hogy is ne vette volna észre az anya 
szeme! És a grófné, aki igen finom lelkű nő 
volt, egy nap magához kérette a fiatal Fenyvessy t, 
szép szelíden leültette magával szemben és azt 
mondta neki :

— Édes barátom, remélem, belátja, hogy az 
én leányomból, a kinek a családja nagy mullra 
büszke, nem lehet egyszerűen csak Frau von 
Fenyvcssy ö Én tudom, hogy önök szeretik egy­
mást, a leányom is bevallotta az imént, sőt ki­
jelentette, hogy az ön nejévé akar lenni. Nos 
lássa, édes Fenyvessy, ez lehetetlenség, ezt nem

A kassai Rákóczi kiállítás. |enged,k C9a,ádnnk ha^ományai-' akármilrderék és szeretetreméltó ember is ön külömben.
Az ünnepségek sorrendje. — Némán és sáppadtan hallgatta a fiatal ember

Felső Magyarország fővárosa, a szépfekvésü a grófné szavait. A grófné pedig folytatta:
Kassa, melyet a hazafias és a müveit jelző egy- — És én most önhöz, az úri emberhez, a 
aránt megillet, most is méltónak mutatkozik régi, korrekt emberhez kéréssel fordulok, én az anya: 
országos híréhez, a mennyiben a történelmi mull I feledje el ezt a czéltalan, reménytelen szerelmet 
dicső alakjaira és eseményeire való kegyeletes y3 tegye lehetővé, hogy a leányom is feled- 
visszaemlékezésben eluljár és követendő példát hessen! Utazzék el, édes Fenyvessy! Ugy-e meg­
mutat. teszi?

A *Jtákóczi-napok> legértékesebbjei közé tar- Arra a fiatal ember csak meghajtotta magát, 
tozik az a gyűlés, melyet tegnap Abauj-Torna ße kellett látnia: ez a szerelem czéltalan, re- 
vármegye dísztermében tartott a kassai Rákóczi- ményíelen. Csak egy kérelme volt még hogy el- 
ereklyekiállitás nagybizottsága, s a melyen a ki- bucsuzhassék a leánytól.
állítás rendezésére és a megnyitásával járó ürme- Az ellen a grófné asszonynak nem volt ellen- 
pélyek programmjára nézve hoztak határoza-1 vetése s a mikor pár pillanattal később a kis

fia-

50 kr.

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ák a, ház asszonyának kedves ol­

vasmányul a DIVATSZALONT negyed­
évre 1 írtért.

Uj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belépő előfizetőinknek 
kívánatra ingyen megküldjük.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink kívánságára a lapot bárhova 
utánaküldjük, meg akkor is, ha többször 
változtatják tartózkodásuk helyet

tokát.
Kassa városa büszke lehet hazafias elhatáro­

zására. A kiállítás idején előreláthatólag zarán­
doklóhelye. Mekkája lesz a Rákóczi fejedelemért
és dicsöemlékü hadjáratáért lelkesülő minden jól Az ön édes anyjának igaza van 
magyarnak. | rangbeli távolság választ el.

omtesse ott állott Fenyvessyvel szemben, a 
tál ember szólt:

— Grófnő, megígértem az ön édes anyjának 
hogy elutazom és sohase fogom önt viszontlátni

bennünket nagy 
Iparkodjunk le-

ÚJDONSÁGOK.

Ez a tudat érezhető volt már a tegnapi ta­
nácskozás lelkes hangulatán is. Takács Meny-1 
hért jászóvárosi prépost-prelátus elnökölt s részt - 
vettek a kiállítás védői közül Berzeviozy Al­
bert és Zichy Jenő gróf, ott voltak azonkívül 
Pécliy Zsigmond főispán, íiakovszky Endre dr. 
alispán, Münster Tivadar dr. polgármester, Sza- 
iay László országgyűlési képviselő, a város és a I

iedni 1
A remegő kis leány csak a kezét nyújtotta 

szerelmesének. Aztán levette azt az egy szál fe­
hér szegfűt, melyet a keblén viselt és szótlanul 
odanyujtotta Fenyvessynek.

A fiatal ember szemei pedig, mintha azt mon­
dották volna:

Komédiázáa.
Duse Eleonora zokogja el a Félórá­

ban :
— Minden csak komédia ! A napsugár 

csillogása, a kék levegő, a madárfütty, a 
férfisziv, a sáppadt aczélkard : egyszer meg­
csal valamennyi. A napsugár csillog, de 
nem melegít s a férfisziv . ..

A nézőtéren megvillantak a fehér zseb­
kendők s sok szerelmes varróleány sírta a 
tragikával: A férfisziv! ... A tragika pe­
dig kifújta az orrát — Dúséról írván, ezt 
nem megjegyezni volna banális — s 
ügyet sem vetve a közönségre, élte to­
vább a szerepét.

És mindig elragadott. Úgy éreztük, 
hogy mégis más, mint valamennyi, aki 
előtte vagy vele együtt ott játszott a szin 
pádon. Földön járó csillagnak nevezte el 
az extázis. Csudaasszonynak néztük, aki 
egészen asszony. Hiányzott belőle minden 
primadonnafogás, a melyiktől a legna­
gyobb sem ment. Nem az érzékeinkre 
appellált. De még a szivünkre sem. Talán 
ott a színpadon el is feledte, hogy éhes 
férfiszemek merednek feléje, hogy irigyen, 
kritizálva nézik az asszonyok. Az a csöpp 
asszony maga volt az élet. Az őszinteség. 
A mesterkéletlenség. Az egyszerűség. S 
igy maga a művészet.

Most aztán Parisban találkozott Duncan 
Isidorával, aki épen nem egy kategóriába 
való vele. S mi történik? A világ legna­
gyobb asszonyainak egyike a nyakába bo­
rul a szép bokáju kis tánezosnönek s eze­
ket mondja neki:

— Mi komédiások, nem teremtünk; eljátsz- 
szűk azt, amit Írók és költők kigondolnak és 
elénk vetnek. Ön, isteni Isadóra, tánczával min 
dig teremt; én sírok elvesztett fiatalságom 
után, ön boldog ifjúsága ragyogásában, ame 
Ivet a teremtés művészete varázsol széppé és 
szűziessé. Ön, mennyei Isadóra, a legnagyobb 
költőket képes újra teremteni. Ha ezek a köl 
tök önt tánczolni látnák, bizonyára elismernék 
hogy táncza nagyobb művészet az ő költésze 
tűknél.

Du se Eleonora mondta légyen ezeket 
Ebben a pillanatban eszünkbe jut az 
monológ a Fedőnk-ból: minden csak ko­
média! ti aki szereti a találós meséket, 
az töprenghet azon a kérdésen, most ko. 
médiázott-e az a nagy asszony, aki olyan 
félve őrizkedett eddig a póztól, vagy pe_ 
dig a mesterkéletlensége volt a tudatos 
művészet ? Egy pillanatra lehunyom a sze­
memet : egyszerre magam előtt láttam azt 
az apró, sárga arezu asszonyt, amint ott 
ontja előttem a színpadon az igazi forró 
künyeit, amint a nagy, lángoló szemében 
ott vonaglik a szenvedély, amint rekedt, 
vad sikolya belévág az ereimbe s körü­
lötte a többiről valósággal lesir a komédiu- 
zás piros smink-je.

— Hát igazán minden csak komé­
dia ! . . .

(b. o.)

alkalmából Menzel Adolf tanárhoz, a ki a döbe-
ritzi diszebéden előadott hangverseny műsorának 
czimlapját rajzolta, ezt a táviratot intézte:

»A királya köré gyűlt második gárdagyalog- 
hadosztály exczellencziádnak a döberitzi tábor­
ból vidám katonás üdvözletét és szives köszö­
netét küldi azért a programúiért, a melyen a 
nagy király győzelemre vezet bennünket pro 
gloria et patria. — Vilmos I. R.
Menzel tanár különben is a császár kedvenczei 

közé tartozik. Nemrég, mikor a tanár, mint a 
művészeti akadémia tagja, jubileumot ült, üd­
vözlő levelet irt neki, a mely igy szólt:

»A mit ön alkotott, az a német művészet és 
annak növendékei számára mindenkor példány­
képül fog szolgálni. Felejthetetlen mesterművek 
által ön értett hozzá, hogy a nagy királyt és 
az ő hőstetteit korunk és az utókor szeme 
előtt megjelenítse és megszilárdítsa a német 
nép szivében amaz idők emlékét, a melyek a 
haza mostani nagyságának alapját megvetették. 
Ezért örök köszönet jár önnek a nemzet és a 
hadsereg részéről. <

— Béke a tóikénál házban. Lujza her-
czegnő ügye a végleges megoldás felé közeledik. 
Salzburgból jön a híradás, hogy Ferdinánd tos- 
kánai nagyherczeg. Lujza édes apja e hó 12-ikén 
Lindauba utazik s ki fog békülni a leányával, 
logy mikor utazik el Lujza Lindauból, jarra vo­

natkozólag két verzió van. Az egyik szerint Lujza 
az atyjával való találkozás után azonnal elutazik 
állandó lakhelyére, a rounai kastélyba, mely 
Francziaországban a Rhone-depertementben van. 
Ebben a kastélyban lakott annak idejében Sain* 
Victoire grófnak, Chambord gróf egykori udvar­
mesterének özvegye. Egy másik távirat szerint 
Lujza herczegnő junius közepe táján költözik át 
Francziaországba. Alisz nagyherczegnő lindaui 
utazásának az a czélja, hogy leánya költözését 
előkészítse. Az újszülött herczegnő egyelőre anyjá­
nál marad s jövendő sorsáról csak később fognak 
határozni s a döntés kiváltképpen Lujza her­
czegnő viselkedésétől függ. A herczegnő teljesen 
szakitolt múltjával és egészen gyermekének él 
Giron-nal való találkozása ki van zárva. A her. 
czegnő vagyoni viszonyait úgy rendezték, hogy 
rangjához illően élhessen.

— Pusztító földrengés Konstantinápoly­
ból jelentik, hogy Örményországban pusztító 
földrengés volt, amelyén különösen a Wun 
kerületben okozott nagy károkat. Bcgilon 
nagy község és még több más falu telje 
sen elpusztult. Hír szerint a borzasztó 
földrengésnek több mint 2<J0 ember eseti 
áldozatul.

megye társadalmának szine-java, a karzaton a.
hölgyek díszes koszorújával. Sohase foglak elfeledni .

Takács Menyhért dr. megnyitó beszédében | emlékeztessen rád mindig, örökké
És ez a virág

meleg szavakban üdvözölte a megjelenteket, kü­
lönösen a két védőt, akik nagy lelkesedéssel ka­
rolták fel a kiállítás ügyét.

Ezután dr. Rerzeviczy Albert emelkedett szó­
lásra s köszöneté mondva az elismerő szavakért 
beszédében hazafias lelkesedéssel szólott arról a 
nemes és szép tervről, amelyre Kassa város kö­
zönsége vállalkozott.

Beszédét, melyben különösen azt hangoztatta, 
hogy a Rákóczi-ereklyekiállitás főfeladata a 
XVII. és XVIII. század társadalmi, szépművészeti 
és irodalmi viszonyait szemlélhetővé tenni, — 
hosszantartó éljenzés követte, s dr. Takács 
Menyhért indítványára elhatározták, hogy a be­
szédet jegyzőkönyvben örökítik meg.

Többé sohase látták egymást . . .
De feledni egyikük se tudott.
Múltak az évek, de a grófkisasszonyért hiába 

jöttek kérők, előkelőek, nagynevűek, régi nevüek- 
Kikosarazta mind és aztán valamelyik cseh­
országi kolostorba vonult vissza bánatával, fáj dal' 
mával.

Fenyvessy Ferencz pedig ezért maradt nőtlen.
És ezért viselt fehér szegfűt a kabátján min­

dig - - -
És olyan jól teszik, akik íme most fehér szegfű­

vel borítják el a koporsót, mely körül rezgői
Dr. Takács Menyhért ezután fölolvasta gróf halavány lánggal égnek a viaszgyertyák, misztikus 

Apponyi Albert Eberbardról irt levelét, a melyben fényt hintvén a néma, a sáppadt, a halott em. 
távolmaradását menti ki. Kimentette elmaradását berrei akiDek a szerető szive megszűnt do- 
gróf Csáky Albin a főrendiház elnöke és Beöthy ,
Ákos is, a ki 500 koronát küldött a kiállítás czél- b08m• • * " ... .
íaira - **

— Személyt hírek. József főherczeg e hó 
26-án Braun vezérkari alezredes, Kluöucsár 
honvédségi adlátus és Véesey kapitány kíséreté­
ben inspicziálni fogja az Aradon állomásozó 3- 
honvédhuszárezredet. József főherczeg e hó 26-án 
négy napra Kis-Jenőre érkezik. — Keresztéig' 
dun király e hó 24-én leánya, a Cumberland! her­
czegnő látogatására Gmundenbe utazik. — Kohn 
olmützi érsek junius 5-én utazik Rómába ad au- 
diendam verbum. — Lipót-Ágost szász-kóburg- 
góthai herczeg és Karolina herczegnő Ehenthalba 
utazott.

— Az olasz király utazása Rómából je­
lentik, hogy \ iktor Emanuel király juiius 
i'-ika és ü-ike közt hosszabb útra indul 
Francziaországba és Angliába. A király pá­
risi tartózkodása húrom napra van ter­
vezve, Londonban valamivel hosszabb ideig 
lóg időzni. Dárisban a „Palais Bourbon “-ban 
fog lakni, Londonban pedig a Buekinghtun- 
palotában.

— Ferencz Ferdinánd főherczeg s Rimély 
püspök Rimély Károly valóságos belső titkos 
tanácsos, beszterczebányai püspök, most töltötte 
be püspökké való kineveztetésének tizedik évét- 
Ez alkalommal tisztelőinek fényes ebédet adott, 
melyen száznegyvenen vettek részt. Az ebéd ideje 
alatt a kővetkező magyar nyelvű távirat ér­
kezett :

»Nagy örömünkre szolgál, hogyExcellencziád 
tízéves püspöki jubileuma alkalmából szívből 
üdvözölhetjük." Kérjük az Istent, hogy Nagy- 
méltóságodat, a Krisztus szive szerinti főpász­
tort, a lánglelkü hazafit az egyház és a haza 
iavára még igen számos éven át a legjobb 
egészségben tartsa és éltesse.

Ferencz Ferdinánd főherczeg, 
Hohenberg Zsófia herczegnő.« 

Rimély püspök tiz év alatt négyszázezer korona 
erejéig tett hazafias és vallásos rendeltetésű ala­
pítványokat és teljesített adományokat.

— A német császár elismerése. A véle­
mények körülbelül mind megegyeznek abban, 
hogy a német császár ezidőszerint a legérdeke­
sebb uralkodó. A mit tesz, a mit mond, a mit 
kezdeményez, az mind a rendkivüliség jellegét 
viseli magán. A nagystílű emberek közé tartozik 
a ki azzal sem törődik, ha ellentmondást váltanak 
ki a cselekedetei,* vagy ha egész csoportok és 
érdekkörök nyíltan sikraszállnak is ellene. Ber­
linből jelentik, hogy Vilmos császár a nagy Fri­
gyes emlékének szentelt döberitzi ünnepnapok

— Erdőst Sylvester János emléke. Szi
nyérváralján most leplezték le nagy ünnepélyes­
séggel Frdösi Silvester Jánosnak, a hires ina 
gyár tudósnak és reformátornak szobrát. Az ün 
nepélyen a vármegye egész intelligencziája jeler 
volt és képviselve voltak a tiszántúli ev. ref 
egyházkerület esperességei is. A szobor leleple­
zésénél Sátor Dávid szinyérváraljai ev. ref. íel 
kész mondott nagy hatást keltő emlékbeszédet, 
a melyben vázolta a nagy reformátor élettörténetét 
Az ünnepély után társasvacsora volt, melyet tánc? 
követett.

— Fenyvessy Ferencz temetése. Koszorúk 
borítják Fenyvessy Ferencznek, Veszprém sár 
megye halott főispánjának a kerepesi-uti temeti 
halottas házában fölállított ravatalát. A beszente 
lés csütörtökön délután négy órakor lezz s utána 
e halottat a kerepesi-uti temetőben helyezik örök 
nyugalomra. Halála az egész országban mely 
részvetet keltett s a gyászoló családhoz sűrűn ér 
keznek a részvétlevelek és táviratok. A temetésen 
résztvesz Veszprém vármegye küldöttsége, Pápa 
város küldöttsége s testületileg fog megjelenni a 
Nemzeti Színház nyugdíjintézetének tisztikara is. Az 
elsők között, a kik részvétüket kifejezték, voltak 
Darányi Ignácz miniszter, Hegedűs Sándor, Hege 
düs Lóránt, Bauer Antal, Horánszky Lajos i? 
Ováry Ferencz országgyűlési képviselők. Veszprém­
ből Szeglelhy György polgármester, Wéger apát- 
kanonok, Koller Sándor: főjegyző es Reinpre- h 
Antal püspöki kormányzó.

A halálesetről a család ezt a gyászjelentést 
adta kr. Uzvegy Fenyvessy Ferenczné. ro nt az 
elhunyt édesanyja, özvegy Fenyvessy Arnoldné us 
gyermekei: István, Marta, Aranka, Ilona és László 
mint sógornője, illetve kis öcscse és kishugai úgy 
a maguk, valamint az összes rokonok nevében ,s 
fájdalommal jelentik, hogy szeretett jó fia, a legjobb 
sógor, nagybátya és rokon dr. Fenyvessy Ferencz, 
Veszprém vármegye főispánja, a vaskurona rend 
lovagja, a Nemzeti Színház nyugdíj intézetének el­
nöke folyó hú 3-au éjjel egynegyed 1 órakor életé­
nek 5U-ik évében hu-szu es hmos szenvedés után 
az Urban csendesen elhunyt.

A drága halott földi maiadványai folyó hó
kerepes! úti te-4-én délután 5 órakor fognak a

mető halottas házában, a rúm. kát. egyház szer­
tartása szerint Leszentellelm es ugyanezen teme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni..

Az engesztelő szent miseáldozat az elhunyt 
lelki üdvéért folyó hó 5-én délelőtt 9 órakor Lg 
a Szent Ferenc/rendiek-templomában a minden­
hatónak bemutattaím. Budapest, 19' '3. junius 
3-án. Nyugodjék békében.

Még el sem hántolták Fenyvcssyt s máris 
ismétlődik az a Csúnya dolog, a mely felhábo­
rítja az embert, ha a közélet valamelyik ism • rt 
szereplője lehunyja a szemét, jönnek az örökö­
sök. Egész csomó nevet emlegetlek már eddig is 
a veszprémmegyei főispáni székbe, Hegedne 
Lorándut, aki nem is reflektál erre az ái á*ra, 
Bauer Lajost, az ugodi kerület képviselőjét s 
Hunkár Dénes megyebeli nagybirtokost. Ha úgy in 
most egyáltalán már lehet és ülő Fenyvessy 
őrökéről beszélni, úgy a Hunkár Dénes kineve­
zését tartjuk valószínűnek.

— Gróf Kun Kocsárd emléke Az F:nke 
közgyűlésének keretében, annak kiegészítése gx a" 
nánt ma leplezték le — mint tudósítónk távirata 
jelenti — Szászvárosban gróf Kun Kccsárdnakj 
az egyesület alapítójának emléktábláját. Azt a 
házat ugyanis, melyben a nemes gróf lakott es 
meghalt, az Emke. a szászvárosi református Kun- 
kollégium és Hunyadmegye egvüttesen emléktáb­
lával jelölték meg. Már tegnap megérkezett az 
Emke tisztikara és választmánya, köztük gróf 
Béldi Ákos főispán elnök, Sándor József ország­
gyűlési képviselő alelnök, Morza Lajos királyi 
tanácsos főpénztáros. Nagy Károly theológiai ta­
nár, az Emke jegyzője, Háry Béla a kolozsváriim-
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gyei árvaszék elnöke, továbbá gróf Bethlen Sán­
dor képviselő, báró Jósika Laios, Kovács János 
tanár és Gáspár János megyei főjegyző tiz tagú 
küldöttséggel. Igen sokan jöttek ei Hunyadvárme- 
gyéből Mara László alispán vezetésével, a ki 
egyúttal Barcsav Kálmán főispánt helyettesí­
tette. Az ünnepélyen résztvett a 64. háziezred és 
a 31. gyalogezred Szászvároson állomásozó zász­
lóaljának parancsnoksága és tisztikara is- 
Az ünnepély délelőtt kilencz órakor zász!ószen­
teléssel kezdődött, a Kun-kollégium ifjúságának 
zászlószentelésével. Délelőtt 11 órakor leplezték le 
az emléktáblát. Az ifjúsági énekkar alkalmi him­
nuszt énekelt és Simon Ferencz igazgató ünnepi 
beszédet mondott. A beszéd végói az emlék­
tábláról lehullt a lepel. A táblán ez a felírás 
olvasható:

E házban hkott és halt meg 1095. január
11-én gróf Künn Kocsánl, a nagy hazafi és
emberbarát. Születésének száz éves forduló­
ján 1001. június 15-én állították ez emléktáb­
lát: Jhinya cl várni egye közönsége, az ev ref
Kun-kollégium és az >I£. M. Ív t.«
Az újabb kérőnek elhangzása után Lneza 

Béla szavalta el ünnepi ódáját. Majd Sárosi 
Szabó Peter gondnok átadta az emléktáblát gróf 
Béldi Ákosnak az Km ke elnökének. A Szózat el- 
éneklésével az ünnepély véget ért. Délután fél 
kettőkor diszlakoma, este ti órakor pedig törté­
nelmi hangverseny volt.

— A főpolgármester Szó nt-Pét er váróit 
Márkus József főp>oIgárniesíer tegnap hazaérke­
zett az orosz fővárosból, a hol a magyar depu" 
tácziót nagyban ünnepelték. Ma az a hir terjedj 
el, hogy az ünnepségek során a fővárost megsér. 
tették és sorban Budapest és Beigrád mögé he­
lyezték. A főpolgármester, akit ez iránt megkér­
deztek, a legnagyobb megelégedéssel emlékezik 
meg az Oroszországban töltött napokról:

Az inczidens, amelyről a túlzott hírek szólnak
— mondta a főpolgármester — nem a küldöttsé­
gek fogadása alkalmával, hanem Szent-Pétervár 
disz-fcögyülésén történt. Az oroszok nagy meleg­
séggel fogadtak, tüntető figyelemmel vették körül 
a magyarokat,sőt a pánsiakKüldöttségén kívül éppen 
Budapest deputácziója volt az, amelyet leginkább ün­
nepeltek. Az oroszok franczia ésorosznyelvű meghí­
vókat küldtek a meghívottaknak. A meghívón a pro­
gramúi nem volt rajta s senki sem tudta, mi 
történik a közgyűlésen. Ili a város feje nagy 
részletességgel adta elő a város történetét, utam 
a küldöttségek elvonullak az emelvény előtt, fel­
olvasták, majd pedig átadták üdvözlő-iratukat. Ez 
az ünnepsl-gek második napján történt. A főpol­
gármestert a két nap fáradalmai nagyon megvi­
selték s jóval a közgyűlés befejezése előtt eltávo. 
zott. Csak később tudta meg a deputáczió egy 
másik tagjától, hogy a közgyűlés sorrendjének egyik 
pontja ez volt: Ama külföldi városok főpolgármeste­
reinek üdvözlő beszéde, amelyek az üdvözlésre je­
lentkeznek. lététéi alatt Budapest is szerepelt, pedig 
Márkus se nem jelentkezet, se jelentkezésre föl 
nem szólították. A városok sorrendjében Bu­
dapestet tényleg Bukarest és Belgrad mögé 
tették.

Hogy a küldöttségek tényleg r.em tudták, hogy 
szólniuk kel!, Kürschner berlini polgármester 
esete is igazolja. Kürschner is elment a közgyű­
lésről s az utolsó pillanatban hívták vissza a fo­
lyosóról. A főpolgármester véleménye szerint a 
főváros szándékos megsértéséről szó sem le­
het. A tévedés egy alárendelt hivatalnoknak a 
müve.

A huszonnyolczadiki estélyen a küldöttségeket 
LeUanoiT, a város feje lebilincselő előzékenység­
gel fogadta. A magyarok pontosan érkeztek s az 
elsők között voltak, a kiket Plehwe belügymi­
niszter megszólított. Hosszabban beszélgetett a 
főpolgármesterrel s nagy érdeklődéssel kérdezős­
ködött a magyar főváros viszonyai felől. A más­
napi hid-avatásnál a magyar küldöttség igán elő­
kelő helyet kapott. Pária és Berlin küldöttsége 
mellett álltak, alig két méternyire a czári családtól.

— Bezerédy István szobra. A jobbágyság 
első fülszabaditójának, Bezerédy Istvánnak, mint 
már közöltük, Szegzárdon szobrot fognak állítani 
A szoboralapra eddig húszezer korona gyűlt üsz- 
sze. Pakson junius 7-én, Szegszárdon pedig 
11-én rendeznek nagvobbszabasu ünnepélyt a 
szoboralap javára.

— A fiskális regénye. Irtunk már arról az 
érdekes históriáról, amelynek dr. Bárdos Lipót 
szentesi ügyvéd és egy gazdag szabadkai úri 
leány, líudies Juliska a hősei. A zsidó ügyvéd 
megszöktette a leányt, valahol meg is esküdött 
vele. Kassán talált reájuk a leány anyja, aki haza 
utazott a fiatal párral. Most — mint nekünk Írják
— érdekes forduló állett be a fiskális regényé­
ben. Alig hogy Szabadkára értek, az asszony 
hazavitte a leányát s teljesen elzárta az ura elöl 
Hamis híreket koholtak, a leány sürgönyöket kap 
naponta az ura aláírásával, hogy az nem szereti 
az anya pedig sorba nyiltlerez« a lapokat, hogy a 
leánya — leány maradt, ha asszonynak tartják 
is. A zenlai ügyvéd mindent elkövet, hogy a 
fiatal feleségéhez jusson, akit az anyja még a 
szél ellen is féltékenyen őriz, de hiába. így hát 
az érdekes szerelmi regénynek n.ég mindig nin­
csen meg az utolsó fejezete.

— Durranás néküll fegyver Dubai BerA'a 
Sándor kassai 84. gyalogezredbeli önkéntes 
durranás nélküli fegyvert szerkesztett s a 
parancsnokság kirendeltsége mellett megej­
tett próbáknál a löveg hang nélkül hagyta 
el a csövet.

— Hadihajók Zimony alatt. Zimonvból je­
lentik, hogy a Maros és a Kőrös hadihajók egy 
kémhajóval Gradiskáról visszatérve, Zimony alatt 
Belgráddal szemben horgonyt vetettek és az ün­
nepek alatt ott vesztegeltek. A hajók gyakorlatai­
kat az alacsony vízállás miatt csak Gradiskáig 
folytathatták. Zimonyból a Tiszán Szegedre 
mennek.

— Nagy tűzvész Nápolyban. Nagy ve­
szedelem érte, mint egy távirat jelenti, Ná­
poly városát. Egy zálogházban tegnap este 
tűzvész támadt. A tűz csakhamar elborította 
az egész roppant épületet, sőt átcsapott az 
áttehenes templom tornyára is. A szom- 
szádházban van az állami levéltár épülete, 
a másik oldalon pedig az apacza kolo-tor 
Nagy volt a rémület, mert ezt az épület* t 
szintén veszedelem fenyegette. Az ege- z 
nápolyi tűzoltóság, sok tengerész és gyalo­
gos katona vonult ki. hogy a pusztító elem 
megfékezésében segédkezzék. A házat, a mely

1600-ban épült, nem lehetett megmenteni és 
igy csak a tűzvész lokalizálására szorítkoz­
tak. A szomszédos épületeket kiürítették. 
Ekkor több súlyos szerencsétlenség történt. 
Sarnicento márki, a ki az oltásban segéd­
kezett, két egymás mellett elrobogó tűzoltó 
kocsi közé került, a melyek halálra gázol­
ták'. Egy lajtorja eldőlt, egy tűzoltót agyon­
ütött, másik kettőt életveszedelmesen 
megsebesített. A tüzet bár lokalizálták, telje­
sen még most se tudták eloltani. A kár 
több mint tizenegy millió lira.

— Érdekes vadász-zsákmány. Mozorin kör­
nyékén, Torontálmegyében egy erdőkerülő vadá­
szat közben két hatalmas madarat pillantott meg 
nemrég a levegőben. Az egyikben egy hatalmas 
köszáli sast ismert meg, mig a másikhoz hasonló 
madarat még eddig sohasem látott. A két madár 
egymással viaskodott. Az erősebb kőszáli sas 
végre egy hatalmas csapással megbénította ellen­
felét, mire az sülyedni kezdett. Az erdőkerülő 
odafutott a madárhoz, megkötözte és Mozorin 
községbe vitte a jegyzőhöz, aki a hatalmas álla­
tot megvásárolta és három napig fogságban tar­
totta. Minthogy azonban a fogoly ragadozó ma­
dár semmiféle táplálékot nem vett magához, egy 
titeli vadász átvette, hogy tovább ápolja. Annak 
a fáradsága is hiábavaló volt és igy a rabmadár 
csakhamar elpusztult. Megállapították, hogy ilyen 
sasfajt még sohasem láttak Magyarországon. Tu­
dományos neve ennek a sasfajnak Nisaetus 
fasciatus. Színre, erőre ez a sas a császársas­
hoz hasonlít, de mégis különbözik attól. A dél­
vidéken otthonos: ritkábban fordul elő a Balkán­
félszigeten, de Magyarországon még sohasem lát­
ták. A ritka madarat a Nemzeti Múzeumban fog­
ják elhelyezni.

— Rektorválaaztás az egyetemen. A bu­
dapesti tudomány-egyetemen, mint már közöl­
tük, e hó 8-án lesz a rektorválasztás. Az egyes 
fakultások a választásra a következő rektorvá­
lasztókat küldték ki: A hittudományi kar dr. Bitta 
Dezsőt, dr. Breznay Bélát, dr. Kanyurszky Györ­
gyöt és dr. Kiss Jánost. A jog és államtudomány1 
kar: dr. Mariska Vilmost, dr. Concha Győzőt, dr. 
Balogh Jenőt és dr. Szentmiklóssy Mártont. Az 
orvostudományi kar: dr. Klug Nándort, dr. Ré* 
czey Imrét, dr. Bókay Árpádot és dr. Bársony 
Jánost. A bölcsészettudományi kar: Than Károlyt 
báró Eötvös Lórántot, dr. Török Aurélt és dr. Pas- 
teier Gyulát.

— Az életmentő balsorsa. Csáktornyái 
tudósítónk irja, hogy a varasdi Dráva-hidnál teg­
nap hajnalban egy varasdi kávéházi pénztáros­
leány beleugrott a Drávába. Morvát István csen- 
dőrőrmester átfutott a hídon és utána ugrott. Ki­
húzta a leányt, de a parton szivszélhüdés követ­
keztében meghalt.

— Merénylet Draga királyné ellen ? Külö­
nös dolog hírét közli egy Zimonyból érke­
zett távirat. E szerint Sándor szerb király 
franczia szakácsát tegnap akoliakban halva 
találták. Szivét egy golyó járta át. A 
rendőrség közölte a hirt a sajtóval s azt a 
felvilágosítást fűzte hozzá, hogy a szakács 
öngyilkosságot követett el. Mindamellett 
a városban az a hir került forgalomba, hogy 
merényletet terveztek Drága királyné 
élete ellen. A királynét ugyanis már régeb­
ben figyelmeztették, hogy élete ellen törnek, 
miért is az ételeket előbb egy kis kutyával 
kóstoltatta meg. Ez a kutya tegnap mér­
gezési tünetek közt elpusztult. Az ezt 
követő éjjelen következett be a szakács rej­
télyes halála.

— Két életunt. Singer Vilmos ötvenhat éves 
magánzi»(tegnap reggel Nefelejts-utcza 8. számú la­
kásén összeveszett a fiával. Az öreg ur elkesere- az orsza 
désében mellbe szúrta magát. A mentők a Ró- Ehrs ur. 
kus-kúrházba vitték. Sebe veszedelmes, meri a 
szúrás a tüdejét érte. — Bu/'u.ss József villamos 
vasúti ellenőr éjfél után ment haza Lipót-körut 
2. számú lakására. A felesége az ágyban feküdt 
eszméletlenül, vérrel borítva. Az asztalon egy 
papírlapon ez a néhány sor állt: »Bocsáss meg, 
hogy itt hagytalak, szegény Gyulám“után megyek.«
A mentők ápolás alá vették és megállapították, 
hogv az asszony a balkezén ütőerét felmetszette.
A szerencsétlen nő Gyula nevű fia tavaly Kecs­
keméten öngyilkossá lett. Az asszony búskomor­
ságba esett s a fia utáni vágy késztette most a 
végzetes tettre. Állapota életveszélyes.

— Fájdalmában megörült. Károlyfalván — 
mint Temesvárról táviratozzák ■— Lorgner Anna 
parasztasszony három eves egyetlen leánya teme­
tésekor a nyílt sírnál fájdalmában megörült. A 
szerencsétlen asszonyt a temesvári kórház meg­
figyelő osztályába szállították.

— a fti'orvos vendége Kellemetlen láto­
gató járt ma délután dr. Lénáid Zoltán 
fülorvos S/eiilkirályi-uteza G. szám alatti la­
kásán. A rendelő óra alatt jött, azonban 
eszeágában sem volt az orvos tanácsát ki­
kérni. Elrejtőzött a lakás valamelyik zugá­
ban s félhét óra felé, amikor az orvos már 
elment hazulról, belopózott abba a szo­
bába, a hol az orvos neje egyedül volt, 
rátámadt, betömte az asszony száját s 
összekötözte. Az asszony jajveszeklésére 
a cseléd beszaladt ugyan a szobába, de 
a helyett, hogy segítségért kiáltott volna — 
s itt a dolog egyik „misztikus“ oldala — 
lerohant az utczára, kocsiba ült s 
az orvos után hajtatott Budára. Ezalatt a 
kellemetlen látogató összeszedett mindent, a 
mi a keze ügyébe esett. Már távozóban volt, 
amikor valami neszt hallhatott, mert — és 
i't a másik „misztikus“ pont — üres kéz­
zel távozott el. Nemsokára megjött az or­
vos is, a ki kiszabadította kényelmetlen hely 
zetéböl a feleségét. A mindenesetre különös 
história titkainak kiderítésére a rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

arczán találta. Az ügyvéd a székről lezuhant és 
a földre borult. A másik két golyó Párkay ezomb- 
jába fúródott. A merénylő elmenekült, de a 
csendőrök elfogták. Pákayt családja Debreczenbe 
a közkórházija szállította, hol azonnal kezelés alá 
vették. A golyók közül kettőt, melyek a ezomb" 
jába fúródtak, az orvosok eltávolítottak, a harma­
dikat azonban még nem találták meg. Állapota 
súlyos, de nem reménytelen.

— Ünneplések. Sujánszky Antal püspök, a 
mint nekünk Esztergomból jelentik megünnepelte 
iroi működésének 7U éves jubileumát. A Szent 
István-Társulat és az Országos Pázmány-egyesület 
nagy küldöttségek által képviseltette magát. 
Együtt tisztelegtek az ünnepeltnél.t/arga/ics Ede 
dr. vezetése alatt a katolikus irodalmi egyesüle­
tek küldöttségei. Cziklay Lajos, a Pázmány-egye­
sület díszes üdvözlő iratát nyújtotta át, mire a 
püspök hálásan köszönte megja katolikusjirodalmi 
társulatok megemlékezését. A tisztelgés után disz- 
ebéd volt a nagypréposti lakban, melyen többek 
között Boltizár és Bogisicli püspökük is részt- 
vettek. Sujánszky püspök vendégeit éltette dr. 
Kis János és Kaposi József, a Szent István- 
társulat igazgatója az ünnepeltet köszöntették.

Kolozsvárott Fabinyi Rudolf egyetemi tanárt 
részesítették ünneplésben negyedszázados tanári 
jubileuma alkalmából. Az egyetem aulájában tar­
tott diszgyülésen az egyetemi hatóság, az ifjúság, 
az ország minden részéből összegyűlt ünneplők 
és az Országos Gyógyszerész-Egyesület részéről 
számosán üdvözölték a tudós tanárt. Az üdvözlő 
beszédekre Fabinyi Rudolf szép szónoklatban 
válaszolt. A gyógyszerészifjuság 3000 koronás 
alapítványt tett Fabinyi nevére.

Rcsiczán, a mint nekünk Írják az ál­
lami elemi iskola gondnoksága 77ctz József igaz­
gató 25 éves tanítói működése emlékére szép ün­
nepélyt rendezett. Az ünnepség az este szerenád­
dal kezdődött, melyet a magyar dalkör és dal­
szövetség a jubilánsnak mint karmesterüknek ad­
tak. Ma ünnepies mise volt s utána az iskola 
egyik feldiszitett termében voltak az üdvözlések 
Sándor Lajos tanfelügyelő meleghangú elismerő 
iratot küldött a gondnokság nevében, mire a kül­
döttség üdvözölte a jubilánst. Délben lakoma volt 
a melyen a társadalom szine-java résztvett.

— A Dessewffy-család Egy diszinü hagyta 
el a sajtót, amelyhez hasonló az utóbbi 
években sem a magyar, sem a külföldi 
künyvpiaczon nem jelent meg. Czime: „A 
cserneki és tarkeői Dessewffy-család" 
Dessewffy Sándor Csanádi püspök meg­
bízásából irta és kiadja Ebe le Gábor. A 
318 oldalra terjedő könyvet küzelébb bőveb­
ben lógjuk ismertetni irodalmi rovatunkban. 
Itt csak azt említjük fel, hogy pazar fény, 
külső disz és művészi Ízlés dolgában majd­
nem páratlanul áll a künyvpiaczon. A ti 
pografia remeklése már a czimlap maga is. 
A Dessewffy-család czimere díszíti a borité 
kot pompás, színes, féldombormüvii kivitel 
ben. Öt ven gyönyörű illusztrácziót foglal 
magában a könyv, amely a nyomdatechnika 
legfényesebb müvei közé sorozható. A pap 
és a szedés is elsőrangú. Adiszmü a Frank­
lin nyomdából került ki és Pfeifer Ferdi­
nand könyvkereskedésében jelent meg. Ára 
30 korona.

több földműves összeszurkálta. A Károlyi-kórházban 
ápolják. — Kilopott harang. Ma reggel a felső­
rakodópart 11. számú fatelepről ellopták a kétszázöt­
ven koronát érő gyári harangot.

= XXXV. jótékonyczélu államsorsfátéfej
Az igények változásával ezen kedvelt sorsjáték 
is ezidén reformált öltözetben jelenik meg. Játék­
terve oly módon megjavittatott és szebbé tétetett, 
hogy a legnagyobb peclimadár is számíthat leg­
alább egy kisebb nyereményre, ha már nagy nye­
reményt nem nyer. Az eddigi elő- és utónyere- 
mények egy más, úgynevezett vegyes szisztémába 
hozattak, amennyiben sorozatnyeremények elő- és 
utónyereményekkel lettek bevezetve. A teljes ösz- 
szeg, mely készpénzben kifizetésre kerül, több 
mint egy fél millió koronára rúg, mely 18.397 
nyereményre oszlik el. A főnyeremények 200.000, 
40,000 (uj), 20,000, 10,000, 5000 stb. koronára 
rúgnak. Egy sorsjegy ára, úgy mint eddig, 4 
korona.

szándékkal állott be. hogy elkövet valami na­
gyobb lopást. Az öcsc-se, Micsinai Lajos, 
szintén postakocsis s most, éjfél után fél 
három órakor hallgatja ki a rendőrség.

Biztos jelek arra mutatnak, hogy atőlvaj 
postakocsisnak bűntársai vannak.

*
Reggel három órakor jelentik: A kocsit a 

rákosi katonai gyarlótéren találták meg. Az 
első rekeszt, a melyben a pénz nagy része 
van, a tolvaj nem tudta l'eltörni s igy az 
érintetlen. A hátsó rekeszből elvitt kilencz- 
vennyolczezer koronát. Szóval csak 
ennyi a hiány. Elvitte a lópokróczot 
is, valószínűleg ebbe takarta a kilenczven- 
nyolezezer koronát tartalmazó vasládát. A 
kocsit most hozzák be a rendőrségre.

— Az elveszett pör. Tasnádi tudósítónk 
jelenti: Csókási Imre napszámos három lövéssel 
halálra sebezte dr. Bákay László ügyvédet. A 
merénylő alperese volt az ügyvédnek, a ki a 
port megnyerte. A pörnek ez a kimenetele Csókást 
mgy haragra gyújtotta. Ítélet-hirdetés után Gsókásit 
haza sietett, magához vette a revolverét s az 
ügyvéd lakására sietett. Rákay az Íróasztala 
mellett ült. A napszámos ráfogta revolverét és 
háromszor elsütötte. Pákayt az első lövés a*

— Találkozás 25 óv után. Dr. Berkovits 
Miklós nagyváradi tiszti főorvos és Nagy Márton 
Biharmegye főszolgabírója fölkérik azokat az is­
kolatársaikat, a kik a jiagyváradi főgimnázium­
ban ezelőtt 25 évvel ItiTtí junius havában a 
nyolezadik osztályt együtt végezték, hogy e hő 
29-én, hétfőn (Péter-Pál napján) reggeli 8 órakor 
Nagyváradon a főgimnázium Vili. osztályának 
tantermében megjelenni s eljövetelüket, esetleg 
akadályoztatásukat velük előlegestül közölni szí­
veskedjenek.

— Zoológia! gyűjtések A Nemzeti Muzeum 
alattam osztályának tudós tisztviselői az idén is 
bejárják az ország különböző területeit, hogy a 
múzeum természettarát zoológiái gyűjtésekkel 
gazdagítsák. Horváth Géza, az osztály igazgatója

különféle helyein fog gyűjteni; Mdmlyi 
a Dunántúl és a lírává vidékét keresi 

fel, Madarász Gyula dr. igazgató-őr. t'siky 
Ernő dr. segédőrrel a beszleuze-naszódi hava­
sokat kutatják át és Kutliy Dezső dr. segédül- 
tizerémmegyében fog gyűjteni. A költségeket az 
állam fedezi.

— Hetven év jutalma. Guttmann Mór ke­
reskedelmi alkalmazott hetven éve szolgálja a 
Iiuszt Ben.át ezéget. A Kereskedelmi alkali .a- 
zottak egyesülete megkérte J-áng Lajos minisz- 
pert, eszközölje ki a derék embernek a király ki­
tüntetését. A kérelemnek meg van a foganatja. A 
király Guttnuum Mórnak az arany érdemkeresz- 
tet adományozta s a kitüntetést az egyesület pén­
teken, junius ötödikén este kilencz urakor lógja 
átnyújtani a jubilánsnak.

— A Kia Lap legújabb száma bőséges t..r- 
talommal jelent meg, Forgó bácsi és Ko­
boz Andor társszerkesztö bőven gondoskodott 
arról, hogy kis olvasóink a pünkösdi ünnepeken cl 
legyenek látva sok-sok szép olvasni valóval. Gyö­
nyörű czimkép díszíti a Kis Lap ezimlapját, a mely­
hez pompás kis verset irt Szirtes Artur Most van 
a Kis Lap ban az „Első piros pünkösdi rö/sa' ezimii 
s/ép mese harmadik folytatása. God a Géza mm-k 
elbeszélése Mátyás király korúból szinten folytatódik 
s a kis olvasók leszult érdeklődéssel kisérik annak 
minden sorát. A történelmi megemlékezések közül 
ezúttal Budavár bevételét irta meg Bolgár Géza, 
Krudy Gyula pedig Találmányos Ferkéről mesél a 
Kis Lap olvasóinak. Előfizetési ára negyedévre 2 
korona, mely összeg az Atlienaeumfia (VII. Kerc- 
pesi-ut 54.) küldendő.

— Lefoglalandó nyomtatványok. A keres­
kedelmi miniszter az illetékes törvényszékek meg­
keresése alapján elrendelte, hogy a *Posvány 
titkai» czimü röpirat, továbbá az állítólag Basel- 
ben nyomatott «A’arodc» czimü és «Zbor na- 
rodne obrane» aláírással ellátott horvát nyelvű 
nyomtatvány s a Prágában megjelenő <\estnik> 
czimü hetilapnak két száma a postahivatalok ál­
tal lefoglalandó.

— Dadogók tanfolyama. A Skultéty Lajos 
tanár vezetésével a piaristák főgimnáziumában 
levő és a székesfővárostól segített dadogók ál­
landó gyógyító tanfolyamának nyári kurzusa jú­
lius 1-én kezdődik. A vidéki tanulók féljegyei 
vasúti kedvezményben részesülnek, amennyiben 
junius 20-ig Skultéty tanárnál VIII. kér. József- 
kürut 15 szám alatt jelentkeznek. A fővárosi 
illetőségű szegénysorsu tanulók, a kik díjmente­
sen óhajtanak a kurzuson résztvenni, a délutáni 
órákban kérvényükkel ugyanott jelentkezhetnek.

— Hírek a rendőrségről. A hidon. Martincsek 
Ádám huszonkétéves rákospalotai napszámost teg­
nap az esztergomi vasúti hidon tizennégy részeg 
munkás megtámadta és veszedelmesen összeszur­
kálta. Martincseket a Károlyi-korházba vitték. A ré­
szeg munkások ellen a rendőrség megindította a 
vizsgálatot. — Kése/és. Sas János rákospalotai kő­
művest tegnap a rákospalotai Schmelcz-kocsmában

Félmilliós postalopás.
— Tolvaj posta-kocsis. —

A fővárosi államrendörség valamennyi de- 
ektivje talpon van. Egy posta-kocsist keres­

nek, a ki ma este ^ötszázezer koronánál 
is több postai pénzt ellopott.

Erős István posta-altiszt ma délután Mr 
esinai Mihály kocsis kíséretében több hók 
postahivatalt bejárt. Összeszedték a túladott 
pénzes leveleket és pénz-küldeményeket, a 
melyeket este a verseny-utezai nagy kézbe­
sítő hivatalnak kellett átadniok.

Este negyed kilencz órakor, miután elő­
zőleg már három hivatal értékeit átvették, 
az egyfogatu posta-kocsi a Hernád-utcza és 
a Csömöri-ut sarkán levő postahivatal elölt 
állt meg. Erős István bement a hivatalba. 
Három perczig időzött benn. Átvette a föl­
adott küldeményeket s a fiók-postahivatal 
egy tisztviselőjének jelenlétében kiment az 
utczára, hogy a kocsiba tegye. A kocsit két 
kulcsosai zárják. Az egyik kulcs a iiúk-hiva- 
talok fötisztviselöjénél van, a másikat a ko­
csi kisérő altiszt viszi magúval. Egyik a 
másika nélkül nem nyithatja ki a kocsit.

Mire az utczára kiléptek, a kocsi el­
tűnt. Nem volt Jsehol. Keresték mindenfelé. 
Azt hitték, hogy a kocsis talán a közeli 
korcsmába ment. Összejárták az egész kör­
nyéket, de nem találták meg. A kocsis el- 
hnjtott s elvitte a posta pénzét. Nyomban 
a verseny-utezai hivatalba telefonoztak 
elmondták a történteket.

A postahivatal Pavlik főfelügyelőhöz, 
keleti pályaudvar rendőri kirendeltségének 
vezetőjéhez fordult segítségért. Pavlik pedig 
telefonon a központi felügyeletesnek tett je­
lentest az óriási posta-lopásról.

A központi ügyeletes, dr. Peregriny rend­
őrkapitány a nyomozást azonnal megindi 
tolta. Markovics fogalmazó kíséretében kihaj- 
tatott a lopás színterére, a hova csakhamar 
Krccsányi Kálmán dctektivfőnök és Dörején 
Benő tisztviselő is követték.

A postakocsis nevét és személyleirását 
csak sokára tudták megállapítani. Senki 
sem ismerte. Végre is a gazdája, lovag Beer 
\ ilmos, a posta fuvaros-vállalkozója jelentette 
telefonon, hogy a neve Micsinai Mihály. Tizen- 
nyolcz-tizenkilenez éves, középnagyságú, nyú­
lánk termetű, hosszas arezu. gesztenye-barna 
hajú legenvember pelvhedzö baiuszszal es 
szakállal.

Mialatt a rendőrség a lopás körülményeit 
állapította meg, a postaigazgatóság büntiyvi 
osztálya az ellopott értékek összegét kutatta. 
Egyelőre nem tudják pontosan kideríteni, 
hogy a kocsis mennyivel lopta meg apusba- 
kincstárt, meri a rúvatoló-lapok is a kocsiban 
maradtak. Csak azt tud ják, hogy szazhelvcn- 
nyolczczcr koronát tartalmazó pénzes-leve­
lek és hét-nyolez pénzes-csomag volt a ko- 
e-iban. Az ellopott küldemények értéké 
félmillió koronánál rs nagyobb.

Peregriny rendőrkapitány az éjszaka fo­
lyamán az összes rendör-örszobákat értesí­
tette a lopásról s a lovas-rendőrök a fővá­
ros kültelkein portyazva hajszolják a kor-ist 
és a posta péri/ft. A kocsis nuczionaléját 
a rendőrség éjjel tizenkét órakor még nem 
kapta meg s ezért a csendőrséget nem tehette 
figyelmessé a legényre.

Markovics rendörfogalmazó éjfélkor be­
idézte a főkapitányságra Erős István posta- 
altisztet és megkezdte a kihallgatását. Erős 
úgy adja elő a történteket, amint fennebb 
elmondottuk. Fontos része a vallomásának. 
hogy az ellőpott kocsiba fogott lu 
biczeg.

Szemtanuk jelentették a delektiveknek, 
hogy a biczegő lovu kocsit este kilencz óra 
felé a nyugoii pályaudvar környéken 
látták. Az angyalföld felé hajtott.

*
A posta-igazgatóság éjfél után jelentette 

a rendőrségnek, hogy a kocsiban a követ­
kező értékek voltak: Egy vasládában ki- 
lenczvennyolczezer és egy csomagban 
ötvenhétezer korona papírpénz, egy zacs­
kóban tízezer korona aranyban, öt zacskó­
ban nrolozezer korona ezüstpénz, a külön­
féle pénzes levelekkel együtt pedig körül­
belül ötszázezer korona.

A detektívek föltevése helyesnek bizonyult 
Az üres kifosztott kocsit éjjel egy óra. 
kor Rákosfalván megtalálták.

Két órakor a rendőrség Micsinai kocsis- 
társait hallgatja ki. Azt vallják, hogy Micsinai 
Mihály nem tizenkilenczéves, amint 
a rendőrségnek jelentették, hanem harminc­
éves ember. A postagon született. Nagy kedvvel 
olvasgatta a lapokat s mikor nehány nappal 
ezelőtt a posta-telepen kérdezték, hogy mit 
keres az újságban, ezzel felelt:

— fiolám még nagy dolgokat fogtok 
hallani.

Valószínű tehát, hogy Micsinai régen ké­
szült a lopásra s csak az alkalmas pillanatra 
várt, hogy tervét végrehajtsa.

A tolvaj kocsis két hónapja van a posta 
szolgálatában. Valószínűleg már azzal a

TÁVIRATOK.
Szent háború a fraueziák ellen

Paris, jun. 3. Zenagából érkezett hírek 
azt jelentik, hogy egy berberekből és más 
harczosokból álló erős haderő megindítani 
szándékozik a szent háborút a francziák 
ellen.

A megtámadott kormányzó.
Paris, junius 3. Nehány lap Oranból azt je­

lenti, hogy Jonnart főkormányzó megtagadta a 
marokkói küldöttség vezetőjének fogadását, aki 
azért jött Saidába, hogy kifejezze előtte a figuigi 
megtámadás fölött való sajnálkozását. Arról is 
szó van, hogy a katonai hatóság nem fogja meg­
engedni a marokkói képviselőnek útja folytatását 
a legdélibb határszélen fekvő katonai őrséghez 
A beniunifi erőd őrségére a múlt éjjel több 
lövést sütöttek el. melyeket az őrség viszon- 
zott. Az a hir, hogy Sanagát máris ágvuzzák, 
alaptalan. Sanaga ágyúzása jövő keddre van 
kitűzve.

Paris, jun. 3. A szenátus gyarmatügyi cso­
portja ma megjelent Combes miniszterelnöknél a 
dél-oráni esemenyek megbeszélésére. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy a kormány minden 
szükséges intézkedést megtett. Három hadcsopor­
tot alakítottak, hogy azok három különböző pon­
ton működhessenek a czélból, hogy a lázadást 
gyorsan és erélyesen elnyomják. Ha szükséges­
nek mutatkoznék, akkor megerősítik a Dél-Oran- 
Lan felállított őrséget és számos uj őrséget fog­
nak felállítani. A kormánynak nem szándéka egy­
általán uj területek szerzése, de elhatározása a 
status-quot fentartani és Francziaország algíri*' 
birtokainak biztonságát megóvni.

Szibéria és Magyarország.
Tornszk, jun. 3. Jaros, a magyar kereskedelmi 

minisztérium kiküldötte ideérkezett, hogy Szi­
bériát tanulmányozza és hogy a Szibéria és Ma­
gyarország közötti kereskedelmi viszonyokat hely­
reállítsa.

Közgazdasági táviratok#
Aewyork.

Euza helvben .... - .
jun. 3.
86—

80s„ ju fiúsra ......................
„ szeptemberre......................
„ deczemberre ..................

Irányzat : állandó.
Gabonaszállitási-di]

Liverpoolba ......................
Tengeri..................................

„ J 51 , i t Td e • • • • •
„ szep'enihí ..............................

Irányzat : szórd.
New York. áprilisra jani 

Gyapot New-Yorkban helyb»
Itagnap), gyapot májusra ll.lt (11.09.) 
auy-.. ra lU.i'8 (lu.ldj. gyapot Nvw-Orleansb:tn 
hrixhvn 11.:i7 Petroleum Stand White Xew-
yornij.ii! s fi.". ). |‘ tzolenin Stand White PLila-
d • p!m fi ni -fi.fi ;. .-fi.üö. pet: fi-um Maimed in Cases 
10 50. (10 50/. petroleum < ■•» ; Balances at Oil City 
1 53 (15:?. , Zsir Western d, amt (9.20). Zs:r
Holm és Brothers 9.55 li'.fiO, — Kávé tair Rio 
7. ez 5* kávé májusra —— (3,70., kávé

« G

1.50

i«ra —
:i 11.60

1 50

(Zárlat) 
(11 50) 
gyapot

(augusztus-ra ■ 
Clear-:. 1.05 
Ón 28.50 -ÓK 
14.7-3—14.8).)

- ) »3.90,. - Juszt Spring Wheat 
.10 (3.05—3.10) Uzttkor ,6

28.00— 28.2 3;,

Chicago.
— Zuriat. —

Réz 14.75—14.81

Euza júniusra ......
„ júliusra ... • * .

tengeri juninsra...............
Az irányzat állandó.
Chicago, junius 3. Zárlat 

8 90 . — júliusra 8.87 “(8 95
9.81), Sertéshús júliusra 17

juu. 3. jun. 2

47sl* 46C,

Zsir júniusra 8 82 
Szalonna 9.93 

(17.17.)

VIDÉK.
— Deák szobra Hódmezővásárhelyen Hód­

mezővásárhelyről távira tűzz a tudósítónk, hogy a 
város közönsége Lukács György főispán elnök­
lete alatt tartott közgyűlésében kimondta, hogy 
Deák Ferencz születésének századik évfordulója 
alkalmából képét a közgyűlési terem szamára 
megfesteti s emlékére a város egyik köztérén 
szobrot emel.

—. Elmaradt polgármesteri jubileum. Tren-
csén város közönsége meg akarta ünnepelni Vcsnay 
Ernő polgármester negyedszázados tisztviselői ju­
bileumát. A polgármester azonban, amint írják, 
hivatkozással szülei és testvére betegségére, arra 
kérte a képviselőtestületet, hogy álljon el e szán­
dékától. egyúttal 200 koronát adott az iparosok 
és kereskedők kórháza, 100 koronát a nőegyesü­
let szegényháza és lUO koronát a tanítói tanuló- 
internátus javára.

EGYESÜLETEK.
— A magyarországi hírlapírók nyugdíj­

intézete e hónap tizennegyedikén, vasárnap dél­
előtt tizenegy órakor saját helyiségében (Alkot- 
mány-uteza 16.) rendkívüli közgyűlést tart, mely­
nek tárgya; az alapszabályok módosítása.

— A rózsa-ünnepély. Auguszta fuherezegnö 
elvállalta a Fővárosi Szegény Gyermekkert Egylet 
által e hó 14-én a városligeti iparcsarnok előtt 
rendezendő nagyszabású Rózsa-ünnepély fővéd-
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nőkségét. Az ünnepély védnökei: Dániel Ernöné, 
az egylet elnöknője. továbbá gróf Apponyi Lajosné. 
báró Piret I.ajosné, báró Révay Gyuláné, gróf 
Seher-Thoss Béláné és gróf Zselér.szky Róbertné

SZÍNHÁZ és művészet.

Eisenhut Ferencz meghalt.
A magyar festőművészeinek gyásza van. Férfi 

korának (felelőjén, alkotó erejének teljességiben 
ragadta el a halál Eisenlmt Ferenczet. A mi kis" 
ded müvésztábornnknak jelentős alakja volt ő' 
Tipikus művészi pályafutást végzet*. A kezdet 
minden sanyaruságát, a máról holnapra való bo­
hém-élet küzdelmeit, a melyeket csupán az ifjú­
ság varázsa tud bearanyozni, ifjúkorában kérész 
túlélte. Sokat járt külföldön és bár szive mind­
untalan haza vonzotta, mégis otthonosabban érezte 
magát idegenben, mint itthon.

Hisz ez a gyönyörű ország mind mai napig 
csak kivételes művészembernek ad kellemes ott 
hont. Miivészélet a szó nyugoteurópai értelmében 
csak mostanában kezd kifejlődni nálunk.

Eisenhut lelkét a történelem nagy piktorainak 
példája hevitette. Kitűnő volt a rajztudása és 
mindazokkal az előnyös tulajdonságokkal rendel­
kezett, amelyek a Piiuly nyomán fejlődött művész- 
nemzedéket jellemzik. A színek iránt való rajon­
gása vezette a Kelet színdus, regés világába, 
melynek hivatott tolmáesolójává lett. Orientális 
festményeivel, nemcsak a hazai, de külföldi tár­
latokon is jelentős sikereket ért el. A Feszty- 
kürkép sikerében is az oroszlánrészEisenhutot illeti-

De legnagyobb jelentősége nem annyira az al­
kotás terén nyilvánult, mint abban a poziczióban, 
a melyet az utóbbi években Münchenben elfog­
lalt. Daliás, délc-zeg. férfias alakjából szinte su­
gárzott az eleven erő, melyet egészen őrizetlenül 
bocsátott nem a maga, hanem a magyar művé­
szet eretekének szolgálatába. Münchenben a nem­
zetközi művészeiét egyik legnagyobb góczpontjá- 
ban. a magyar művészetnek valóságos nagykövete 
volt. A mikor az utolsó müncheni nemzetközi 
tárlaton a magyar osztály oly fényes diadalra 
jutott, ordók és elismerések repültek a szélrózsa 
minden irányába, csak éppen Eisenhutnak ne­
vét nem emlegette senki, a kinek pedig az egész 
siker köszönhető. Az ö erélyes, ellentmondást 
nem tűrő, imponáló fellépése okozta, hogy külön 
termet és pedig a legjobbak közül valót, bocsa 
tottak a magyar művészek rendel Kezesére. Egész 
lélekkel, szeretettel esüggött fajbeli pályatársai­
nak sikerén. Számos műkereskedővel állandó 
összeköttetésben, úgyszólván külföldi piaczot te­
remtett magyar piktoroknak. A ki útbaigazítást, 
tanácsot, segítséget kért tőle külföldi útjában, 
eredmény nélkül sohasem fordult hozzá. Bár 
többen követnék az ő nemes példáját. Ilyen bás­
tyákra külföldön bizony rászorul a magyar mű­
vészet. Eisenhut emlékét hálával és kegyelettel
őrizzük meg. ... (ni. f.)

*
Eisenhut Ferencz 1851 január 26-án született 

Német-Falánkan. Muvészhajlandósága már a 
gyermekben jelentkezeti, festeni tanulni Mün- 
cLenbe ment, ahol Die/.-nek lett kitűnő növen­
déke, kedveltje mesterének. Már első képei föl- 
tiinést keltettek: a fiatal művész pedig nagy útra 
ment. Bejárta a Kaukázust. Törökországot, Eszak- 
Alrikát és Egyplomot. Ez az utazása elhatározó 
befolyással volt művészi munkásságának irá­
nyára. A Kelet tüzes pompája, ragyogó szines- 
,ege erősen megfogta a lelkét és szinte kiapad­
hatatlan termékenységgel inspirálta alkotó fantá­
ziáját. Ettől fogva a legszívesebben és legna­
gyobb sikerrel is, keleti tárgyú képeket festett 
igen jellemzetesen és gazdag, forró színezéssel 
Első nagyobb ilyen képe Gyógyítás a Korán­
nal volt 1883). A következő év gazdag termése 
a Gül Bahn halála. — ez a kép, a mely úgy 
mint az első, most a király tulajdona, az állami 
nagy aranyérmet nyerte, — a Tiíliszi pénzvál­
tók' és az írástudó. Hires képei még A hakni 
tatáriskola. Rabszolgavásár, Ha d iz sákin á ny, 
fiairói iskola, Mesemondó asszony és az Alom, 
a mely a Nemzeti Muzeum képtárában látható.

rul az operett diadalához, súgó nélkül játszszák 
szerepeiket.

— Pályázat Deák-ódára. Megírtuk, hogy a 
főváros száz tizkoronás aranyból álló pályadijat 
tűzött ki egy Deák-ódára. A főváros megbízá­
sából a Kisfaludy-társaság már ki is hirdette a 
pályázatot. A határidő 1903 augusztus hó 31-ike 
s a pályaművek a Kisfaludy-társaság másodtitká­
rához: Kozma Andorhoz (I. Gellért-tér 3.) idil- 
dendők.

— Napaszta. Ez a czime Caragiale 
drámájának, melv a bukaresti Nemzeti Színház­
ban szenzácziós sikert ért el, s a melyet Alexis 
György fordításában »Boszu« czimen junius 14-én 
mutat be Solvmosi Elek szinésziskolája a Nép­
színházban.

— Mikes dal. »Egyedül hallgatom tenger 
mormolását . . .> ki ne ismerné Révay Józsei 
igy kezdődő, gyönyörű költeményét! Szahady 
Kata e költeményt megzenésítette — hangulatos, 
szép dalt szerzett hozzá — és a zágoni Mikes 
emlék-bizottság nyomtatásban kiadta. A »Mikes 
dal» tiszta jövedelmét a zágoni Mikes-emlékre for­
dítják. Ära 1 korona.

— Az uzsorás csirkéi. Tizenkét csirke ára 
miatt vonják most feleletre Rottermann Ignácz 
uzsorást. Egy előkelő fővárosi család fia a mull 
évben Salzburgban szolgálta le önkéntességi évét 
Sokat költött s gyakran jutott zavarba. Egy alka­
lommal Rottermann Ignáczhoz fordult, a ki a 
napilapokban olcsó kölcsönt ajánlott. Az uzsorás 
azt ajánlotta az önkéntesnek, vegyen tőle tizenkét 
csirkét, darabját kétezer koronáért adja. Az ün- 

romnn k^ntes beleegyezett az alkuba és egy huszonnégy­
ezer koronáról szóló váltót adóit át az ügynök­
nek Rottermann most azt momdotta az önkén­
tesnek, hogy a csirkéket eladja s az árát a pro­
vízió levonása után elküldi neki. Pár nap múlva 
azután négyezer koronát küldött az önkéntesnek 
A váltó lejáratakor Rottermann felszólította az 
önkéntest, hogy fizesse meg a tartozását, s mert 
nem fizetett, bepörölte. Az önkéntes, hogy a fize­
tés alól meneküljön, ügyvédje utján az uzsorás- 
ügynököt ma feljelentette az ügyészségnél.

— Tóvölgyi Karglt vendégezereplése
Holnap, csütörtökön vendége lesz a Nemzet1 
Színháznak: Tó völgyi Margit, a kolozvari nemzeti 
színház drámai hősnője lép fel a Vörös talár 
.lanelta szerepében. A nagyhal • i dráma holnapi 
előadásában Etcheparet: Beregi, Meuzont: Gál, 
az elnököt: Újházi, Buineral: Gabányi, Bouzulet: 
Szacsvay, Vagret-t: Mihályi!. Yagretnét: Rákosi 
Szidi, Buneratnét: F.Dömjén Rózsa, Mondoubleaut: 
Horvat, Etchepare anyját: Lendvayné, Benoit-t: 
Latabár és Bridet-t Szűke fogják játszani. Holnap­
után a vendégmüvésznő a Stuart Mária czimsze- 
repében mutatkozik be a főváros közönségének.

Színházi hírek Tóth Elvi. a nagyváradi 
Szintár<uial tagja közelebb s>.-irzőiUvtési ezélbúi 
vendégszerepelni fog a X- m/vü Színházban. — 
Hegyi Aranka ma lép fel Janovits Jenő sziutársula­
tim ál a szegedi színházban, pénteken pedig ugyan­
azzal a társulattal Hódmezővásárhelyen nyitja meg 
a szezont. Mind a két estén legfényesebb szerepet, 
„Lilit" fogja játszani. — Rózsa Lili, a Magyar Szili­
ház volt kedvelt énekesnője legközelebb négy-öl es­
tén vendégszerepelni fog a Népszínházban. — Lé­
dák Sári e héten négyszer lép fel, mint vendég, a 
kolozsvári nyári színházban - ,A falu csodája" 
gróf G‘Donnel Henrikné népszínműve holnap, csü­
törtökön kerül bemutatásra a városligeti színkörben. 
—•A nagyváradi színtársulat Gyulán .. Hub herczeg*- 
ge! kezdte meg előadásait. A népszerű operett 
czimszerepét Parlagi Kornélia és Haller Irma fel­
váltva játszszák, nagy sikerrel. -- Marosvásárhelyt 
Nádassy társulata pünkösd vasárnapján ..Múmia 
Yanná -val nyitotta meg n nyári szezont. Másnap 
Eehegaray „Halálos vsünd'-jét adták. Mind a két 
darabban Angyal Ilka értékes alakítást mutatott be 
a női főszerepben.

— Uj zongoratanárnő. A Nemzeti Zened6 
választmánya tegnap tartott ülésén Mérő Jolán 
zongoraművésznőt, a zenede kitűnően végzett nii- 
veudékél a zongora tanszakra segédtanárnőnek vá­
lasztotta rneg.

— A drótostót súgó nélkül. A Magyar 
Színházban Lehár Ferencz operettje, a Drótostót 
a tavaszi időjárás daczára folyton telt ház előtt 
kerül színre s már most megái lapítható, hogy a 
Madarász óta Becsből hozzánk került operett 
nem aratott ehhez hasonló nagv sikert. A drotos- 
tót újabb előadásainak külön érdekessége, hogy 
a szereplők, akiknek összjátéka nagyban hvzzájá-

— A kenyéruzsora s a főváros. Mindenki 
csak megnyugvással vette tudomásul, mikor 
a lapok jelentették, hogy a székesfőváros 
erélyes állást foglal a pékmesterek és segé­
deik összejátszása ellen, melynek revén a 
kenyeret negyven százalékkal megdrágították. 
Arról volt szó, hogy a főváros abban az 
esetben, ha a pékmesterek a zsarolást foly­
tatják s a kenyér árát, melyet a legpiszko­
sabb összejátszás révén felemeltek isméi 
le nem szállítják, magú alól fel sütö-ke- 
menezéket. Csakhogy a tanács tervez sa sütő- 
mesterek végeznek még jiedig úgy látszik 
olyan ügyesen, hogy még a közélelmezési 
bizottságot is sikerült levenniük a lábáról. 
Ma tárgyalta ugyanis ez a bizottság a kenyér- 
uzsorát x a sülökemenvzék feláilitása ügyet 
s a zsaroló mesterek pártjára szegőitőlt. 
Hiába iiang'Ulyozla Almád,i Géza tanácsos, 
elnök, hogy a kerttelek ellen csakis a kon- 
kurrenczia tágulásával lehet kellően védekezni, 
a bizottság többsége a jelen esetet nem 
tartja olyannak, hogy a hatóság ezzel a 
fegyverrel lépjen fel s ennélfogva nem is 
javasolja a hatósági sütökemenezék felállí­
tását. Azt azonban nagy kegyesen megteszi, 
hogy az adatokat „tanulmányozni" s újabb 
értekezlet után valami javaslatot is fog 
tenni a tanácsnak és a közgyűlésnek. 
Egyenesen botrány a bizottság határozata 
annyira, hogy az ember önkéntelenül ill is 
az uzsoráskodó mesterek befolyását latja ér­
vényesülni. Elvárjuk azonban a tanácstól és 
a közgyűléstől, hogy a bizottság botrányos 
állásfoglalását nem fogja magáévá tenni s 
megérteii vele, hogy a helyzet igen is eléggé 
alkalmas arra. hogy a hatóság a legdraszti- 
kusabb fegyverrel védje meg a közönség 
érdekeit a kenyér-uzsorások ellen.

— A lakbér-szabalyzat. A jogügyi bizottság 
elé ma délután került az uj lakbér-szabályzat. 
A régi, körülbelül busz évvel ezelőtt alkotott .sza­
bályzat s a változott viszonyoknak sehogysem 
felel meg. Ezért határozta el tavaly a főváros 
közgyűlése, hogy a tisztifoügyészszel uj szabály­
rendeletet készíttet. A bizottság a tervezet tár­
gyalásába ma nem mentjbele, hanem egy szükebb- 
korü bizottságot küldött ki, amely a tervezetet 
tanácskozás tárgyává teendi.

— Négyszázezer korona hiány íme az. 
cx-lcx eredménye számokban. Csak a fő­
városban az idén négy.zézháromezeröt- 
szúztizenhét korona huszonkét //dérrel 
fizettek kevesebb adut nwit a mull év első 
öt hónapjában. Ma jelentette ezt az adó- 
főpénztár, a következőképen részletezvén a 
befizetett adókat.

Aílamadó, had mentességi dij és késedelmi ka­
mat: 3,855,217 korona 76 fillér: községi adópót­
lék, házbérkrajezár stb.: 1,794.512 korona 04 
fillér; útadó: 69.861 korona 13 fillér; kereske­
delmi és iparkamarai ilieték 13.285 korona 66 
fillér; betegápolási pótadó 146.866 korona 32 
fillér. Összesen 5,879.742 korona 91 fillér: a 
fizető felek száma 19.624 volt. Az összes kerületi 
pénztáraknál az 1903. évi január elsejétől május 
végéig befolyt 17,774.435 korona 03 fillér, rnig a 
műit év ugyanilyen szakában 18,177.352 korona 
25 fillér volt az eredmény, igy tehát az idén 
a bevétel 403.517 korona 22 fillérrel kisebb.

1. Gr. Pejacsevich A. stp k Monna Vanna 53m k.
lov. Pretzner.

2. Rohonczy G. s k La Plata 53 5 k.
lov. Kelemen.

3. Er. Springer G. s k Snip-Snap 53 5 k.
lov. Lé iáid.

Futottak még: Game, Besser, Tenget szem, Mur- 
zuk.

Bírói Ítélet: Küzdelem után fél hoszszal első 
fél hoszszal harmadik.

Tot. 10: 34, helyre 50: 84, 126, 90.
VI. Júniusi dij. l)ij 1500 korona, láv 1600 

méter.
1. Gr. Pejacsevich A. 3é p m Madrid 66 k.

lov. Mr. Biook.
2. Gr. Wencklieim D. 3é s k Szemérmes 64 5 k.

lov. Kiss.
3. Gr. Forgáeh I. 3é stp k Dugom 66*5 k.

lov. Miklós.
Futottak még: Mr. Dollár, Gyömbér, Mind

ürgetik, mert 
bizonyára azt

meg:
you.

Birói Ítélet: Könnyen 
négy hoszszal harmadik, 

fut. 10: 49, helyre 50: 96, 118.

három Losz=zal első,

A közönsé
A bécsi versenyek.

A Derby-meeling hetedik napjának sport szem­
pontból legértékesebb száma az 1300 métere 
Simmeringi dij lesz, melyet két bárom éves 
il iking és Rubin első szereplése tesz érdeke-sí

Mikiiig kétéves korában az Esterházy Menu 
rialbun Beregvülgyet voll képes megverni, ele 
szereplése elé tehát méltán nagy várakozással néz 
hetünk.

IAlibin a másik hároméves, melyről szintén j 
híreket hallani.

A lobbi résztvevő közül eddig igen jó formái 
mulatott Csurgó és nagyon jóknak mondhatók 
majd Wiking és Lub’in, ha Csurgó előtt vé­
geznek.

Bizonyára sok embert, főleg katonatisztet fog 
Kivonzani a Hadseregi nagy akadályverseny 
is, melynek a király áltál adományozott tisztelet- 
dijáért legtöbb kilátással Rat king és Grinzinger 
indulnak.

Jelöltjeink az egyes versenyekre ezek:
I Wiking—Csurgó—Lubin

II. Rozmaring II.—Jucheh—Göndör.
III. Jász—Szemere 1st —Ugyanaz.
IV. Frundsberg Marosa—Columbia.
V. Ratklng—Grinzinger—Wawei.

VI. Augustin —Oyster Bay —Kinos.
VH. Eergeret—Perhaps—Aristides.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A nagykatal rablógyilkosok a kúrián

A peslvidéki esküdi bíróság a mull évben 
tárgyalta a nagyhutai rablógyilkosok bünpö- 
rét. A Lövvinger családban elkövetett mé­
szárlás tetteseit, Kármán Mátyást és Ör­
dög Tóth Páll íablógyiikosság miatt ha­
lálra. Vonnak Mátyást pedig nyolc/- évi 
fegyházra ittlték. Ördög Tóth Piti elkerülte 
a kötelet, a mult liuuan liiduvész folytán i 
börtönben meghall. A kúria ma foglalko­
zott a beadott sémin iségi panaszszal. Baum- 
garten korona ügyész azzal érvelt, hogy Ör­
dög Tóth Pál halála folytán az iratok 
pestvidéki ügyészséghez küldendő le újabb 
indítványtétel vegeit. A többi kettőre nézvt 
a semmiségi panasz visszautasítandó. A kú­
ria Ördög Tóth Pállal szemben az eljárást 
megszüntette. A másik két etiléit ügyében 
a semmi-é-rj panaszt a kúria elutasította 
Tekintettel arra, hogy 
szemben a halálos Ítélet 
kúria tanácsa az Ítélet meghozatala után 
nyomban kegyelmi tanáesesá alakult, 
kegyelmi tanács határozata a törvény értei 
méhen hivatalos titok.

•— Paraszt szeroibiu. A pestvidéki törvény 
szék kei napi tárgyam» után ma mondott Ítélet e* 
Regdánsíky Mihály benyi földműves felett, aki a 
múlt év deczembev havának végén meggyilkolta 
Saránszky Mihálynet, aki nem akarta szeretni 
Az esküdtek bűnösnek mondottak ki a vádlottat 
a Llkv. 232. §-ába utKöző bűncselekményben és 
a szándékos emberölés bűntettében. Ezért a tör 
vényszék Regdánszky Mihály összbtintetésül tizen 
két évi fegyházra ítélte. Az ügyész megnyugo 
dott, a védő és vádlott sfmmiségi panaszsza 
éltek, ,

az egyik elitéltti 
immár jogerős.

u

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

kittinő sikerrel 
basználtatik

vese-, húgqhólgag-és köszvéngbántaimak' llen.húgg- 
dara és vizeiéit nehézségeknél, a ezukros húggárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutainál.

Hú^yhajtó hatású!
Vasmentes! Könnyen emésztnetö ! Csiramentes!

Kapható ásványuizkereskerftsekbeu vág a a
Salvator-forr ás igazgatóságánál Eperjesen.

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

r
TilCn.vm.1lne Mii Nzvpf. \CK(-ifg, *

Qyogyeszkozok : Alkakkiis-muriatikii. lorrá- X
--------------------- i.ok,Favó, sterilizált le, -zá-

raz tupi.ii.i■ kefyr, lény.,-és gyógy-inhalaciók, 
lorrassu .-zeU'e.iseudezeie magúi.kamarákban, 
pneumatikus kamarák, -zen ava--, acél- és 

pez. goiurdvk. Hidegvíz gyógyintézet.

LES CH EN BERG
Jnvnint: Gégebeteg.-vgek, légző- csernés/,0- 
L/ervi bajok, vér szegénység ,tb. lilltnja- 

vaiai Ászkor. — Prospekte .; és túívil.u-o- 
iitás ingben. — Laka > •• koc-ir nde’é- * gyógy- . 

fb fürcd igazgatóságánál, Gloichenberg. 107 r

- A M. A. C. athletikai viadala, melyen 
ÍOU yardos klub-bajnoksága dőlt el, ma délután 
folyt le margitszigeti sporttelepén. A bajnokságot 
Mező Béla nyerte meg és ezáltal a klub örökös 
bajnoka lett és állami aranyérmet nyert. A ver­
senyek eredményei következők:

10«) yardos bajnokság. I. Mező Béla 1«J mp.
I. Wetzel György, III. U'iesner Béla.

Magasugrás. 1. Medgyessy J„ II. Weniscli K.
300 yardos junior siklatás. 1. Weniscli K.

mp., II. Ebner P., III. Rick U., IV. Vau-
gye). By.

l’ávolugrás handicap. I. Medgyessy J. II. Mező
J. , III. Kocsis M.

Egy negyed angol mfdes gátverseny. 1. Wetzel 
Gy. (14 m. hátrány) I p. 06 mj)., 11. Medgyesy.

Sulydobás handicap. I. Mező B., II. dr. i’orte- 
cky L., Hl. Nediwalsky E.

220 yardos handicap. 1. Wetzel Oy. (6 m. 
előny) 23C mp., II Medgyessy (14 m. e.l, 111. 
Rick Ö. (14 m. e.)

Fél angol mfdes síkfutás. I. Vangyel K. (80 m 
előny I 2 p. 5% mp., II. Hölle Gy. (60 m. e.) 111. 
Izsák Gy, (18 m. e.)

Az alagi versenyek.
A háromnapos pünkösdi meeting utolsó napja 

várakozáson felül igen szépen sikerült.
Még az első igazi nyári nap tikkasztó hősége 

se tartotta vissza a nyereségre vágyó publikumot, 
mely nagy tömegben lepte el a versenyteret.

Nagy forgalma vol a totalizatőrnek is, mely 
megnyitóul az első versenyszáuiban negyvenegy­
szeres pénzt hozoit Anecdote csekély számú hí­
veinek.

A részletes eredmények következők:
I Eladók versenye. D.j 10UU korona. Táv

20U0 méter.
1. Lov. Streernvitz O. 4é p k Anecdote 70 5 k.

lov. Eltz
2. Jankovicli B. Gy. 3é s in Markos 71 k.

lov. Krause.
3. Gr. Pejacsevich A. 3é j> k Windfall 63 5 k.

lov. Tulajdonos.
Futottak még: Karmester, Va banque, Partne­

rin, lud, Náezi, Kényur, Herodias, Innocent.
Birói Ítélet: Biztosan másfélhoszszal első, nsás- 

félhoszszal harmadik.
Tot. 10: 410, helyre 50: 334, 146, 110.
II. Gyomról akadályverseny. Dij 16UÜ ko­

rona. Táv 4800 méter.
1. Jankovicli B. Gy. lé s m Fülés 65 k.

lov. Krause.
2. Bogyay A. id. p her Vértes 72 5 k.

lov. Reiehlin.
3. Raus Fr. 4é stp her Tanbelyár 65 k.

lov. Tulajdonos
Futott még: St. Hubert.
Birói ítélet: Könnyen bárom hoszszal első, 

rossz harmadik.
Tot. 10: 15, helyre 50: 62. 100.
Hl. Svábhegyi dij. Gátverseny Dij 15ÜC 

korona. Táv 3200 méter.
1. Gr. 1 elekL L. s m Prima II. 68 k.

lov. Reiehlin.
2. Jankovicli »B. Gy. s k Haladj 67 k.

lov. Krause.
3. Gzárán Z. stp k Felicitas 65 k.

luv. Tulajdonos.
Futottak még: Perkai, Valuis, Hailoli II., Tscher- 

kessin.
Bírói ítélet: Künmen két lioszszal első, két 

hoszszal harmadik.
Tol. ló: 18, helyre 50: 70, 90, 138.
I\. Eladók g*atverseny kandikapja. Dij

1500 korona. Táv 2400 méter.
1. Fritsclre A. 5é p m Bakator 61 k.

lov. Fejes
2. Gr. Orssich P. 4é s k Quitt 67 k.

lov. Kapusek.
3. Gr. Sehünborn F. 5é p m Medicus 66-5 k.

lov. Fürst.
Futottak még: Neurastheniker, Moderne, Mus- 

licza, El Ratidor, liastrmann. Kicsi.
Birói Ítélet: Könnyen két hoszszal első, három 

hoszszal harmadik, 
löt. 10: 27, helyre 50: 68, 72, 94.
V. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. 

Dij 1200 korona. Táv 1200 m. ,

Mig eddi- a régi bőrbetegségek, a legkülön­
bözőbb --öyo-s idegbajok, (neurasthenia, vitus- 
táncz). a sápkor, a női arezot eléktelenitö 
pattanások s a női nemi szervek folyásokkal 
combinait linrutos megbetegedéseinek keze 
lesénél a ekély érti . idegen vizekre voltun] 

utalva, addig ujabbau

a PáRÁDI ARSEN vízben
(vastartalom m a I)

olyan kincsünk van, mely minden eddigi ar- 
henvasas víznél iRom . gno Levico) hatásosabb 
könnyebben emészthető s manapság már, 
minthogy legelőbbkelő orvosi tekintélyeink fel­
karolják s a fogy asztok Vgcsz serege dicséri ha­
tásait, hazánkban csaknem kizárólagos keres­

letnek örvend.
Gróf Károlyi Mihály uradalmi felugyelösego Farad.

Egy postaláda 7 palaczk parádl arsen vastartaimu 
gyógyvizet Magyarország összes postaállomásaira 

5 korona 8o fillérért
, ’ rin•*ntt*s• ■ ti -/.• Ilit :i 4630i

Főraktár EBE3K8JTY L. BUDAPESTEN
c (-4 kir. tvlv:ir i szállító

Ásványvíz: nagykereskedő
íarb'.j mindtfl gjirjtárbu is rntgliihlá fintikceitedehu.

tolyu

szas

UU'.-'tl.-V,

Magyar általános kőszén- 
bánya részvény társulat

mély megilletödéssel jelenti, hogy 
felügyelő bizotlságanak tagja

dr.
rí

u

ur

évi junius hó 2. napján hosz- 
■zenvedés után elhunyt.

1

1903. junius 3-án.

irolin*r-fn «óíTUHrrmn
A LEGKIVÁLÓBB TAKHROK f s 0RV0SCKT0L AjANLVA:

TÜDÓBAJOK a LÉGZŐSZERVEK IDÜLT KATARRHUSAI,
SCR0P11ULUS0K, INFLUENZA ELLEN yALÓDi csakis eredeti üvemen.

V—BmflMM timmmmaar’ I hivatalos árjegyzőlapban.

lamenti állapot megszüntetését .-ürgéiik. i --
lározotlan a kormány makacs állásiogiuia-o 
s a passzív reziszlenczia ellen tiltakoznak 
annak megszüntetését 
nem ez volna a ezéljuk, 
megmondanák.

A fiumei kamara felterjesztése, mely holnap 
kerül a képviselőház elé, mindenekelőtt arra utal. 
hogy az ország s vele egvült annak kikötője. 
Fiume, melvnek egyedüli kereseti forrásai a Ke­
reskedelem "és az ipar, már túlságosan ^ hosszú 
idő óta viselik a szomorú közgazdasági állapu u : 
terhét. A fennálló vállalatok legnagyobb rés/», 
létért való küzdelmet folytat: csüggedés uralko­
dik minden kezdeményezési és vállalkozási ked­
ven, s az megakadályozza, hogy a meg-zimt 
vállalatok helyett s azok helyén újak létesül­
jenek.

A kereskedelem és ipar a legnagyobb bizony­
talansággal néz a közel jövő elé, Mindenütt kér­
dik : Mikor válnak törvénynyé a kiegyezési tö:- 
vényjavaslatok V Mit hoznak majd nekünk, s mit- 
fosztanak meg bennünket a kereskedelmi szeu.u- 
dések ? Néhány hónap múltán itt lesz az ősz. 
amikor a kereskedelem érintkezésbe lép a ter­
melőkkel, bevásárlásait eszközli s a spekuiaczio 
uj műveletekre készül. De ez csak akkor log 
megtörténni, ha már előre ismerni fogja s kellő­
kép számításba veheti a küláliamokkal való vi- 
zonyainkat s a kereskedelmi szerződések kül- 
-ünhatásait. Minél később fog ez irányban a 
Helyzet tisztázódni, annál nagyobb és súlyosabb 
esz a kár, mely küveíkezésképen hazánkra fog 

fiiramlani.
Mig a többi államok tetszésük szerint haszna'• 
íjak fel az időt, bogy a kereskedelmi szerző ié- 

ck tárgyalását teljesen elkészülve kezdhessék 
. cg, a mi megbizotlainknak nem lesz meg e ké­
relmük és előreláthatólag az idő korlátol -ága 
az általános türelmetlenség oly kényszerűek 

rífie sodorják őket, hogy kénytelenek lesznek 
Határozataikat elhamarkodni. Az említett kö­
rülmények pártatlan megfigyelése mutatja ama 
nyegető veszély nagyságát, hogy az elmulasz- 
-it időt nemcsak az összes hazai működe-: ága­
it sújtó krízis kártliozó meghosszabbításával, <’

.-ctleg a jövendő kereskedelmi szerződésekben 
érvényrejutó kevésbbé előnyös paktumokkal is 
kell majd megfizetnünk. Ez alatt a belföldi köz­
gazdaság terén minden közigazgatási tevékenység 
teljesen megakadt.

A kamara ezután megjegyzi, hogy már bős- .: 1 ü 
.idő óta kívánta kifejezésre juttatni illetékes he: .-u 
ie panaszokat és hazafias aggodalmakat, de min - 
j eddig tartózkodott, arra várva, hogy az ország 
j központjából a budapesti testvérkamara részéi"
I hangozzék el elsőnek az intő szó. Miután ez m ;
) orient, kijelenti, hogy a fővárosi kereskedem i • - 
iparkamara részéről a képviselőházhoz intéz*'.í 
kérelemhez hozzácsatolja saját pártoló szavát az 
egész ország érdekében és a maga rész-rM s 
melegen kéri, hogy a már bemutatott közgazda 
sági természetű törvényjavaslatok, nevezetesen: a. 
kiegyezés Ausztriával, a vámtarifa, az : .
költségvetés, a beruházási törvény, a valu: - 
rendezés stb. mielőbb letárgvaltassanak és eímte- 
zcst nyerjenek.

A felirat, melyet Meyner kamarai ein k • - 
Binoquina kamarai titkár irtak alá, azzal vegz>. - 
dik, liogy a kamara nem kételkedik abban. bog . 
a képviselőház összes tagjainak őszinte hanfi- 
sága jóakaró meghallgatásra fogja méltatni a ..é 
veimet.

Nem fi képviselőház összes tagjainak há­
zul isiigáit múlik, ha a fiumei kamara kén .-<■ 
nem teljesül, hanem egyedül a kormány ' - • 
künyüsségén. Az ellenzék ismételten kije il­
lette. hogy azonnal hajlandó a felsorolt gaz­
dasági törvényjavaslatokat tárgyalni, ha a 
kormány visszavonja a katonai javaslatot, 
mely senkinek sem kell, mely ellen megyek 
és városok tiltakoztak s mely magának a 
kormány táborának sem kell. a mely b lá­
nyára leghangosabban éljenezne, ha Szeli 
Kálmán azokat visszavonná.

Csakhogy a kormány a leghivatott a bb 
testületek önként megnyilatkozó figyelmezte­
tésére semmit sem ad. neki csak a megren­
delt hivatalos jellegit bizalmi hízelgések im­
ponálnak.

KERESKEDELEM.
4 AJá-radékpiaczról. L«-lke- eljenW -1 üd­

vözölte néhány hónappal ezelőtt u tőzsde, 
mikor a magyar koronajáradék arlMyuzm 
parira emelkedett. Akkor különösen a posta­
takarékpénztár vette nagy tételekben a négy- 
százalékos magyar korona járadékot, de a 
mint ezek a vásárlások meg-züntek. a pari- 
árfolyam sem tartotta fenn magát -okáig s 
lassankint ismét alászállt egész 99‘30-"_r. 
Ma újra fordulat állt be s megint megélén­
kült az érdeklődés a befektetési érték uiau 
úgy, hogy árfolyama a mai napon 15 fillér­
rel' emelkedett. Remélik, hogy árfolyama 
nem áll meg a mai legmagasabb jegyzésen, 
hanem újra a pari felé fog haladni.

4 Záloglevelek hivatalos Jegyzésé A 
tőzsdetanács elrendelte, hogy a Au.gv sy néni 
Általános Takarékpénztár 4 százalékkal kama­
tozó 50 év alatt kisorsolás utján tür!e<ztendö V. 
kibocsátású záloglevelei, a melyek 200, ÍUÜÖ, 
2o0u és 5000 korona névértékű czimletekben ke­
rülnek kibocsátásra s minden év április és old - 
bér elsején esedékes kamatszelvényekkel vannak 
ellátva és a Nagyszebeni Földhitelintézet . 
százalékkal kamatozó 50 év alatt törlesztendő VII. 
kibocsátású záloglevelei, a melyek 100, 500,10»x>, 
5000 és 10000 korona névértékű czimletekben 
kerülnek kibocsátásra s minden év májiv é- no­
vember hó 1-én esedékes kamatszelvényekkel 
vannak ellátva, a mai naptól fogva jegyeztessenek

KÖZGAZDASÁG.
Kamarák tiltakozása.

— A fiumei kereskedelmi kamara felterjeszti'se. —
A budapesti és debreezeni után most a 

fiumei kereskedelmi és iparkamara intéz 
figyelmeztető szózatot a kormányhoz, hogy 
hagyjon föl valaliára makacsságával, a mely- 
lyel a parlamentet meddőségre kényszeríti, 
midőn annyi fontos és 
kérdés vár megoldásra.

Ugyanarra az álláspontra helyezkedik 
a tengerparti kamara is, melyet a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara 
fejtett ki a képviselőilázhoz inlé- 
zelt felterjesztésében s amelyet mindenki 
csak helyeselhet. Sajnos, a kormánynak 
nincs érzéke az ilyen gyengéd bár, de mégis 
elég világos és határozott figyelmeztetésekre

sürgős gazdasági

nem érti. vagy nem megérteni belő­
lük, hogy a kamarák, midőn a meddő par-

Az Osztrák-Magyar Bank állása Az Osz- 
trétk-Magyar Ban/. állása máj. 31-én a következő 
volt: Bankjegyforgalom 1,521.395.000 kunná
(+63,005.000 k.l, érezkészlet 1.472.567.000 ko­
rona (—10,056.000 kor.), váltótárcza 217.246.0VU 
korona (r24.964.000 korona), lombard üzlet 
38,372.000 kor., i—648.U0G kor.), adómentes 
bankjegytartalék 347,633.000 korona, (—73.U19J -vV 
korona).

Fizetésképtelenségek. A Biallct et Klein 
bécsi czipészái u ezég, mint Becsből jelentik, meg­
szüntette fizetéseit. Passzívái 130,0'a koronára 
rúgnak. A bécsi Kreditoren-) erein értesülése 
szerint fizetéseiket megszüntették: Leipnik Nán­
dor kereskedő MarosSzlatinán, Fóliák Mór ke­
reskedő Orosházán, Scheimann Mór férfi-szabó 
Ripto-Rozsahcgycn, Bureszko Miklós kereskedő 
Kolozsvárott, lxatz Sámuel női szabó Nagy­
károlyban, Preszburger Sándor kereskedő lón s• 
Tapolyán, Grünfeld Adolf férfi ruha kereskedő 
és szabó Miskolczon, Schönfeld K. és társa di- 
vatárukereskedők Budapesten Xáczi-k- rut 7 ), 
Friedmann Ignácz előbb Kepes és Friedmann 
Debreczenben, Fóliák J. itulajdonos Kiéin Lipót) 
kereskedő 7 emesvúrott (Gyárváros), Wlaat Mi­
hály kereskedő Fi 5am
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Csütörtök, junius 4 EGYETÉRTÉS
GAZMSMfHIREK.

A Kagjyar Gazdaszövetség; tevékenysége
A Magyar * ur/.duszöYetfég legutóbbi igaz­
gató vaui.-xtnuthyi ülésén elhatározták, hogy 
az ügvs'-mé gya-silása czéljábúl végrehajtó 
br.'uttsagut állítanak be a szervezetbe, a 
nielynrk a tagié!.-;:áni folytonos gyarapodá­
sává! vaiamml a munkaprogramm kibővülé­
st".', í teendői a legutóbbi időben lényegesen 
megszaporodtak. Ezenkívül elhatározta az 
igazgató választmány, hogy az igazságszol­
gáltatási kérdések tárgyalására szakosztályt 
szervez. A szövetségbe nem egészen egy 
esztendő alatt nyolezszáznál több uj tag lé­
pőt: b1. ezek közt kétszáz szövetkezet és 
gin '„kör. Végül a közgyűlés előkészítésével 
foglalkozott a választmány. A szövetség ju­
nius 17-én tartja közgyűlését, melyen gróf 
Széchenyi Imre a szövetkezetek szövetsé­
géről tart elóadrh-l, Merev Lajos a polgári 
l'errendlartás ,‘Í4. szakaszáról, Buday Barna 
pedig az uzsora- hitelszövetkezetekről érte­
kezik. A Plnsz. Sándor igazságügyminiszter 
által legutóbb a képviselőhöz elé terjesztett 
uzsora-törvényia.va.'latlal is foglalkozott az 
igazgató választmány s azt nagy ölömmel 
fogadja, mint a tavaly megtartott ankét gyü­
mölcsét.

* Gazdasági kiállítás. A Délvidéki Füldmi- 
velük Gazdasági Egyesülete — mint Temesvárról 
jelentik — nagyszabású díjazással egybekötött 
állatkiálbtást rendezett Filipován, melynek végez­
tével az egyesület tagjai közül 170 en tanulmány­
utat tettek a tolnamegyei Ilögyészre s ez alka­
lommal az i létük nagyobb mennyiségű tenyész- 
anyagot szereztek be. A filipovai kiállítást Eflas- 
kovies Ferer.cz orsz. képviselő h. elnök nyitotta 
meg több ezer lőre menő délvidéki kisgazda je­
lenlétében. Blaskoviesnak hazafias szellemű meg­
nyitó beszéde után Stróbl Péter alelnük és 
Kraushaar Károly titkár beszéltek. A kiállításra 
600 drb. szarvasmarha volt felhajtva. Délután a 
terontá!-. temes- és bács-bodrogli megyei gazda­
sági egyesületi tagokkal Hőgyészre utaztak a 
délvidéki kisgazdák, ahol másnap nagy állatvásár 
volt s ez alkalommal is a társaság száznál több 
bonyhádi tájfajta szarvasmarhát vásárolt 
össze.

A szlavón mezőgazdák Mezőhegyesen.
Mezőhegyesről táviratilag jelentik: A szlavón 
mezőgazdasági egyesület ötvennégy tagja Muacse- 
vies egyleti a elnök vezetésével ma délután üt 
órakor Mezőhegyesre érkezett. A vasúti állomáson 
a gazdasági ti-ziikar élén Jankovits felügyelő 
fogadta a veri. geket, a kiK a mai nap folyamán 
az Erzsébet királyné.szobrát és a Kozma-emléket 
tekintették meg. A szlovén gazdák Julius 6-áig 
maradnak Mezőhegyesen. Ugyancsak Mezőhegyesre 
várják a drezdai állatorvosi főiskola végzett nö­
vendékeinek tanuimánvesoportját.

A békésmegyei gazdasági egylet tiszt­
újító nözgytilése. A békésmegyei gazdasági 
egyesület mo-t tartott rendes évi közgyűlésén 
igazgató elnvknr-k dr. Zsilincsky Endrét. 1. alelnük- 
r.ek Beiiczay Tibort, II. alelnöknek Debreezeny 
Endrét választották meg.

IPARÜGYEK.
— A ezukorkérdes. A brüsszeli ezukorbi- 

zott.-ág. mely tudvalevőleg azért alakult meg 
hogy a brüsszeli ezukoregyezményt érintő 
vitás kérde-ekben véleményt mondjon, teg­
nap megkezd!« előre jelzett munkáját. Ez a 
bízott- rg van hivatva véleményt mondani ar- 
1' 1 a kaidé i'ö! is. hogy n magyar és az 
osztrák ez n k ork on t ingen tálas i törvény 
beleütközik e. a brüsszeli egyezménybe, a 
mint azt franczia részről állították? A bi­
zottság minden nap tart ülést, de a bennün­
ket érdeklő ügy gyei majd csak a jövő hé­
ten foglalkozik.

A tegnapi ülésen, melyen Magyarországot Te- 
leszky osztálytuiácsos mint főmegbizottés Föld- 
vary keresi,edeioii attasé képviselték, Copellc 
bt Iga megbi/ott nyitotta meg Sonet De Mayer 
miniszter helyett a ki betegsége miatt nem jelen­
hetett meg az ülésen. Az első kérdés az volt, 
hogy a bizottság azonnal belemenjen-e az érdem* 
leges tárgyalásosba, vagy ne szakitsa-e meg az 
üléseket, bogy az anyagot megfelelően előkészít­
hessék s a küTnböző államuk czukortürvényeil 
k-fi.i..htlia--ák. z. bizottság Delator franczia kép' 
vi '. ,ö indítványára elhatározta, hogy azonnal meg­
kezdi az érd- mleges tárgyalásokat, még pedig 
előbb amaz államuk törvényeit vizsgálja meg, a 
melyek a cznkorkonvenczióhoz nem csatlakozlak. 
E .-/.érint mindenekelőtt Oroszország, Japán, Észak 
Amerika, Uánország és a konvenczióhoz nem tar­
tozz többi állam törvényeit vizsgálja meg annak 
n.-‘galiap!tasa vegeit, hogy az egyezmény IV. sza­
kasza nem alkalmazható-e azoknak az államok­
nak ezukorkivitelére. E szakasz szerint ugyanis 
az egyezményes államok b,intető vámot vethet­
nek az említett államukból importált ezukorra, ha 
azt az exportáló államok prémiumban vagy 6 
franknál maga .-.bt vé Jvam ban részesítik. Az ál­
landó bizottság bdeladala most az, hogy az idé­
zett szaka zban meghatározott kulcs szerint meg­
állapítsa, hogy ez a büntető vám mekkora legyen- 
Elsősorban Oroszországról van szú, amely ezukor 
kivitelét leplezett prémiumukban és igen nagy 
védvámban részesíti. Oroszország leplezett ezuko1 
prémiuma ugrania 4.ÖU rubelt tesz pudonkint’ 
vagyis 16 kilónk nt és C rubelt pudonkint, vagyis 
közel i>7 rubelt luó kiion kint imomitványért. A 
bizoliság napot.knit tart ülést, hogy munkáját 
minél előbb befejezhesse.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Árx'erósek -n fCw.rosban. Halász Péter ingó­

ságai Vili. kér., bezito’. szky-tér 3. junius 4. — Ber­
ger Ignácz ing-’-siiiri)! Vili. kér., Baross-ulcza 139. 
junius 13. —‘ .h i!nick Mór ingóságai V1L her,
hrzsébet-körut 54 junius 9. Krauze Antal ingó­
ságai 1. kei Disz-tér 8 juniu 5. Weil Dái id 
ingvsü:..ü VII. kcr., Király-utcza 1. junius 4. —- Tap 
Tamás'imr-".s• ■ trai Vili. kcr, Yámház-kürut 8. junius 
8. — Boseiibaum báiidor ingóságai Vil. kér., Király- 
utcza 77. junius 5. — Csiszár Györgyné ingatlana 
az I—111. f ér . járásbíróságnál junius 13. — Kö­
vesd-/ Miháiy ingatlanai az I. 111. kér. járásbíróság­
nál junius lí. — iT.vorzsák Alajus ingatlana a bu­
dapesti törvénvszékné! július 11. — Deutsch Armin 
ingóságai VII. kér, Dembinszky-utcza 33. jú­
nius -1,

A X,(léken. Soltész András ingóságai Nyíregy­
házán juntus 15. — Goldmann I. G. ingóságai

Kassán junius 9. — Kosik József ingóságai Pozsony­
ban junius G. — Pongráez Anzelm báró ingóságai 
Békáson (Pápa jb.) junius 13. — Draskóczy László 
ingóságáig Serkében (Rimaszécs jb.) junius 9. — 
Denmth Karoly József ingóságai Fejérkön (Breznó- 
bánya jb.) junius 1G. — HadfMrksa ingóságai Szál­
kán (V,-Mikola jb.) junius 5. — Társ László ingó­
ságai Altoson (Tasnád jb.) junius 8. — Vb. Kohn
Henrik ingóságai Losonezon junius 10. — Spiegel
Mór ingóságai Bankán (Gal-zócz jb.) junius 13. _
Murray Janos ingatlanai Tardoskedd (Érsekújvár jb.) 
községházánál junius 15. — Harmann Jakab ingat­
lanai hör (Nyírbátor jb.) községházánál junius 1G. 
—- Júry Jenőné ingatlana az Ipolysági törvényszék­
nél junius 25 — Hártner Károly és fia ezég ingó­
ságai Muraszombaton junius G. iij. Ócskay Ru­
dolf ingóságai Kányaváron (Letenye jb.) junius 16.
— Brukner Lajos ingatlana Rüjtük (Kapuvár jb.) 
községházánál junius 9. — Keglovics Simon ingat­
lana Kispest községházánál junius 37.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Abba az időszakba léptünk be ismét, amikor a 

gabonapiaczon fokozott érdeklődéssel figyelik az 
•dőjárást, mert a vetések mostani fejlődése fő­
képpen ettől függ. Hogy a pünkösdi viharok és 
jégverések szinte kiszámíthatatlan kárt teltek a 
vetésekben is, azt már konstatálták. Eltekintve 
ettüi különben is ugv szólnak általában a tudó­
sítások. hogy a buzavelések állása olt is, a hol a 
jég és szélvihar nem pusztította el azokat, leg­
alább liz százalékkal, a rozsé pedig 15—20 szá­
zalékkal kedvezőtlenebb, mint tavaly ilyenkor 
volt. Nagyon kellene csendes, országos eső rájuk, 
mert az olyan abnormis hőség, amilyen a mai 
is vott, nagyon hátráltatja egészséges fejlődésüket.

A legújabb statisztikai adatok szerint búza- és 
lisztkivitelünk májusban nagyobb lendületet kap­
ván, a budapesti malmok ismét élénkebben vá­
sárolnak.Az árak azonban még sem javulhatnak 
mert a hozatalok is meglehetősen nagyok.

A készárupiaczon húz a mérsékeltebb kínálat 
és ugyanoly vételkedv mellett ma változatlan 
irányzatú volt. Elkelt 37000 métermázsa tartott 
árkon. Rozs változatlan, csendas; azonnali szállí­
tásra 6.70—Ü.75 koronáig paritásra és G.tiÜ koro­
náig bárom bóra helyben. Takarmányárpa vál­
tozatlan; helyben 5.70—6.10 korona, erőteljes 
szemű áru 6.25 koronát ér el. Zab gyenge üzlet 
mellett nyugodt; helyben 5.90—5.25 koronáig 
jegyeznek. Tengeri mérsékelt üzlet mellett csen­
des, minőség szerint azonnali szállításra 6.35 ko­
ronáig jegyzünk helyben és budapesti paritásra. 
Elkelt:

Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 82 k. 8.25 K, há­
rom hónapra.

Pestmegyevidéki: 500 mm. 81 k. 8.15 korona, 
1ÜU mm. 80 k. 8.20 korona, löl) mm. 79 k. 7.95 kor., 
200 mm. 79 k. 7.80 korona, 100 mm. 78 k. 7.80 
kor., 500 mm. 78 k. 7.95 kor., mind három hónapra.

Szekcsői■ 3800 mm. 77 k. 7.85 kor., 1200 mm. 
76 k. 7.70 kor., mind három liónajira.

Makói : OUÜO mm. 79.5 k. 8.17 és fél korona há­
rom hónapra.

Pulúrikui! 2700 mm. 78 k. 7.92 és fél kor., 
három hónapra.

Bajai. 1.00 mm. 78,5 k. 7.95 korona, 500 mm. 
iG k. 7.95 kor., mind három hónapra.

Bánsági: 2000 mm. 77 k. 7.92 és fél kor., három 
hónapra.

Bee kér oki. 1900 min. 77.4 k. 7.85 kor., há­
rom hónapra.

Aputini: 3000 mm. 76.5 k. 7.73 és fél kor., három 
hónapra.

Rozs 100 mm. G.70 kor., 400 mm. 6.70 kor., 
mindkettő készpénzfizetéssel, paritásra.

Tengeri: 300 mm. G.40 kor., készpénzfizetéssel.
Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határidő üzlet magasabb külföldi jegyzé­

sekre kezdetben szilárd volt az irányzat, később 
azonban a coulisse realizálásai miatt a búzaárak 
3—4 fillérrel hanyatlottak. Tengerit bővebben kí­
náltak, uj tengeri iránt — mely különben na­
gyon lassan fejlődik — élénkebben érdeklődnek.
— Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7.C0, 7.59, 7.02, 760. 7.59 k,
Rozs októberre 6.58, C.57. 6.55, k.
lengeti júliusra 6.35, 6.36 ú.83 k.
Tengeri augusztusra 6.38, 040, k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre......................
Rozs októberre......................
Tengeri júliusra......................
Tengeri augusztusra...............
Zab októberre ..........................

7.o7— 1.58 „ 
6.55—6.56 „ 
6.32-6.33 „ 
6.38—6.40 „ 
5.46—5.48 .

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsde forgalma szűk mederben 

mozgott. Búzát jobban kínáltak, mert a meteoro­
lógiai intézet jelentése szerint a hőség csökkené­
sét és esőt lehet várni. Tengeri nem került for­
galomba. Berlin változatlan árakat, Liverpool és 
London egynyolezad—egynegyed pennyvel, Fáris 
15—20 centime-mal magasabbakat jelez.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre...................
Rozs októberre......................
Tengeri júliusra......................
Tengeri augusztusra ....
Zab októberre...........................

. 7.56—7.58 „ 
. 6.55 6 oU „ 
. 6.84—6.35 , 

6.39—6.40 „ 
. 5.46—5.47 ,

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi jun. 1. esti 6 órától juh. 2. esti 6 óráig

bíszAlliitatott
A z áru meg 

nevezése
vasúton? hajón 1 együtt vasúton hajón ! együtt

m e t e r ui a z a a

a) helyi forgalomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

1530
—
8-2
303

-
617

19168
—
1340
4868

13830

1

20698;) 200
- li - 
21621 —
5171

138001! 458

618,1 7801 
— I) 1364

7252

2544

2707
115

7452
-
—
2544
458

10508
1479

összesen 3272; 3U2U7; 49479, 9823
b) átmeneti forgalomban

12618 22441

búza — — _ — — —
rozs — — --- ; — — —

árpa — — — — 605 505
zab — — — — — —
tengeri — — _ — — —
repeze — — — — — —
liszt — — — — 877 877
korpa — — — — —
öszesen - - — i 1382 1382

Terménytőzsde.
Disznózsír 69 kor. 50 kilúnkint.
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz. 39 50 k.

áru.

Értéktőzsde.
A déli vasúti részvényeket kivévén, melyek 

berlini eladások miatt jelentékenyen, 5 koronával 
hanyatlottak, a mai tőzsdén a dispuziezió általá­

ban kedvező volt. Leginkább a magyar hitelbank 
részvényeit keresik, ezeken kívül örsztrák-hitel, 
osztrák-magyar államvasuti és rimamurányi vas­
mű részvények is magasabb árfolyammal kerül­
tek forgalomba. A helyi értékek piaczán is lénye­
gesen javult a hangulat; az érdeklődés különösen 
a villamos városi vasút részvényei felé fordult, 
melyek 2 koronával magasabb jegyzéssel zárul­
nak. Végül a járadékok piaczán beállott javulást 
kell megemlítenünk: 4%-os magyar koronajára­
dékot állandóan kerestek, úgy, hogy árfolyama 15 
fillérrel emelkedett.

Elötözsde
Az elötözsde barátságos hangulattal folyt le. 

Köttetlek: Osztrák hilolrészvény 66 i.50 — 669 ma­
gyar hitelbank 733—733.50, magyar Icszámitoló- 
és pénzváltóbank —. magyar jelzáloghitelbank 11. 
kib. osztrák magyar államvasut 683.50—
685., déli vasút, —, rimamurányi vasmű 4G9nő— 
47u-5V, magy. koronajárdék —, közúti vasút 611.öü 

613, városi villamos vasút —.
11 óra 15 perczkor záródnak : Usztr. hitel-

részv. 668.-----668'50 magy. hitelbank 733.----- 733.50
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 454—454.50,
magyar ipar- és keresk. bank------.—, m. jelzálog-
hitelbank II. kib. 522.-----522.50, osztrák-magyar ai-
lauivasut 683.-----683.50, déli vasút 67.—— 68.—,
Rimamurányi vasmű 470.50—471.—, magyar korona- 
járadék 99.40—99.45, magyar aranyjáradék 121.-----
121.50, közúti vasút 613.—— 0I3.50, városi villamos 
vasút 314.50—315.—.

Dói tőzsde
A déli tőzsdén gyengült kissé az irányzat, az 

árfolyamok lemorzsolódtak. — Köttettek: Osztrák 
hitelroszvény 668.25—667.—, magyar hitelbank 
133.75—732.—, magy. leszámítoló- és pénzváltó­
bank 454.50, magy. jelzáloghitelbank 11. kib. 522.76, 
osztrák magyar államvasut 682-50, déli vasút 65—
63.50, rimamurányi vasmű 469-50, magyar korona­
járadék 99.45—99.50, magy. aranyjáradék —, közúti 
vasút 613"5Ü—613, városi villamos vuast 31650 
315.50-

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 667.75—668.—, magy. hitelbank 732.50—733.— 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 454—455.—, 
magyarjelzáloghitelbank U. kib. 522.50—523.— osztr,
m. államvasut 683.-----683.50, déli \asut 64—64.50
rimamurányi vasmű 470.50—471.—, magy koronajára­
dék 99.40—99.45, közúti vasút 613.-----614.—, városi
villamos vasút 315.50—316.

Prämium-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4 k., nyolez napra 6—8 k., má­
jus végére 12—14 korona.

Utótözide
Az utótűzsde magasabb berlini jegyzésekre szi­

lárdult. — Köttettek. Osztrák hitelrészv. 667-25— 
668.25 magyar hitelbank 732.50—734.50, magyar 
lesz. és pénzváltóbank —, magy. jelzáloghitelbank 
II. kib. —, osztrák-magy. államvasut 683.—683*50, 
rimamurányi vasmű —, közúti vasút —, városi 
villamos vasút —.

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrészv.
668.---- 668.25, magyar “hitelbank 734.50—735.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 454.—454,50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —,—, magyar 
jelzáioghitelbank II kib. 523—523.50., osztrák-ma­
gyar államvasut 683.50—684.—, déli vasút 63.50— 
64.—, rimamurányi vasmű 470.50—471.—, magyar 
koronajáradék 99.40—99.4.i, magy. aranyjáradék
1-1------12150, közüli vasút 613.——613.50, városi
villamos vasút 315.50—316.

3ECSI GABONATOZSDEj

Bécs, jun. 3. (Az Egyetértés távirata.] A ma­
gasabb new-yorki jegyzések hatástalanok voltak; 
az itteni piaczon sem az irányzat, sem az árak 
nem változtak. A forgalom egészen jelentéktelen 
volt.

Szesz üzlettelen, kontingentált készáru 40.40, 
40.BO K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béoe, jun. 3. (Az Egyetértés távirata.) 

A newyorki tőzsdén legnap hirtelen beállt javulás, 
jobb jelentések az európai piaczokról s az a 
meglepő konstantinápolyi hír, hogy az egysége­
sítési tervet végleg megerősítették nagyon kedvező 
befolyással voltak a‘mai elótozsdcre, mely annak 
következtében szilárd irányzattal nyilt meg. Bánya­
értékek, hitelrészvények, petróleum- és villamos- 
sági részvények emelkedtek. Járadékok üzlet- 
telenek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
668.— magyar hitelbank 733—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 683.—, déli vasút 78.—, alpesi 
bánya 381.—, rimamurányi vasmű —.—, má­
jusi járadék 100.40, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 119.05, német birodalmi márka 
117,23.

A déli tőzsde nyugodtan nyilt meg. A veze­
tő értékek csendes forgalom mellett később 
sem igen változtak.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 668.—, ma­
gyar hitelbank 733. — , Länderbank 412.—, Union, 
bank 529, anglobank 276.—, bankegyesület 483.—, 
osztrák-magyar államvasut 683.- , déli vasút 77.25* 
elbavölgyi, vasút 432.50, alpesi-bánya 381.— , 
rimamurányi vasmű 467.50 májusi járadék 100.45, 
magyar korona járadék 99.40, török sorsjegy 
119.25, német márka 117.23.

Bécs, junius 3. 4 2 százalékos papirjáradék 100 40, 
4 2 százalékos ezüstjáradadék 100.45, 4 százalékos 
osztr. arauyjár.$120.70, Osztr. korurmjáradék 100.25, 
I860, sor jegy 153,25, 1864. sorsjegy 245 Osztr, 
hitelsors jegy 438, Usztr, hitcl-részv! 667.50. Angol- 
osztr.-bank —*—, linion-bank 528.- , Bécsi Bank­
verein 4x3. .Osztr l.iindvrbank 413.50, Usztr magy. 
bank 1641, Usztr. magy. államv 682.25, Déli vasút 
16.5C. hl be völgyi vasút 431.—, Duna-gőz haj -társ. 811, 
Alpesi része. 382.50, Dohány-részv. 350 — . 20 frankos 
19.06, Cs. k. arany (vert) 11.31. Londoni váltóár 
239.72, Német bankváltók 117.17, Lipótkohú 280 .
nyugodt.

Bécs. junius 3. (Magyar értékek zárlata ) 
4 százalékos arany-járadék 12085. tiszai és szag, 
köles, sursj. 155.—, Magyar hilclb.-részv. 732.no 
M. lesz. és váltób. részv."—.. Rima-murányi 469'—’ 
M. ezukoripar 1510, Magy. koronajáradék 99-10’ 
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.75, M. nyer - 
k. sorsjegy 199.75 , Kassa-oderb. v.-részv. 386., 
M keresi:, bank 20.98.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, junius 3. (Az Egyetértés távirata.) 
A tegnapi utútőzsde és Nuwyork hatása alatt a 
mai tőzsde barátságos volt. Különösen a bánya- 
értékek, bankok és vasutak keresettek. A forgalom 
mindazonáltal nem volt élénk. Belföldi járadé­
kok üzlet nélkül, idegenek szilárdak. Berlini nagy 
közúti részvények realizácziokra gyengébbek, A 
második órában spanyol járadékok emelkedők.

Bankok nem változtak. Bányaértékek állandók. A 
többi értékek változatlanok. Magánkamalláb három 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2J ,,-os papír-járadék 
—.—, 4-(l-os osztrák aranyjáradék 102,80 ma­
gyar koronajáradék —.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 100.—, bécsi váltóár 85.25, Disconto 
Commandit 186.75, ált. villamossági Edison 
180.—, gelsenkircheni 177.50, Laura-kohó 216.20 
4.2°/o ezüstjáradék 100.40, 4", magyar aranyjáradék 
101.90, osztr. hitelrészvény 209.90, déii vasút 13,25 
orosz bankjegyek 216.25, 4V/, uj orosz kölcsön 98.50, 
olasz járadék 103.90, dyuamit-truszt 150.—, Lar- 
peni 180.75, szilárd.

Frankfurt, jun. 3. (Zárlat.) 4*27,papír-járadék 
—, 470 osztr. arany-járadék 3 03.—. 4% Magyar 
aranyjáradék 101.90, Usztr.-magyar bank 118.50, 
Déli vasút részvény 17.50, Elbevölgyi vasút . 
Londoni váltóár 204.36, Bécsi Bankverein 121.80.
\ illamos-részvény 124.—, 3°/0 m. arany kölcsön 
—4'2°/0 ezüst-járadék 100.65, magyar korona 
járadék 100.05, Usztr. lbtelint. részv 209.70, Usztr. 
m. áii. vasút 147.—, Észak-nyugati vasút 
—, Becsi váltóár 852.33, Párisi váítóár 811.83, 
Alpesi bánya-részv. 190.—, Usztr. koronajáradék 
101.50 szilárd.

Paris, jun 3. Osztrák-magyar államvasut, — 
Usztrák Länderbank 440.—. 3% franczia járadék 
98.45 3% uj törlesztendő járadék 98.45, Alpesi bá­
nyarészvény —.—, Déli vasút 82.50, Váltó Lon­
donra 251.80, Usztrák aranyjáradék 103.— Török 
sorsjegy 128.—, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
333.—, Váltó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
558.—, Magyar aranyjáradék 104.50 kor. szilárd,

Frankfurt, jun. 3. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 
részvény 210.10, déli vasút 17.15, Disconto Commau- 
dit —.— berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni
180.80, Osztr m. áll*' • 'ut —.—, Laurakohó 
—.— Gclsenkireheni 177.30 drezdai bank —.— 
német bank 209.50, ln^v.ma 177.24 szilárd.

London, jun. 3. (Zárlat.; Angol consolok —.— 
Spanyol járadék —.— 470-os magy. aranyjáradék 
•—•— 4°/0-os rúpia —. —. leszámítolási kamatláb 
3.36, bécsi váltóár—,—, déli vasút —., olasz jára­
dék 103.25, 4%-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút —.—, ezüst 24 50, nyugodt.

Hamburg, jun. 3. (Zárlat.) 4.27,-os ezüstjára­
dék lcO.őO, sorsjegy —, déli vasút 17.30, 4u/0-os 
osztrák uranyiáradék 102.80, osztrák hitelrészvény
209.80, osztrák-magyar államvasut 146.30, olasz 
járadék 103.60, 4%-os magyar aranyjáradék 104.60, 
szilárd.

London, jun. 3. Angol consol —.—.

bírói állásra két hét alatt, a zalaegerszegi törvény 
széki fogháznál fogházfelügyelői állásra négy bét 
alatt lehet a folyamodásokat benyújtani.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Csütörtök, junius 4.

M. KIR. 0PERAHÁZ.
1

úrakuv

A watkür.
A „Niebelunggyüiüje"zenedrá- 
ma-tiilogia ebó része. - íelv. 
Zenéjvt e< szüvustv' irta Wag­
ner Richard. Fordította Cíiky 

Gergely.
Szeméi vek:

Siegmund 
H unding 
Wotan 
Siegliiide 
Brünliilde 
I :i* La. 
Helm wiege

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroazló, jun. 3. búza helyben 15.70, sárga- 

búza helyben 15.60, rozs helyben 12.90, zab hely 
ben 13.40, repeze helyben —.—, tengeri 13.50.

Köln, jun. 3. Olaj 52.—.
Berlin, jun. 3. Búza júliusra 166.50 szep­

temberre 163.50, tartott; rozs júliusra 137.50 
szeptemberre 137.75, nyugodt; zab júliusra 131.50 
szeptemberre 132.75 ny igodt; tengeri júliusra 
117.7o, szeptemberre 114,25, szilárd: olaj júliusra 
48.29, szeptemberre 48.30 gyenge; szesz —. Időjárás: 
szép

Párig, jun. 30. linza folyó hóra 24.65, jun.-ra
24.. )0 jun.—aug.-ra 23.95, szept.—decz.-re 22 20. 
bágyadt; rozs folyó hóra 18.15, jun.-ra 17.1 
jun.—uug.-ra 16.50, szept.-decz.-re 15.90, nyugodt; 
liszt folyó bóra 32.35, jun.-ra 32.45, jun.-aug.-ra 
32.40, szept.-dccz.-re 30.20, bágyadt; repcze-ola. 
folyó hóra 53.—, jun.-ra 52.50, jun.-aug.-ra 53. 
szept.-dccz-re 54.50, nyugodt; szesz folyó hóra 
44.75, jun.-ra 45.—, jun.—aug.-ra 45.25, szept. — 
dccz-re 38.50, bágyadt; nyers ezukor folyó hóra 
21.50, jun.-ra 21.75, jun.—aug.-ra —.—, okt -jan.-ra 
—.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.2: 
jun.-ra 25.25, jun.-aug.-ra 25.50, okt.—jan.-ra 
379.—.nyugodt; finomított ezukor f. hóra 93.-
259., nyugodt, időjárás forró.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jun. 3. Hízott sertésárak. I. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 40() kgron 
felüli) 112—114 f. Közép (páronkint 300—100 kgron
felüli) súlyban--------- fillér. Fiatal nehéz ípáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
120—121 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 118—120 f. Közép (páronkint 24U—260 
kilogramm súlyban) 116—118 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonásuk mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerülcg 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. junius 1. napján volt 
készlet 46629 drb. jun. 2. napján ielhajtatott 
564 drb, jun. 2. napján elszállittatott 799 drb, 
jun. 3. napjára maradt készlet : 46391. A liizott 
sertés-üzlet irányzata: váll katlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, jun. 3. (Hivatalos tudósítás.) Fül- 

hajtás összege 917 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 234 drb, összesen 1151 drb. Eladatott 
997 Eladatlan maradvány 154 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak szilárdak.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Üreg I. 

rendű OÖOkgon felül 93 96 till.-ig. II. rendű 280— 
350kg.ig 88—93 fill.-ig, 11. rendű selejtezett 76—86
till-iL1, silány-------- fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
felül 96- 100, fill.-ig, fiatal közéj) 220—300 kg-ig. 
88—96 fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig 76—88 fill.-
ig, süldő--------- fill.-ig. malaez — fill.-ig. Arak
minden levonásnélkül kilogrammonkint élősúlyban

Bochniesek 
Kurnai 
Orelio M. J. 

Yasquezné M. 1. 
Diósynú H. 
Valent X . ^ 
Kaczér

MAGYAR SZÍNHÁZ
8

órakor

A drótostot.
Aagy daljáték előjátékkal,

1 felvonásban, irta: León Viktor 
zenéjét szerzetté Lehár K 

Személvek:

színház.NEMZETI

Vörös talár.
Dráma 3 felvonásban. Irta: 

Szemelve k:
Vagrett Mihálji
Vagrettné Rákosi Sz.
Bertha Raulay F.
Bűnei ut Gabunyi
Meuzon Gál
Főügyész Gyenes
heküdtszéki elnök Újházi 
Benoit Lut aba r
Mondoubleau Horváth
Etchepare Beregi
Yanette Tóvölgyi M.

NÉPSZÍNHÁZ.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés A kereskedelemügyi miniszter Dan­

zig Árpád cs Bátori István zálogházi gyakornoko­
kat segédtisztekké, Riggell Lajos zálogházi szám­
gyakornokot ideiglenes minőségű számtisztté Hala 
László és Sipos Brúnó zálogházi gyakornokai szin­
tén segédtisztekké nevezte ki. - A pozsonyi itelö- 
töbla elnöke Streihammer Sándor végzett joghallga­
tót ezen ítélőtábla területére díjtalan joggyakor- 
nukká nevezte ki. — A szegedi Ítélőtábla elnöke Eol- 
kusházy Sándor makói lakos végzett joghallgatót, a 
vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjtalan jog­
gyakornokká nevezte ki.

Átheyezés. Az igazságügyminiszter Richter Já­
nos csákóval járásbirósági telekkönywezetőt a vin- 
gai járásbírósághoz, Klebovich Gyula vingai és Talár 
Tivadar perlaszi járásbirósági segédtelekkönyvveze- 
tuket a esákovai, Wahrmann József csákóval járás­
birósági segédteleTkönyvvezetőt pedig a perlaszi já­
rásbírósághoz helyezte át.

Pályázat A nagyenyedi pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyi igazgató-helyettesi, — a mátészalkai adó­
hivatalnál adótiszti, — a kaposvári törvényszéknél

Színházak heti míísoiri«.

M kir 
Operaház

Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Jl agyar 

színház Uránia
...

Várszináz

Péntek - Stuárt M;trla Dupont üob hcrczeg A drótostól Frizzo —

Szombat Siegfried Néró anyja Dupont Rip—P.ip A drótostól Frizzo -

1 Vasárnap A denevér
Vasgyáros
A titok Dupont Bob herezeg A drótostót Frizio -

Blacsek 
Vojtek 
Babuska 
X*uz4:a 
Günther 
Miczi 
Jankó 
Pfefferkorn 
Zsuzüka 
Milos 
Giza 
Lóri 
Giiált

Giréth 
Ivänyi D. 
Szikiaine 
Halász 1. 
Boross 
Kurnai tó. 
Rubos 
.Sziklai 
Szentgyürgyf 
Káthonyi 

Jancsó V. 
Abelovszkv 
Szomori M-

Bob

VÍGSZÍNHÁZ.

8
I órakor

Dupont. “
Bohózat 3 felvuiiusban. írták : 
Gavauit es Beír. Fordította : 

Gótli
Személyek :

Lopin-Chevrette Yvndrei F. 
Luű v b_ Kertész E.

1L gedüs Gy. 
Tupolczai 
Fenyvesi E. 
Varsunyi 1. 
Gótli S.

Maurice 
Dupont 
Eviiiisto 
I dgaidI iui-Ti- e
Galipa ni 
Dml'-vaní- 

Gailhurdt R. Rostagni I. 
Gubois Larirettene Varga V.

I ■ • né V.
D'Esparvillené Fabian K.
Le Goannecue Makró' zyné
Színésznő K* .: R.*
Juliette Fúthy F.
Karmesier Szerémi Z.
(iseiidÖr-ünncster Rónasz«-ki 
M aj tie db'hetel (iyözó L.
Egy utas Kassnv.Gy.
Szohapini zér Bárdi U.

8
orako-

herczey.
Regényes nagy operett 3 fej - 
vonásban, irtuk: Martos Fe1 
rencz és Bakonyi Károly. Ze­
néjét szerzetté ."Maszka Jenő. 

Személyek:
A királynő Ivrecsányi S.
György Székely 1.
Viktoria DóriM.
Lord Lancaster Pázinau 
Pompönius 
Tom bátya 
Annie
Plumpuding 
Gipsy

Kovát s M. 
Szerdahelyi 
Ledofszky 

Nyáruy 
Kess M.

FOV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

8

Fokról fokra.
Bohozatus életkép z szakasz­
ban, zenével és tánczczai 

Irta: Müller Huge.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

l'bS

A falu csodája.

URÁNIA.

Vß
órakor

Frizzo vendégjátéka.

SIDOLI CAESAR
200

személy

Először

BUDAPESTEN.
Ma csütörtökön, junius 4 esti 8 órakor

nagy előállás

16 érdekes számból álló műsorral.

Óriási tetszés!
LA BELLE GINA ‘ i,1L,l;sr6ielb
MSIe Adrejjene de Holstein

bravour iskola-lovasnö.

The Tree Oliviers Í2S*
S deli igazgató legújabb idom tásai.

Jegyok elővételben kaphatok Kertes? 
tőzsdében Kristof-ter.

Földbirtokosoknak

pénzt
2i71/,.% ós .. törlesztés mellett, föld­
birtokra, vidéki värcsi berkázakra gyor-

HOFFMANN JAKAB
közv. iroilaja

Budapest, Terézkörut la III.

rr

OS-BÜDÄYARA
Nyitva d. u. 6-tól reggel 4 óráig.

Tündéri kivilágítás

Nagyszerűn] varieté-műsor
Hasson éa Jenny Rcsa Roudel.

Liebe Carlsen. The Saphos 
Syria de Lamoate, ausztráliai 
fülemile. Ara, Zebra és Verastb.

Folies Coniique
2 uj bohózat és a közkedvelt

Sí tel iá la arait "í ínaa
A m. kir. honvédzenekar hangver­
senye Elsőrangú zenekarok. Lovarda

vs sok más szórakozás.
Beléptidíj 60 fillér. Gyermekek részére 30 fillér 
Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben 

kaphatók.
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Qflf E hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betük-

_____ E hirdetési rovatban minden 
■có egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. “3KS

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a
TELEFON 705.

Használt és u]

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány- 
utcza 6. sz.

XUlönbejáratu
szobák klinikánál, Knezich- 
u. 3. sz. 1 k-ért kiadandó!;

46ŐG4

Ház Budán

Nevelőnőket
franczia, német, angolokat, 
oki. magy. tanítónőket zene 
és nyelvismerettel, bonneo- 
kat óvónőket lelkiismerete­
sen ajánlok. Szegheöné S 
Lujza. Budapest, VI., Ues- 
sewífy-utcza 22. 46582

Pénzt

a Hí. korfiletben közel a villa­
mos megállóhoz 1-0 Q-öles tel­
ken, földszinti. •'’> eve épült, 
mely áll 2 lakáshói, az egyik Ö 
utczai szobás, előszoba, konyha, 
éléskamra, kíoz .*tt, fürdőszoba, 
a másik lakás 2 szoba, konyha, 
pinrze. az udvar bel'iisitva, 
1UOUO írtért eladó, melyen Te­
herként 5000 írt. maradhat, bő­
vebbet Niemetz Gyula ingatla­
nok adásvételi irodájában Bu­
dapesten, Bükk Szilitrd-uteza 22.

Szép falusi Mindenféle
lakház, télen-nyáron lak­
ható, fürdők, vasút mentén 
(kívánatra kert s földekkel) 
bérbeadatik Krupecz István­
nál, Udvarnokon (Hont 
Teszér). 1745

gyógynövény főkép székfii 
jó minőségben kereste!ik, 
Ivánkovits Károly Sze­
geden. 1759

Nevelőnőket

katonatiszteknek, állami hiva­
talnokoknak kezes nélkül is, 
valamint kereskedőknek; iparo­
soknak ; házakra, földbirtokokra 
15—60 évi időre, esetleg máso­
dik, harmadik helyre, házassági 
óvadékra, nyugdíjra, legmaga­
sabb összegig, kedvező feltéte­
lekkel szere-:, vidékre is. Ma­
gyar Ferencz torvenyszékileg be­
jegyzett ezég Budapest, Vili. 
tiezerédi-utc.za 11. Válás zb élv eg. 
Kérjen prospektust. 46524

gyártmány.

gyermek kertésznőket, bon. 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez özvegy 
Nietsclraé Gerson Anna 
5$uilag>est, Erzséhet- 
ktinit 52. 4ü:vj:

Veszek

Ház Kőbányán
640 □ öles terüleh-n, mely áll 
6 szoba, 5 konyha, 4 speiz, 
pince, istálló,kocsiszín, vetemé- 
nyeskerthul; régi épület cserép­
pel fedett 10.000 forintért eladó, 
melyen 3000 forint teher vau. 
Bővebbet Niemetz Gyula ingat- 
Vinők adásvételi irodája BpvSt, 
Rökk Szilúrd-utcza 22. 4Ö6Í7

Benzin-motor
8 IIP., keveset használt, 
garanczia mellett olcsón 

eladó. 4C596

, Magy. kir. államvasutak, i

arany, ezüst és drágaköve- 
veket és eladom 
a legolcsóbb 
Dávid utód
19. 1. 5. Árjegyzék ingyen

Sodroiiyfonó gépekei
legjobb szerkezetben gyárt „r , 1 , i „ , _ vHídmérlegek

Butorvásárlók
83904|1903. C. 1.

Hirdetmény.

és drágaköve- », r. , ,i'árakon! Fuchs j AlÍÓÍ) AölOlöl.

a., Váczi-utcza v....................• vasredunvok, vasaltuk, üvegfalatifto-vzéK mérvén. , . .... -A. V.. .. „««v

Erdei Ferencz ésTársa
Budapest, Rózsa-utcza :

szeme 
arról, lio

46540
kapuk stb. használtak 

olcsón kaphatók.
újak I 

45671. j

Semmi különös helyiéig, gép 
vagy szakismeret nem szükséges. 
Konkurrenczia nélkül 1 Igen jö­
vedelmező, óriási forgalmú, el­
sőrangú tümeghasziiálati cxikk. 
A gyártása igen csekély eszkö­
zökkel, azonnal keresztül \ ille­

tő. Katalógust ingyen küld.
FallnichtLaboratorium(k.Ei.

Eidelstedt, Hamburg mellett
4UÖ37

Kérje
ingyen és bérnientva 
nagy kepes magyar 
árjegyzékemet tbbti 
mint 500 ábrával
arany és ezüst órák­
ról, hangszer- és op 

IBiB tlkai czlkkekró'l
■iE KONRÁD JÁNOS{

óragyár és kivitali ház 
Sriíx, ISu. -465
(Csehország.) tilO ,

Gőzcséplőkész-
lotek Allamvasuli nvolcz. 
Államvasuti hat, Rohuy és 
Schutleworth négy. Sc but- 
lexvorth hat, Gazdasági 
négy, líofíher kettőfél 
lóeri jüek használt de kifo­
gástalan karban olcsó ur­
ban kedvező fizetési telté­
telek mellet teljes jótállás­
sal szállhatnak Szűcs Ödön 
által Baján. i7ó4

Wienar A. ufóiénál
Budapest. Üllöi-at 123 ss csak jó minőségű

I 3030 kgr. horderővel.

Marha- és sertés-mérlegek
olcsón eladók. 40129

Brunner 1 L. ésT£®-“ái
: Budapest, V., Vív.zi-ut 162.

.. ..... , A magy. kir. államvasu-
lyesen gyozudeelnek meg; alatü debre-
hogy a r,;glJ,J himeTU| czen-derecske nagylétai

Sárkány és ScM&ÄÄÄ 8
butorczégnél, Budapest

Vli., Erzsébet-körut 12.

11 i V1

EUTCH
k. iróaszta
fotelek, 

idézés, t

; Hálószoba, krédói:
! dívány, aszlal, sz* 
í könyvszekrény, úri 
I tOMi:< d, a/itlonhevei
I i,u v egvvukint is, nagyon
i olc -iu, eladás nagyban és 

Alkalmi vétel.saját késvitményl* kicsinyben Vulédie gond s:m 
hálószobák 12" lóriOttói i'Hjvbb | ,.somag'uiv;t, biztosítva. < - a: 
eh'í-őlök 160 forinttól t. ljehb.! VI TeTéz-körut 40 ezazi 
Egyes hut-.rok r^n-ikiv. 1 oi-1 Stelnbarger Manó
«•són nagy raktár l.árpUozott bu- ! 46218 ui b.. i porosnál,
torukba- . Braun Ifíőr as/- j 
talos mester VI., Kirrály-ut j

habiakéit. kárpitos es
9 kiv.ó" v-‘rs enyképc--

vasreilíinyök.üvegfalak b-bi/onvhi--.«-» vj szazai
' "Sr

augusztus hó 17-én 
(lejár. Ennek folytán a ne­
vezett vonalon szállításra 
!kerülő áruk után f. évi 

. . ,,.n iaugusztus hő 18-tól kezd-irtb; invu szalon ° . , . - v , ;r.ve az un 1 díjszabásban (ide es umzobaboren- t J , • x -drive a függeléket is) fog- 
airy időközben hir-

, x N*' .V- Vork kavökázzal 
ben) s/.olM gy
háló-, ebédlő-,
dezéscit. valamint az. egyes ^

butordarabo- lászt alas

•J'l. I. VJ b t;oí l

iagy választékban 
olcsón eladatnak
Toinesvári Géza 

és Társa
! l.'púl-kürutró!; 4uz87

Visegrádi-utcza 27. sz.

szántotta a Így ezen ezeg 
-[énkor a legelőnyösebb L-vásár-

li-

,.k tletmény utján érvenyesi- 
Ig.lfett díjtételek a megfelelő 
in.’törvényes adópótlékkal fel- 

1 emelve alkalmaztatnak. 
Budapest, 1903 máj. hóban. 

4C6C-'\v magy. kir. államvasutak 
(igazgatósága I itánnyomás 

nem dijaztatik.

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL

Díszes kiállitár.u, érti- 
kés ajándékmu. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétssásötvenhat 
remek képbe*1 bt­
mutatja a világ szép­

ségeit-
A képek magyarázó szö­

vegűt irta:

TIER SZANISZLO.
ír» disaalbumkötét* 

ben 20 korona
Megrendelhető a

lampel R.-féle
(Wodianer F. és Fiai) 

cs. és kir. udv. könyv- 
kereskedésben

Budapest. AnáfdSSy-ilt 21.

artiRaae-.

Elismert, kitűnő
\ fényképező készülékek.

r.

Lechner-féle uj zseb-knmart refJc-x-ka* 
mura, kodak, Gocrz- és Steiniieil-ubjektl- 
vekkel, photo-jumeile, vetítő készülék há­
zi és iskolai használatra ; száraz lemezek, 
másoló papírok és vegyszerek, mindig fris 
minőségben. A Lechner photogr. közlemé­
nyeiből inutatvanylap és árjegyzék ingyen.
K. Lechner Wilh Müller)
cs. és kir. fény-képező készülékek

Minden fajtában, házi és nyilvános használatra, 
mezőgazdasági, ipari és építkezési czélokra.

műhelye. Másoló amateuruknek
Wien, Graben 31. 464^7 Minden

fajta gummi- és kenderíöniíok.

LUSER Cn 1 -féle TURiSTÁ
-h) . f.’S

szerkezetűlegújabb, javilott

tizedes és fiatósiíS^w:
HÍDMÉRLEGEK. XM

lliztosan és gyorsan haló 
szer tyúkszem, szemdlcsés 
talp valamint a sarok y 
h rkomt nyedésöi, to \ 
vakba mindennemű v-'"'' J
bcrelszarusodás jr ^

len. A ! utas-, : 
ért jóm 1 lás
\ á'lultaiik.

fából és vas1 •.■re-s ke «leírni, k /l-keclési. gyári

Eutor-
vásárlóknak 

legmelegebben ajánlható a 
dús választékú régi elismert jóbirnevü 

belvárosi asztalos- es kárpitos-butorezég

i&ll
!. Schwarzenbargstrasse 6 
1, Walifiscitgasse 14.

• üív- ;
I

C-'W

=• Árjegyzékek ingyen és bórmenlv'

Sárkány J.
Budapest, IV., Ferenoziek-lere 3.

iü csasz. es ápobí. kir. legelső elhatározása folytác. |

.Király-bazár). Teljes mennyasszonyi ke- 
' iengyék, valamint egyes buterdara- 
(Os^ bokbani szükségletük fede-

polgárl jótékony cxelokra szánt ,

és kir. államsorsjatek|
•,e,!ul törvényesen engedői) (z. It j 
.ktszv ■ tízben 50ÍV880 K. összegben

Koipontl 
azétk raktár

r EE ET^Í
(BÄRSMEGYE)

tan.

V

gyógysz., MlIDLIMG — BbCS
akkor valódi. "7S9

li:i minden ba.-im.l:i.. u:a-. a. rj 
minden ta i -' a im-hetles ' edj-rycyel H 

f. aláírással el van látva, azért is orré p 
ügyelni kell. I doboz ára t-dti kor. '“ irtr 

n K. előzetes beküldése mellett

■)' P7Iagyarországi főraktár:

§ Török József gyógysz. Budapest Kffi„y.ut 29.

esasz.
| Bzen az Osztrák birodalomban ej
pénzsorsjáték 18-397 nyereményt tar.aima

; A főnyeremény 4G i:;5

koronára rúg.
kezeskedik.

wagyar
szabad.

= NORtäfil
I ,i/ubliU'

’u vízvezetékhez. iBORÖSZNÓ GYÓGYFÜRDŐ.!

természetes meleg 38C° vasas fürdő
Kiváló ivóvíz (3-6 _«-s 4 5 C° tiszta források.)

Főévad: iunius 15— aug. 22.!
Hidegvizgyógy-intezet.

Fűrtiöorvos: Dr Eolemann István kir
130 kilométer fenyves sétautak !

A fúrcTö Selmeczbánya bányaváros tulajdona s 
ez évtől házi kezelésbe került, a kényelem min­
den igényeit kielégítő uj modern berendezést nyert 
teljesen uj bebútorozással, az uj fürdőbazban víz­
vezetéki mosdók bevezetésével.

A szoba- és fürdőárak lényegesen alább 
littattak. Élelmezés (reggeli: kávé vagy 
ebéd: la carte 3 tál étel, vagy i fopásos

tipöáruházaMagyaré rszág 
legn agy óbb 
elárusít és szétküld jótállás mellel f 
legújabb, legjobb minőségű czipóket.
Szabadalmazott gummi sarokvédii
párja. 50 kr , 19 forintos meg
rendelésnél ingyen 

szontelánisitókuak 
20®!„ engedmény
Agi-kenöcsöt min-

A nyereményei, kifizetéséért a csász. kir. .o..ojov d k 
A húzás visszavonhatatlanul 1903. évi ju

A soSEvek Béc“sben'i ciasz. kir államsorsjátékok osztályánál
‘ Zollamtstrasse 7. sz. a, továbbá a lottogyujtudékben, dohány- 

távirda. és vasúti hivataloknál, valvjúzle 
részére ingyen adatnak ki.

V

1 kér, Vordere 
tőzsdékben, adu-, posta-.

1 stb, Unhatok, Játéktervek sorsjegyvevók
A sors' egy ib port omen teseti küldetnek sz. x.

A esasz. kir lottójövedoki igazgatóság
áliainsorsjáteki osztálya.

kéziöblitésre
berendezett víz­
vezeték nélküli

öblitö-klozet.

VAJDA BÉLA, tbT-S

Zólyommegyeben Vasútállomás Posta es tá. irda.
Vu.i-cr.--i.vc4 ícnvve«ck. Tiszta .izondus_ leveg".- Frlet «éta- 
utal Ma'gasforrásu vizv. zet-'-. Glaubersos gyogyi'uforrusok

gyomor- cs ticihurut, máj- ós hólyagbojok ellen.

Biidegviz-yifőg^itóíníézet.

fenyüfiirdók.Mass/.vil amozád. Meleg ásványvíz*
Állandó fürdüorvo*. Gyógyszertár : Lawn tennis. Icko- 

p.tlya. Czivanvztn
bővebbet alullrt főlulajdonornál :

Rocenauer Lajos Bes zt er ez e bányán.
46747

46581
szál- 
thea. 

társas­
ebéd. uzsonna : kávé, thea. vagy fagy alt, vacsora^ 
egy sült) naponkint 5 kor. hetibérlet 20 korona . 
fogásos társasebed 2 kor.

Posta telefon, távirda cs vasúti állomás! 
Telefonösszeköttetés 

Selmeczbányával és Budapesttel!
Vihnye fürdő használatának fényes sikereit a 

női betegségek, vérszegénység >‘5 idegbántalmak
gyógyításánál évszázados tapasztalatok bizonyítják. 

B .vcfit) feWilágositáv. nyújt T»gy prospektuet knld
a fürdöigazgatoság

E3

den pár czipőhötz ingyen. 1. évi jótállás.
FérFiczipö:

ítél ....................

4bóU7

> 12 évig

Borjubör ezugos v. fűzős *trö> kiviBorjubör betétes ezzugoe v. fűzős ...............
Lakk Bah n v. sevjo, ezug v. filzt*» ....................
t»erhy-faT;on, Box. -cvr<> v, lakk ... ... .....
i>uu?ola vagy szaryasbőr, L*.:iny<t, fát"- labra 
Katonabakaiics, 3-öO l -zti c/.ip" sith i 
Pinczérczipö,fekete v.sarga. elöl /u.^ s/ege 
1000 pur bárrá lakk beb Tex gyennekezipö,

Női czipö:
Fer.yes ze rge betéte» ezugu- v. füzöa .....................................
Erős zerge v. csikóbörból ................ • ••• ............................ .7V,.
.toxbör sevró vagy dlougola. < /.ugos v. fúzue ....................... .y...
Lacking, regatta 2. —. czng. szÍTizabál ................................... ,'j(
h «eves zergt* goinb»>8czipö ..................... ••• - • ••• ................
Szarvaabőr, szurka, -vagy iakkur.angli ... ............................. * w
Komótceipu 1.25 vitorlavaszon házi-czipt$ ................................... 1
Lakk kivágott, vagy sárga kivágott ...................................... 10
Árjegyzéket több száz divatos átróval ingyen és bérmentve, «értók- 
rek megf elai a harisnyában levő láb, papírlapra allva, minek kör­

vonalait lerajzoljuk.
Nem tf.tszö árut kicsereiek, vagy a pénzt visszaadom

Pénzkölcsönt
gabona-termésekre 5rj, mellett, örökségekre cs mec- 
télt bírói követelésekre. Mágnások, földesurak, pa­
pok, hitelképes egyének 20 50 000 korig szóló alá-
rásra is 7C|0 mellet. Ügynökök kizárva Iliteliroda:

3 —6-ig. 4 6630Geray-utcza

jelent megf

«I NÉPOKTATÁS.
Irta: HALÁSZ FERENCZ.

= Ára 4 korona. —

H

Nyárilakásokban,
úgy a betegápolásra, valamint az egészség fenntar­
tására a Guttmann-féle szabadalmazott, légmente-

AGOLÜH B3ÄMIO
Budapest, Vil, Erzsébet-körut G F. sz.

sen elzárható szoba-closetek, closetülések és pots de j
chambre nt-lkiilözlietetlenek.

A monarchia legnagyobb üzlete ezen 
lönlegenaégekbon

Cioset-papír, papír-szekrénykék, bidot, egészségi kdposészek

kü-

stb

trau

Kuísera György !*
Budapest,

IV., Aranyksz-utcza 7. sz.

GÜTTMANN L. Budapest,
cs. és kir. szab. closet-gyár

Vároaiiáz-u. 2.
^ ~ Kossuth Lajos u. sarkán.

Az osztrák-magyar THERMO­
PHOR vállalat vezérképviselő- 

bégé.
Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.
Valódi csak ezen védjegygyei.

[ AT ASZ kultn3zminiszteri osztálytanácsos 
21 ivre terjedő mnnkájával könnyed, világos 

előadásban, könnyen áttekiutbetü cscj-ivtositas- 
Uan ismerteti a nemzeti ndpncee.rs íontosságát; 
ívz ú’laini népoktatás czcljfit, feladatát és fejlő­
dését • a népoktatásnak a gyakorlati életre való 
kihatását és a kisded-óvással való szoros kap­
csolatai ; az állatni elemi iskolák elhelyezését, 
de különösen annak hatását a magyarság meg­
erősítésére és a nép művelődésére.

Bzcn nagyszabású munka 2 részre oszlik 1 
Az 1-bo rész tartalma: Nem»" i "'lek •-; nép- 

nevelés. - Az állami népoktatás fejlődi • 1395 
F.zer uj állami népiskola ■ N jmklatAs ■ s gyal.oil.i'i 
élet. Ki- ledóvós - - Ifinsági egye iletdc. -- Az ..1- 
kimi nép.sk'.r.k ulli-lyoz-- Az állami iv-poktatós 
hatása. Máj.',var b<*sy#»M
állami nviiolitatils kif' jloK/ 
tűs ez< i v ......A II. rcaz tartalma : A .t! u i < h n.i ii^iiiskol.ilv, 
velők kai csolato« gazda tlö iskolák és kisde 1-
ovodák kimutatása. - Az állami elemi népiskolai taní­
tók (uniténak) névsora a luii-v-vv ni" sm n i d.pdimi. 
- A ;-..7/.asági ismétlő iskolákhoz kinevezett ga/.ilaságt 
szaklauitók és tanítónők névsora, a kinevezési idu sor­
rendjében.

Kapható az ATHENAEUM részvénytáisuiat- 
nál Budapesten, VII. kér., Kerepesi-út 54. sz.

.. és minden könyvkereskedésben. =

Dr. FMFíEOl
v. korházi főorvos, katona, menyei, éa kér. pénztári főorvos, 

a Medjidió rend lovagja stb.

e®-titkos betegségek

UTRZRSI-, FÖLD-
ES

EPRRJZI MÜVEK.

imponlentia, nemi cs női
labb speuiálistaja. rendel

Váczi-utczaBudapest
Vegyi ós górcsői vizsgálat mellett, level utján

ovogy;:“3r. Iparosok ós hivatalnokuknak mérsékelt d'i

hajok legqualifikal-
U- -4 és este 7—8-ig.

12-
biZtOQ

írni olv.isin tU'lv-. — Az 
tó-e. Az állami népokta-

iPOLGÁB
4430

SÁNDOR

% í[ if
'je3\ü
i
ül

(Utánzás ellen védve 16302. sz.

i,. kir. szab. nyert or- 
vusi mű- és kotszer-jgz

BUDAPEST,
VIL, Erzsébet-körut 50.
Ajánlja duFan felszerelt 
raktATcit saját gyárt ma­
ns ,i orvos seb szi ■ be- 
tegávolisl tárgyakban. 

Saját találmánya m. kir. 
szabadalm. POLGÁR-felo 
s ó r v k ö t ő, 
haskötő, góreacr elleni 
gummi-harisnya, orthu- 
l'.ii-lia-k' zUlekek, mű- 

lábak ér k*:zek -'tb. 
Valódi franczia kiilönle- 
QGSaógök F. Berguorand 

ills párisi gyárából. 
Részh te i képes u rgT- 
zék ingyen és bérmentve.

A Magyar Földrajzi Társaság 
Könyvtára.

Szerk.: Dr. Lóczy Lajos, egyet, tanár. 
Eredeti és külföldi útleírások s egyéb föld­

rajzi munkák.
Egy-egy kötet ára iliszes vászonkötésbea 7 kor 

T. kötet. Hédin Sven: Ázsia sivatagjain 
keresztül. (50 képpel és két térképpel). Ma­
gyarra átdolgozta dr. Thirring Gusztáv.

II. kötet. Dr. Lóczy Lajos. A mennyei biro­
dalom története.

III. kötet. Cinm: A mély tenger titkai.
Magyarra átdolgozta : dr. Szilád? Zoltán.
A gyűjtemény első sorozata 12 kötet.
Az I. sorozat ára egységes, díszes vászonkö­

tésben ... .... .... .................... 72.— kor.

Utazás a keleten Rudolf trónörökös-töl.

ödlKcl
mos képpel. Ara fűzve 
Diszkütésben.......... . ...

I Cholnoki Jenőtől.
Khiua leírása. Szá-

..................  13 kor.

.................... 15 „

A vadászkiirt-szálloíia áíellenvli^n.

Nagy választék iürtlö- és ülű-
Óvakodjunk az utánzásoktól! 4631'<■ mmiiwuiMflaa-a

liúdulí-h an. Maurvar-Horvát Tengeri Gizbkzási Részv.-Tirs. Fiaméban.
Jégszekrények minden 1 

nagyságban eredeti gyári árakon.
lton yb n berendezések

20 Írttól íO írtig. 46C27

A FitASKLIN-TÁRSULAT KÖNYVKIADÓ HIVATALÁBAN, BUDAPESTEN,

IV., Liyyelcm ntcza 4. sz. kapható:

. - /( Verne Gyula munkái
NYÁRI IDÉNY.

Fiamén át vezet a legrövidebb nt.
rendes járatok na­
ponkint, közte négy 
gyorsjárat buteukint

Zára, Raguba, Spalato,

Dalmácziábaés vissza:
Zári. Ragu-a, Spalato, Metkovlc éi

Yelenczébe és Anconába |:j

TH.1ERHY A.-féle valódi centiíolia-ír
a legerősebb szivó-flastrom, 
mely alapos kitisztítás folytan 
fájdalomcsillapító és gyorsan 
gyógyító hatású ; lágyitás által 
megszabadít a hehatolt idegen 
testektől. Turistáknak, kerék­
párosoknak és lovaglóknak nél­
külözhetetlen. 2 tégely postán 

bérmentve 3 kor 50 iiliér.
THIERRY A. gyógyszertára, a védangyalhoz, Pre- 

gradábnn. Rohits ch-Saueibrunn melleti.
«y Utánzásoktól óvakodni kell é» teas, k figyelni a^rt 
jitiinio védjegyre, mely minden tégelybe be van #getv-.-."Ä® 
Rí*tárak Budapesten : Török J. gyógy Király a. 12., dr. 
tgger Len és >.gger J. gyógysz. Vaczi-z,.rat 17; Zágrábban: 

.Mittelbach 8. gvógvaz Bécsben: Brady K. gyógysz.

legmagasabb heveny óa idült folyásokra! fceffloskóndpzéa nóltúil 
a logbiztesabb gyógyszernek a 7 /**-

99Sanid labdacsok“
bizonyultak. Egy doboz 100 labdacs tartalommal is pontos haas- 
aálati Utasítással 6 kor. Vidékre utánvét mellett diskréten kaid B

»Magyar Király« gyógyaaertár
Budapest. V , Harokkdi-uoza 21e sz. ítrzsóoet-tér tarok.)

ez út rendkívül gazdagon illusztrált kiadásában az író összes dolgozatai
Megjelentek a következőit díszes szm- 

nyomatu vászonkötésben:
meg lógnak jelenni.

I. sorozat

Grant kapitány gyermekei Fordította Vérten *•
Harmadik kiadás. 172 koppéi ....... ; * *

Utazás a tengor alatt. Harmadik kiadás. 1 »7 képpel 3 „ 
8 részben. Atdolg. bsaas Ja.

flyörgy
kiadás.

20 f. 
60 ,

A rajtol mos sziget.
HL Ford.
S>1 ufiás. 139 képvei...............................

Stronofr Mihály utazása ifloizkvátol Irkutug.
Sz.isz Karoly, lla.-madik kiaila«. fit. képpel 4 ,

Utazáz afhld körűi nyolezvan nap alatt. Harmadik

80

kiadás. .1 képpé! ............. ........ 4 >
A Robinsonok iskolája. Regény. Fordította Viai

Imre. Második, kiadói. 46 képpel........................ 3
Utazás a boltiba. Harmadik kiadás. 42 keppel... 3 ; 
Utazás a hold körül. Harmadik, kmdas 43 képpel 3 
Servadac Hector kalandos utazása a naprend- 

H/.eren át. Átdolgozta .Szász Károly. Harmadik
kiadás*. 94 képpel ................  ... .......... •• • 4 '

Öt hót léghajón Utazas Afrikában. Harmadik
kiadás. 73 képpel ................ ....... • ••••• •• • 4

Dél csillaga A gyémántok hazaja. Lord. György 
Aladár. II. kiadás. ÓÚ képpel ............................. 4

60
20
*U

40

KóraDan a vasfejü. Regény. Fordiiották 
. Aladár és Illúay Pirojka. Második

40 képpel .....................................................
’ A lángban álló szígetter.ger. Fordította

Imre. Második kiadás. 47 képpel...............•■ •••• **
í A bundák hazája. Regény két kőiéiben. Fordította

Gftal Mózes. 102 képpel .................................. 4
I Hattoras kapitány kalandjai. 1. Az angolok az 
I északi sarkon. 11. z\. jégsivatug. 255 képpel 5 

Utazás a fold központja fölé. Fordította Beöthy
Leó. Második kiadás. 38 képpel ........................  4

A hódító Robur. Regény. Fordította Huszár Imre
Második kiadás. 44 képpel ............................  ...... ®

Az úszó város. — Az. ostrom-zarun keresztül. ! 
Francziából fordította Zigácy Árpád. 1* érát
42 eredeti rajzával.............................................. ........ ^

Az úszó sziget. Regény. Fordította Gaal Mózes.
79 keppel ................................ .......................... ;••••••

Egy khinai viszontagságai Khínában. Francziából 
fordította Zigány Árpád. Beaetl 52 eredeti 
rajzával ............................. .......................... ...................  '

Metkuvic ée Caltatóba
barom gyorsjárat 
hetenklnt. Turis­
ták által ajánlott 

és vissza : kellemes utazás.
Legnagyobb kényelemmel berendezett szalou-g." zősi.k. 

Mérsékelt árak. Étkező a hajón. A g /hajóknak a 
Budapest—Fiumei forgalomban levő gyurevuuatukkal köz­
vetlen csatlakozásuk van.

Menetjegyeket a magyar királyi államvasutak központi 
menotjegyirodája, a társaság vezvrk. pviselös- ge (K'-rona- 
berczeg-utc/a 16., Budapest adnak ki, hol a kívánt lelvilá- 
gositások Is megadatnak.

Rüptóbsii a világ kórul. “Sö ,
Egyesíti a szépet a hasznossal. 256remek kóp- I 
ben bemutatja a világ szépségeit. A képek I 
magyarázó szövegét irta: Tímár Szaniszló.
Díszes albumkölés 20 kor.

Kclumbits Kristóf.
Számos szövegrajzzal. Diszkót. 4 kor. 80 fill.

í.z éjszaki sark!ó! az egyenlítőig.
E. Ara egész vászonkótésben

Irta:
Brehm 
14 kor.

K 20 f.

C0

40

Magy.
“BüIÍUpOA sz. hoz

kir. államvasutak

Tizénél nap a Dunán.
vászonkótésben

Irta: Rudolf trón­
örökös. Ara egész 

3 kor. 60 fül.

Az Északi madáriiegyek tájáról,
Ottó. Ara egész vászonkötésben 

Irta:
Herman 

10 kor.

Éjen és jégen át.
Ara

Irta: Iíansen Fridtjof. 
Fordította Brózik K. dr. 
........................... —.60 fill.

Spanyolországi kepek. Irta: Majthónyi 
Flora. —.30 fiU

Húsz hónap Abesszíniában.
Fordította: Brózik Károly.

Irta : Van- 
derheym G. 
... —.30 fill.

20

CO

20
20

Hirdetmény.
Tárgy : Vonatok közlekedési időtartamának meg­

változtatása a székesfehérvár-kisezelli és a jutas-vesz- 
prémi vonalakon.

A f. évi nyári menetrend-hirdetményben Hajmás- 
perczKörről d. u. 12 óra 24 indulással és Jutásra
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II, sorozat.
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A Jarmada. Nyolcstáz métítóld ax Amazonon. Re- 
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Második kiadás. 31 képpel....................................«3
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Várkastély a Kárpátokban. Regény. Fordította Hu
szár Imre. Második kiadás. 39 képpel............

Egy sorsjegy 967? szám. Regény. Ford. Huszár
Imre. Harmadik kiadás. 38 képpel...................  3

Tizanötóves kapitány. Regény. Ford. Szász Karoly.
III. kiadás. S9 képpel .............................................. *

Észak a dél Jollen. Regény. Ford. Huszár Imre. ^
Második kiadás. 83 keppei .....................................  ő

Cas abel Caesar. Regény. Fordította Huszár Imre 
Második kiadás; 8* képpel.....................................  ű
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Ametikába es vissza.1
Ára................................................

"ti kalandok. Irta:
Becaky László. 

............  -.30 fill.

Utazásom Sicilia es Malta szigetén.
T • TF® es/S/í 5 IV n ff 1 » ' . I « IIrta: Erödl Béla.
Diszkutésben_

50 kúppal, 1 térképpel.
kor. 60 fill

d. u. 12 óra 52 perez érkezéssel, valamint Jutásról 
d. ti. 12 óra 58 perez indulással és Veszprémbe d 
u. 1 óra 13 perez érkezéssel, julius 15-től szeptember 
végéig közlekedőnek felvett helyi vegyes vonat már 
junius 2-től kezdődőleg helyeztetik forgalomba és csak 
bezárólag augusztus 15-ig fog közlekedni.

E vonalon kívül ugyancsak junius 2-től bezárólag 
augusztus 15-ig Jutástól, csatlakozúlag a Győrből 
reggel órkező vegyes vonathoz, d. e. 8 óra 59 percz- 
kor Hajmáskérre, valamint llajtnáskérröl este 6 óra 
40 perczkor Jutásra illetve Veszprémbe egy-egy he­
lyi vegyes vonat fog indíttatni. 1263

Budapest, 1903. május 29.
Az Igazgatóság.

(Utánnyomás nem dij&itatik)

A szentföldén. Irta: Erödl Béla. Számos
képpel. Ara diszk' lésben

5 kor. 60 fill.

A férnék országéban. Irta: Erödl Béla.
65 képpel és Egyp-

tom térképével. Ara diszkül. 5 kor. 60 fill.

Megrendelhetők:

tantpel R. (Wodianer f. cs fiai)
esasz. és kir. udv. könpkereskedéseben

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz.

íNYoraatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem. Gleitsmann E T. ezég festékével.
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ORSZÁGGYŰLÉS
A parlamenti fegyverek, amelyek piros 

Puii.'uI'd ünnepének tiszteletére négy napig 
p inén lek, ina ismét megdürdültek; a hang­
juk harsogó, néha visító volt és szétverte 
üst a nyugalmat, amely az ünnep szárnyain 
le hoc-: á t kozott m i ndenekre.

Szinte az egész ülés folyamán tartott a 
tüzelés; hol sűrűbben, hol ritkábban ropog­
tak a fegyverek, de folyt a tusa szakadatla­
nul ; a havezi kedv egy pillanatra se lohadt le, 
a küzdők a ez élossága egy perezre sem ve­
szített rugalmasságából, úgy hogy a mai nap a 
„meleg- napok között is tisztes helyet fog­
lalhat el.

Mindjárt az ülés elején megkezdődött a 
ess'.hozás. Ismét egy „bizalmi" fölirat adott 
ok d a szablyák kirüpülésére. Ezúttal Elekes 
vármegye „bizalmáról" volt szó. a melynek 
a titkos rugóit az Jövetért és már a nyil­
vánosság elé vitte, kecskemély Ferencz 
követelte, hogy utasítsa vissza aj láz ezt az 
in. r, a mely erejét — a mint azt az 
Ügyet értés megírta — nem tiszta forrásból 
merítette.

hk - főispánja princzipálisának egy olyan 
"LiZalnil" virággal kedveskedett, a melyből 
k'üii-g.ii már egy egész esokrélát kötöttek 
" ■ V kalappal való szavazáshoz, a köz- 
v > !- -1 teremből a székeknek való ki hord á- 
"Ll,l,0z- :i békési főispán a saját I aláírná nyál 
Dixie hozzá.

— Nekem két szavazatom van; mint lö-
i punnak és mint bizottsági tagnak ! __ ez
V'iit az egyik formula, amely!vei a „bizal­
mat" kisajtolta.

-másik pedig az volt, hogy megkér- 
d-.. le egy uivasxeki ülnöktől, vájjon szava­
zni -c!

— igen! — volt a válasz.
i • ezt az yent Békés főispánja beso- 

ió:-t i az igen szavazatok közé. Csak Így.
' ~ak ezzel a példátlan 1orvén \>zegéssel si­
került. a „bizalom" hervadt virágjai Békés 
!" .1 kitépni es Szeli Kálmán megviselt
ti unokára tűzni.

C - a miniszterelnök még ezért is hálás 
v If. 1 ölállott és agyba-íöbe dicsérte a bé- 
k - ! ioi-rp-ánt. Igazságos, tudományos, éles- 
! 1 lertiu az: nagy érdemei vannak és ezek
I - ; bizonyára legnagyobb az, hogy egv 
írd---re készségesen prezentálni tudta a „bi- 
zaimat", ha mindjárt az erőszak tálczá- 
jáa K

d.z •■ilenzék zúgással fogad la ezt a „ki- 
v 'le V-!" gyakran felbeszakitofla („most 
v. számija a kölcsönt !*" „ne ill fizesse ki 
upiop -tízzel az embereit") közbekiáltások­
kal.

I gvon Gábor pedig iíjból hangoztatta, 
begy esők jogerős felirattal járulhat a tör- 
veíiyliat-.-ag a Ház színe ele.

- - A belügyminiszternek — úgymond ■—
• - : kvdnie kellene azon. hogy u 1 Örvény lm- 
he. gi jogokat ne becslelenitsék meg.

fdeii becstelenség az. ha a hatóságok ve­
zetői lojális rohamukban visszaélnek azzal, 
hogy a törvény fölhúzta a törvényhatóságok 
kervényeze-i joga eiöll azt a sorompót (va­
lamelyik képviselő ellenjegyzését), a melyet 
a magánosok kérvénye elé állilott. Es vájjon 
mi ennek a lázas sietségnek az oka ? C-ak 
május harminczadikán vajúdott Beki--megye 
a _hizaIom"-mal é< ez a torzszüiöll ma már 
betámolygott a képviselöházba! . . . Uh. 
az ilyen lázas sietségre vannak már prece­
de n-ek ! Bún ily Üez-őnek i- szállítottak bi­
zalmat. de mire az ideérkezeti, a miniszter­
elnök tolulvarmesterré vedlett át. Azért vág­
tatnak tehát most i.~ lóhalálban, hogy vala­
hogy Széli Kálmánnal is meg ne essék ez 
a metamorfózis. Hiábavaló fáradság! A szul­
tánt körüihordozzák a laborban, hadd lássa 
a sok janicsár os mamehik, hogy él . . . 
el . . . Pedig dehogy él! Megvan uz halva

ugy, hogy a vidékről fölhangzó „csők jassa“ 
életre ugyan nem ébreszti ...

Ugrón fölszólalásával hevégződött a „bi­
zalmi" lel irat fölötti vita, amely oly érdekes 
anyagot vetett ki a partokra, hogy a nyomát 
nem egykönnyen fogja belepni a por.jg 

Egy csomó reklamáczió következett ezután.
Nincs elég idő az interpellácziókra! — 

panaszkodott Kubik Béla.
Félegykor térjünk át rájuk — indivá- 

nyozta A essi Pál — mert egvnémelyike igen 
fontos.

Miért nem válaszol az interpellácziómra 
a honvédelmi miniszter? — kérdezte Gabil­
ity! Miklós.

Apponyi Albert elnök tétován nézett 
maga körül, mitévő legyen ezzel a sok kí­
vánsággal . .. Minden ugy van jól, a hogy 
van — mondotta végre. Égy óra alatt so­
kat lehet interpellálni: a minisztereknek 
pedig hiába mondja, hogy válaszoljanak az 
interpellácziókra; nem lesznek eleget köte­
lességüknek, mert a törvény betűje nem 
szorítja rája őket . . .

Ezzel pontot tettek a napirend-vita 
után is és áttértek az ex-lex-jelenté- 
sekre, a melyeknek lövőből ma „Vessi 
Pál vette czélba a kormányt. Mikor szóba 
lógott, a kormánypárt megmozdult és olyan 
allűrében vonult ki a teremből, hogy az 
embernek önkéntelenül eszébe jutottak azok 
a jelenetek, a melyek az állattan valame­
lyik lapján oly élethűen vannak leírva. A 
függetlenségi párt nem is állhatta meg, hogy 
ezt az exodust jellemző megjegyzésekkel tele 
ne pötyögtesse.

A mikor elcsendesült a zaj, Nessi hévvel 
látott neki, hogy a Széli-jelentések kapcsán 
sorra vegye a kormány kisebb és nagyobb 
botlásait s bűneit. Érintette Andi ássy'gróf 
czikkét is. a mely a Lajtán túlról akart 
írójának ösvényt verni a miniszterelnöki 
szék felé.

— Bolondok házába, való, nem a minisz­
terelnöki székbe! jegyezte meo- irav 
lnne.

Nessi azután a felségjogok túltengőiéről be­
szélt e.i arról, hogy a korona nem ragyog 
többé a pártatlanság sugárzó lényében. Az 
elnök csönget tyűje megzavarta ezeket a fej­
tegetéseket, mire Nessi a SzelJ-ém egyéb 
latiyuhajtásail kezdte gyomlálni. A tiszta 
választás ? .. . Szemfényvesztés ! A bizalmi 
I öli rátok ?... Ha Széli Kálmánban egy csi­
petnyi önérzet lenne, undorral utasítaná el 
magától ezeket a hízelgéseket.

\ cgül határozati javaslatot terjesztett be 
A ess; Pál: „Ne szedjenek addig adót. áruig 
törvényen kívüli állapot van" ez a veleje a 
határozati javaslatának, a mely egyszersmind 
jogot ád benyújtójának ahhoz, hogy a folyó 
vitához még egy Ízben hozzászólhasson.

Az interpeliáeziók következtek ezután, de 
csak egy gyei végezhetőit a Ház, a Be­
nedek Jánoséval. Ez ugyanis, olyan hatal­
mas hullámokat vert. annyira szétcsapódott 
az ülés hátralevő részében, annyira 
izzásba hozta a szenvedélyeket, hogy a 
többi interpeliáeziók leszorultak a mai nap 
tapétájáról. (A Benedek interpellácxiójával kü­
lönben lapunk más helyén foglalkozunk.)

Az ülésről szóló részletes tudósításunk itt 
következik :

A képviselőház ülése junius 3 an.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: Sz.uis Pál, Dedovies Gyürgv, Trubi- 

nyi János.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, Lukács László, f'lósz Sándor, báró 
Fejérváry Géza es Cseh Ervin miniszterek.

Gróf Apponyi Albert megnyitja az ütést. Be­
mutatja kálosy József, az uj nógrádi képviselő 
mandátumát. Majd előterjeszti az irományokat, 
köztük Békés-megye toli rátái az obsti tikcziö 
ellen.

A házszabályok értelmében következnék a füg-

EGYETÉRTÉS
gőben lévő interpeliáeziók jegyzékének felolvasása. 
Ha azonban Valaki az elnöki előterjesztésekhez 
szót kér, e jegyzék felolvasása előtt adom meg 
néki a szót. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbal­
oldalon.)

A »bizalmi« fölirat.
Kecskeméty Ferenez: T. képviselőházi (Hall­

juk! Halljuk! a szélsöbaloldalon.)
Kubik Béla: Fenomenális egy eset. (Mozgás 

és derültség.)
Kecskeméty Ferencz: T. Képviselőház! Egy 

sereg vármegyei és másféle feliratot hallottunk 
beterjeszteni, illetőleg bemutatni az elnök ur ré­
széről. Ezek közt olt van Békés vármegyének lei­
irata is, a melyben a vármegye az obslrukcziót 
elitéli és a kormánynak bizalmat szavaz. Ezt a 
feliratot nem lehel egyszerűen tudomásul venni, 
mint más közönséges feliratot. (Igaz! Így van! 
a szélsöbaloldalon.) Ez igen nevezetes bizalmi 
szavazat és az obslmkcziónak elítélése, ki kell 
ezt emelni és meg kell különböztetni másoktól. 
Keli. hogy az egész fényességében, egész dicső­
ségében álljon ország-világ előtt és mintegy 
glóriája legyen a miniszterelnök ur kormány­
zásának.

Kubik Béla: Széli Kálmán rendszerének!
Polóuyi Géza: Jog, törvény, igazság!
Kecskeméty Ferencz: Erre a feliratra nézve 

kívánok nyilatkozni.
He mielőtt azt lenrém, engedje meg a t. Ház, 

bogy a tényállást, adjam elő. (Halljuk! Halljuk! 
a szélsöbaloldalon.) illetőleg elmondjam a felirat 
keletkezésének történetét.

Mindenekelőtt megjegyzem t. Ház, hogy az in­
dítvány. amely ebben a tárgyban beadatott a vár­
megyei közgyűlésen, semmiféle tárgysorozatban, 
sem a rendes, sem a póttárgysorozatban fülvéve 
nem volt. csak a gyűlésnek a reggelén lepték 
meg vele a közgyűlés tagjait. Azonban volt egy 
tagja a vármegyének, aki már előre sejtette vagy 
üt!heggyel hallotta, hogy készül valami tehát már 
az előző napon bement az iktató-hivatalba és 
megnézte, hogy van-e beadvány, be van-e iktatva 
és a vármegyei közgyűlés színe előtt konstatálta, 
hogy 24 órával a közgyűlés megkezdése előtt ez 
az indítvány beadva nem volt. He volt lopva, t. 
Ház, ez az indítvány a közgyűlési terembe és 
ennek tulajdonítható az, hogy akik bizonyára ér­
deklődtek volna ilyen indítvány iránt, a legna­
gyobb részben nem voltak jelen a gyűlésen.

A két szavazata főispán.
Kecskeméty Ferencz: A mánk dolog, amit 

megjegyezni kívánok, az hogy mikép ment végbe 
a szavazás. A főispán maga is jégvezte a szava­
zókat és észrevette, hogy az indítvány ellen 
szavazok egy gyei többen vannak', mint a 
mellette szavazok. Nem zárta be tehát a 
szavazást, hanem miután megtudta, hogy egy Sá­
ros y nevű árvaszéki ülnök kiment a teremből a 
szavazás elől, azt fp.llmjszokatta. Ez azután be­
jött és mikor a főispán azt a kérdést tette fel 
neki, hogy szavazott-e már, ez azt felelte, hogy 
igen, Fz.t az igen szavazatot a főispán ur be­
jegyezte az igennel szavazok közé. (Elénkde­
rültség a szélsőbaloldalon.)

Kristóffy József: Pünkösdi tréfa lesz ’
Kecskeméty ferencz: Ezzel elérte a főispán 

ur azt, hogy a szavazatok száma egvforma lett. 
Ekkor kijelentette, hogy ö mint a gyűlésnek az 
elnöke eldönti a szavazást az igennel szavazók 
részére. Akkor rákiabállak, bogv már egyszer sza­
vazott a főispán ur. Ez! ő nem is tagadta, hanem 
kijelentette, hogy neki két, szavazata van. 
Elénk derültség a szélsőbaloldalun.j

Ugrón Gábor: A kétfejű sas megzavarta,
Kubik Béla: Hogy hívják azt az urat X
Kecskemety Ferer.cz: Lukács Gyürgv, a 

pénzügyminiszter urnák a rokona, ifelkiáltások a 
szélsöbaloldalon: Az már más! Akkor igen' 
Mondhatom, hogy igen jeles főispán ez, szinte 
nélkülözhetetlen. Fijelentetie, hogy neki mint 
bizottsági tagnak van egy szavazata, mint 
főispánnak szintén ran egy szavazata és igy 
a 4ti igennel szavazó közt a főispánnak két sza­
vazata van, az ellenzéknek pedig volt 47 sza­
vazata.

T. képviselőház! F’.zekből kitűnik, hogy ennek 
a határozatnak a meghozatalánál többféle tör­
vénytelenség történt, és azt gondolom, hogy 
a t. Ház egyszerűen el nem fogadhatja. Nem hi­
szem. hogy a t. kormány is örülne ennek a sza­
vazatnak, mert az furcsa színben fogja feltüntetni 
még a többi feliratokat is, amelyek ide beérkez­
nek. Mivel pedig más alkalommal is megjegyez­

ték, hogy jó lenne bevárni ezeknek a bizalmi 
nyilatkozatoknak jogeró're emelkedését, jó lenne 
figyelemmel kisérni, vájjon ezeknek a bizalmi 
nyilatkozat oknak végén ott van-e a jogerőre 
emelkedési záradék? És mivel tudom azt, hogy 
ezt a bizalmi szavazatot az említett, visszaélések 
és törvénytelenségek miatt többen megfellebbezni 
szándékoznak, kérem, hogy a t. Ház ezidő szerint 
ne vegye ezt tudomásul, hanem adja vissza 
és várja be, amig a miniszter elé felküldetik s 
az annak eredete szerint e! fog bánni vele. (He­
lyeslés a szélsöbaloldalon.)

Én a magam részéről még csak keveset kivá- 
nok ehhez hozzátenni. (Halljuk! Halljuk!) Meg 
kell említenem azt. hogy a következő napon 
Békés-vármegyének gazdasági bizottsága is ülést 
tartott. Ezen az ülésen a főispán és az alispán 
ur színién megjelentek és minden erővel kapa- 
czitúlni igyekeztek a gazdasági bizottságot, hogy 
ő is hozzon egy ilyen határozatot, azonban min­
denfele. erőlködésük dugába dőli, mert a 
gyűlésnek többsége leszavazta okéi.

Nincsen itten helye annak, hogy a t. főispán 
urnák más ténykedéseit szellőztessem, más alka­
lommal már — egyszer legalább — megtettem 
és még lehet alkalom többször is; most tehát 
maradok csak ennél a tárgynál s a magam ré­
széről megbotrknkozásomat fejezem ki afölött, 
hogy egy főispán a törvényhozást ilyen öcs­
in ány felirattal inznltálni inerészli. (Élénk he­
lyeslés a szélsöbaloldalon) s ajánlom a t. Ház 
ügyeimébe már előbb előterjesztett javaslatomat, 
hogy t i. ez a bizalmi szavazat adassák vissza. 
(Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

A miniszterelnök válasza.
Széli Kálmán: Kifejtette már a múltkor, hogy 

minden a Házhoz küldött felirat előterjesztendő, 
tárgyalni a feliratokat aztán a kérvény! bizottság 
előadása alapján lehet. Előzetes tárgyalása, meg­
vitatása, vizsgálása illózóriussá teszi a kérvénve- 
zes jogát. Hogy a szobán lévő felirat meghozásá­
nál mi történt, hogy a főispán kétszer szavazott 
volna: nem hiszi. Ót mindenesetre az »audiatur 
et altera pars« elve lógja vezérelni. Azt a főis­
pánt ő kiváló törvénytisztelő és törvénytudó fér- 
lirnak ismeri. S hiszi, hogy a mennyiben hozzá 
fölebbezés fog terjesztetni, a vizsgálat is ezt fogja 
qaigazolni. (Elénk helyeslés jobbról.)

Ugrón Gábor: a leg bell különböztetni a ma- 
gantelek kérvényeit és a hatóságok fül iratait. A 
törvényhatóságok képviselő ellenjegyzése nélkül 
is küldhetnek feliratot az országgyűlésnek, mert 
lő! kell tételeznünk, hogy e löluatok törvényes 
módon jönnek létre. Erre azonban nincs más 
garanczia, mint a főispán személye és a fölebbe- 
ze-i jog. A iülirutokból meg tehet állapítani, 
hogy mikor kell a határozat es mikor válik jog­
erőssé. Ha a belügyminiszternek tudomására jut, 
hogy a túlbuzgóságból helytelenül járnák el, ak­
kor körlevelet kelt kiadni a lőispánok fül világó­
riására. A miniszternek tiltakoznia kell °;/z 
ellen, hogy a főispánok nem jogerős határo­
zatokat is végrehajtanak.

Kubik Béla: Sietnek talpa! nyalni a főispá­
nok'

Ugrón Gábor: A belügyminiszternek őr­
ködni kellene arra, hog\ a törvényhatósági 
joguk ne beesteleiiitesseuek meg. Nagyon vál­
ságos a kormány sorsa, ha a főispánok annyiia 
sietnek utolsó hódolatukkal még idejében beér­
kezni. Örökké él Komárom vármegye példája, 
mely bizalmat szavazott Bánflynak, de a felirat 
már nem érkezett meg, mr-rt akkorra Bántív 
mar megbukott. Nyugtassa meg a miniszterel­
nök a főispánjait, hogy még harmincz napig élni 
fog és igy megvárhatják a föliralok jogerőre 
emelkedését.

Napirend vita,

Az elnök a békési feliratot a kérvény! bizott­
sághoz utasítja és azt indítványozza, hogy a mai 
ülésen egy órakor térjen át a Ház az ínterpellá- 
eziók tárgyalására.

Nessi Bál é.<. Kubik Béla kéri, hogy már (el­
egekor térjen át a Ház az interpellácziókra.

Gabányl Miklós kéri. hogy az ü régi inler- 
pelktcziójára is válaszoljon a honvédelmi minisz­
ter.

Az elnök: Megjegyzi, hogy amikor a szokásos 
harmineznap lejár és a miniszterek nem nyilatkoz­
tak az interpeliáeziók elintézésére vonatkozólag, ak­
kor az elnökség figyel mezteli őket. Ismételten ja­
vasolja, hogy az interpeliáeziók egy órakor tétes­
senek meg.

A ház ilyen értelemben határoz.

Az Egyetértés lárczája.

Az utolsó dal.
— Az 1 gyetértés eredeti lárczája. —

L'-teg a költ”. Árva kis szobája 
uiszéli puszta simái csöndesebb. 
Kedvetlen, lomha félhomály borii ja, 
egy légy bogár nem röppen rajta át. 
l.e.gy dongádnak lassú, lágy zajával 
felvidítaná a sivár kis tanyát.

Vékonyka lábú. fürge pók ha jönne,
vagy bármely hitvány, porbacsuszú fereg 
csak hozna magával egy csöppnyi zajt, 
egy leheletnyi éltet!

Künn ég a nyár: pirosán, mosolyogva, 
és átkaczag az ablakon, 
s az utcza vidám, gondtalan zúgását 
beröpiti a ftivalom.

Oly szép az élet! Oly édes a mámor! 
ts hajszolják bolondul: ifjú, leány; 
szeretni, szeretni, egyre csak szerelni, 
és nem bánni, hogy mi jön azután.

Szeret a föld is: szomju ajakával 
mohón szívja az alkony harmatát,

Szeret az ég is, lágyan csókolgatva 
mii iád apró, kigyult csillagát.

Szeret a kis méh, virágra repülve, 
mézárba fulva, vadul, oktalan.

Szeret a lepke; himporát veszítve, 
félig halva, s még egyre szomjasan,

A vadgalamb, mely lapadó párjához 
ujongó szívvel, búgva fölnevel,

A férfi, nő; egy örök csókba futva, 
egymást hajszolva, egymáshoz simulva;

Szerel, szeret, szeret!

Szegény poéía ágyában felülve, 
a legutolsó dalába fogott, 
és valahol, a szive fenekén 
egy bolond kis pacsirta csattogott.

Ugy volt: mikéníha nyári éjszakán 
künn bolyongva az erdő sűrűjében 
mosolygó arczú, szép lány oldalán, 
furró gyönyörrel fiatal szivébe"

s megfogva puha. selymes kis kezét 
ugy susogná el félig dalba szedve, 
félig mámorban, félig önfeledve 
az ébredő vágy ütök énekét:

-- u dalt, amely a szívben hal meg,
'f a csókot, ami sose csattan el, 

a vallomást, mit nemért senki más, 
a kérdést, melyre csak az éi felel..,*4 *
a szikrát, mely a szellőtől felgyújtva,

.U két szivet izzó, vad lánggal hevít,
a szenvedélyt, mely zsarnok mámorában 
két embert egyesit.

És erőtelen, reszkető kezével
szegény poéta irt, csak egyre írt, 
s a girbe-guiba, félénk, nagy betiik 
ellepték a papírt.

Oh, Istenem, mi minden volt e dalban !. .) 
a szárnyaszegeít madár vergődése, 
a gyermekajknak hófehér imája, 
a rabul ejtett fenevad bügése, 

ív. ragaszkodás a hitvány föld porához, 
vad küzdelem a csontos rémmel, 
átkozva, sírva, fenyegetve 
és mindez csengő rímbe szedve.

A beteg költő irt, csak egyre irt, 
szédülő fővel, gyorsan, remegön ; 
a belüket szegény már alig látta 
s fáradt agyában elhomályosult 
az öntudatnak ragyogó szikrája.

És ekkor lopva, orvul hirtelen 
meglepte im a kínzó köhögés; 
horpadt melléből zúgva tört elő, 
hogy megzörrentek belé csontjai 
s aszott testéből majd elszállt a lélek, 
száján csomóstul tódult ki a vér: 
az élet. . .

S a legutolsó, édes dalra hullva, 
szerelmesen a papírra simulva, 
együtt ragyogtak: piros s hófehér í í 

A beteg fiú reszkető kezével
— oly gyönge volt már,alig-alig bírta! — 
belemártotta tollát a forró vérbe; 
g a dalt csak irta .,. irta.

Álba Nevls.
fax. , . . ■

A PÉNZ.
C REG KW.

Irta: GORKIJ MAXIM.

Lassan kiiszlak a felhők egymás fülé, 
majd cEszefolylak. majd Nmét el-elváltak 
s e lelketlen tömegek ide oda csuszájában 
volt valami titokzatos. OIL a szemhatáion 
még sok ilyen felhő tömeg kúszott az égre, 
szinte csökönyösen azt a czélt követve, hogy 
hályogot borit son az égbolt arany szemeire: 
az eleven, csillogó, halvány ragyogással vi­
lágító csillagokra, melyek tiszta, szent Fé­
nyessége az embernek a nyit a becses; hogy 
megvakifsa az eget hogy az álomba me­
rült tenger sötéten almija álmait. Es a ten­
ger aludt................ álmos szuszogással, lágy
es tompa hangokat lökve ki lihegő melléből.

-— Szép a tenger V kérdezi Tschelkasdi.
-— No megjárja ! Be haragos ! feleli 

Gavrilú, a ki egyenletesen és erélyesen fe­
szíti az evező rudakat a tenger vize ellen. 
A hullámok alig hallható i-silingeléssel csobog­
nak az evezőcsapások alatt, csobognak 
és szüntelenül meleg, kékexszinü pliosphoros 
fényességet lövetnek ki.

— Haragos ? Te ostoba fic-zkó! — S 
Tsehelkasch dühösen mormogott.

Ez a czinikus tolvaj szerette tengert. Bele­
ges, ideges, benyomásokra éhes természete 
sohasem tudóit betelni e sötét, határtalan, 
szabad és hatalmas messzeséggel. Es bán­
totta, hogy az a, mit ő szeret, ennek a íiez- 
kónak nem tetszik. A esolnak orrán ült, 
Evezőjével a vizet szelte, s nyugodtan nézett 
maga elé, azt kívánva, hogy sokáig és 
messze csúszhasson ezen a sima, bársonyos 
felületen. Valahányszor a I engeren voll, 
mindig határtalan, meleg érzés fogta el, 
mely egész lelkét betöltöl!e, s megtisztította 
öt az élet piszkosságai lói. Tsehelkasch jól 
tudta ezl, s szerette magát igy ég és viz 
között jobbnak látni, hol az élet gondjai ke­
vesebbek, az élet értéke csekélyebb.

— Hol vannak a hulá-x szerszámok, hé?
•— Kérdezte Gavrilú bizalmatlanul, szemei­

vel a csolnakban kutatva.
Tsehelkasch megszeppent.
— A szerszámok ?J Nálam et tenger­

parton. *— .

•— Hát ezek meg micsoda szerszámok ? 
kérdezte Gavrilú csodálkozó es rosszain han­
gon.

— Micsoda szerszámok ? Horog és . . . 
De Tsehelkasch szégyell e, hogy ennek a sti- 
baneznak hazudozzék, s titkolja előtte igazi 
gondolatait és szándékát, s fá jl néki a sniiaticz- 
nak ez a kérdésé. Boszankodott rajta. Ha­
rag V.-, bántudás szorongatták a torkát, gyű­
lölettel es nyomatokkal mondotta Gavrilúnak:

— Azt mondom néked, ülj csendben a 
helyeden, és ne törődj olyan dolgokkal, a 
mihez semmi közöd. Azért vagy ill, hogy 
evezz, — Tehát evezz! Fis ha sokat kopta­
tod a szádat, bajod lesz belőle ! Megértet­
ted ? Ezl jót megjegyezd magadnak. -

Egy pillanatra megállóit a esolnak. Az 
evezők a vízbe lógtak s Gavrilú nyugtalanul 
ide-oda csúszott a pádon.

■— Évezz ! —
Hangos káromkodás ' hallatszott. Gavrilú 

folytatta az evezést. Ideges, gyors lökések­
kel siklott lova a esolnak, s lármázva szelte 
a vizel.

■— Csendesebben ’ —■
Tsehelkasch felemelkedett ültéből, s a 

kormánylapátot kezében tartva Gavrilo hal­
vány, reszkető arczába mélyesztette lekinle- 
fet. Elörebajlott helyzetében olyan voll, 
mint az ugrásra készülő macska. És rossz­
indulatú szitkozódást, fogvaczoglatást lehe­
tőit hallani.

— Ki kiabál ? — hangzott éles kiáltás­
sal a tengerről.

— Ördögbe veled /, Evezz már / — Csen­
desen az evezőkkel! — Megöllek, le kutya !
No rajta már!— Egy, kettő /.... Nahál ! —
Mozogj csak ! —- Szettéplek —- hörögte
Tsehelkasch.

Isten anyja , te széni szűz — sóhajtotta 
Gavrilo fáradtan, félelemtől és kimerültségtől 
reszketve.

A esolnak nagyot kanyarodott, s irányát 
a kikötő léié vette, arrafelé, hol a lámpá­
sok süni tömegekbe torlódlak össze, s a vi­
torlások rúd ja i nyúló Italt az ég leié.

— Jlé/ ki bőmből ? — hangzott újra.
Most már messzebbről jött a hang, mini 

ezelőtt. Tsehelkasch megnyugodott.
•—• Magad orditsz barátoeskám / —• mon­

dotta Tsehelkasch, majd Gavrilohoz fordult,

9
Az elnök: Következik a minisztereim)«; ex-lex 

jelentéseinek folytatólagos tárgyalása.

Az ex-lex jelentés.
Nessi Pál: Ugy a miniszterelnök, mint az ál­

lami számvevőszék jelentését törvénytelenek tartja, 
(Zaj a jobboldalon, többen távoznak.)

Kubik Béta : Vonulnak már odaát, gyű, gyűl
Gabányl Miklós: Restelik a rnosdatást.
Rákosi \ iktor: Még X ancsó is kimegy!
Kubik Béla: Mi várhatunk, inig csend lesz.
Rákosi X iktor: (A kifelé menő Rosenberg Gyu­

lához.) Alászolgája Rosenberg ur, szerencsés utat 
(Derültség.)

Rosenberg Gyula: A viszontlátásra.
Rath Endre: Szégyenlefükben vonulnak ki.
Rákosi X iktor; Ahá, bejött Andrássy Tiva­

dar !
Az elnök: (Csenget.)
Nessi Pál: A számvevőszék jelentése azonban 

sokkal súlyosabb minősítés alá esik, mint a mi­
niszterelnöké. Az állami számvevőszék elnökének 
ugyanis nem az leit volna a kötelessége, hogy a 
kormány alkotmányellenes lépését pártolja s így 
magát a miniszterelnök fölfogásával azonosítsa, 
hanem a bekövetkezett helyzet folytán a további 
lépésekre, utasítást kelleti volna kérnie a 
kópviselöháztól, (Zajos helyeslés a széisübaí- 
oldalon.

A fölsógjógok.
Polemizálva Vészivel kifejti, hogy a felségjo­

gokat a legszűkebb térre kell szorítani, mert a 
nemzetnek mentői nagyobb teret kell en­
gedni a tevékenységre. (Igaz! 1 gy van! a 
szélsöbaioldálon.) A magyar nyelv jogát semmi­
képen sem lehet a felségjogok körébe vonni.

Várady Károly: Nem vagyunk negyvenen.
Gabányl Miklós: Abból a rengeteg sok ma- 

melókból c-sak ennyi tud itt ülni! .Derültség.)
Nessi Pál: Ö nem számit a jobboldal érdek­

lődésére. Megteszi képviselői kötelességét. Csak 
figyelmezteti a miniszterelnököt, hogy az. ellen- 
zék sem lesz küzdelmében mindig ilyen lo­
jális. Nem tudja, bogy a nyári ülések alatt hon- 
nan fogja a kormányéinak összeszedni a szava­
zásokra szükséges képviselőket.

Gabányl Miklós: Most < sak simogatjuk, akkor 
majd borzoljuk! (Élénk derültség.)

Nessi Pál: X eszi igen veszedelmes és kárhoz­
tatandó tant áilitott fel azzal, hogy a hadsereg 
nyelvének meghatározása a felségjogok körébe tar­
tozik. Igaz! I gy van! a szélsőbaloldalon.)

Sa jnálatosnak tartja, hogy nem tömörülünk mind­
nyájan a nemzet jogai mellett, hanem egymás ko­
zott veszekednek. A korona is a helyett, hogy 
segítségére sietne a nemzetnek, erőszakosan, ma­
kacsul ragaszkodik a német nyelvhez, sárga-fe­
kete zászlóhoz.

Barabás Béla: Hagyományos butaság ■’
Nessi Bál: Ha mi magyarok kézt-kézbe fogva 

vállat vállhoz támasztva, együtt küvetelnők a nem­
zet jogait, nem hiszi, hogy akadna uralkodó, 
amelyik meg ne hajolna és- ellent merne állam 
a nemzet kívánságának. (Élénk helyeslés a 
szélsöbaloldalon. t Csak mi vagyunk olvan birka- 
türelmüeK, hogy minden gyalázatot eltűrünk.

Csávolszky Lajos: Bőrt hasítanak a hátunk­
ból'

Nessi Pál: Eltűrjük azt, hogy egy kormányt 
rendeljen ki nekünk a császár, egy olyan kor­
mányt, u mely nem lehet felelős, mert csak a 
császár parancsát kézbesíti. (Elénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon. Az ellenzéknek jogosak a kíván­
ságai és így addig nem szerel le _ míg minden 
vonalon győzelmet nem urat. yÉltnk helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Szünetet kér.
Az elnök: Az ülést öt perezre fölfüggeszti.
Bzünet titán.
Az elnöki széket Dániel Gábor alelnük fog­

lalja el.
Nessi Pál: Azt kívánják, hogy a koronát na 

vonják be a vitába, a korona pedig lejött a pár­
tok közé korteskedni. Igaz! Ugy van' a széísu- 
baloldalon.)

Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, iiogy ilyen 
kifejezést nem lehet használni.

Nessi Pá!: A király ugy nyilatkozol*, liogv a 
kormány nem engedhet álláspontjából. Fjedig a 
kormány passzív rezisztencziája a legrosszabb 
politika. A kormány nem tesz semmit nemzeti 
érdekeink megóvására. Igv tudja, hogy a 
haze Ínokot is nemet nyelvű meghívóval 
hívta, meg a király kihallgatásra. (Nagv moz­
gás a szélsöbaloldalon. I Széli kormányzása

a ki még mindig imádkozott. -— No íiae-- 
kárn, ez a szerencséd! Ha ez az ördög utol­
ért volna berniünkéi, véged leli volna ! Ér­
ted ? Akkor Iüstént olt lettél volna .... a 
halak között.

Tsehelkasch nyugodtan és jókedvűen be- 
>zéll. Gavrilo összeszedte magát, de még 
mindig remegett a félelemtől:

*— Hallod, bocsáss meg nékem / Az istenre 
kérlek, szabadíts meg! Engedd, hogy vala­
hol a partra szálljak / Istenem — én elvesz­
tem / Gondolj az Istenre... és bocsáss el! 
Mi vagyuk én nálad ? En nem tudok eliez ! 
Sohasem voltam ilyen munkánál ! Ez az 
első esel ! Istenemre . . . tönkremegyek ! 
Te megcsaltál engem ! Ugy-e ? Ez bűn ! A 
le lelkeden szárad ! No ilyen dolgok . . .

— Miféle dolgok ! — mondja szigorúan 
Tsehelkasch. — No, miféle dolgok ?

.Sülét dolgok testvér. Bocsáss szaba­
don, az istenre kérlek ! Alit akarsz velem ? 
Te jóságos, te diaga .. .

■— Hallgass ! Ha nem vehetnem hasznú* 
dal, nem hoztalak volna magammal. Értet' 
led ? Es most fogd be a szádat!

•— Istenem, istenem, sóhajtozott Gav 
rilo.

— Te, ne sóhajtozzál!
De Gavrilo nem tudóit magán uralkodni, 

sirt, sirt keservesen, ide-oda mozgott a piá­
don s emellett a kétségbeesés erejével eve­
zel!. A esolnak nyilsebesen iramodott előre. 
Es újból feltűntek elölte a sötét hajóromok, 
melyek között csakhamar eltűnt ácsolnák, 
hirtelen lordttlással hekanyarodva a hajóiaiak 
között Intő vizsávon.

— Hé, te, hallod! Ha valaki kérdez, hall­
gass, ha kedves az életed! Érletted?

- - Igen, igen! sóhaj lóz la Gavrilo, s kese­
rűen tette hozzá:

•— El vagyok veszve!
Ne bőgj! suttogta Tsehelkasch,

Cawrilo minden képességét elveszte!fe, 
hogy valamit felfogjon: lehetetlen gép lett 
belőle, gondtalan, s valami nagy szerencsét­
lenség eloérzetétól megfélemlített automata. 
Ösztünszerüen evezett-evezett, s folytonosan 
ezipöje orrát bámulta.

(Folyt, kör.)



egész Bánffy rendszerre, a miniszterelnök bele­
avatkozik a választásokba. Felhozza egy szesz­
gyár esetét, amely nem kapta meg kontingensét. 
Erre kijelentette, hogy nem fog a kormánypártra 
szavazni. Ekkor azután megkapta a kontin­
genst. A nógrádi választáson korteskedtek a fő­
ispán, az árvaszéki elnök. Az ilyen rendszert 
nem lehet nevezni alkotmányosságnak, mert ez 
alakoskodás és játék. (Igaz ! ügy van a szélsőbal- 
oldalon.)

Az ellenzék diadala.
Nessl Pál: A miniszterelnöknek figyelmébe 

ajánlja a nógrádi választást. Ebben a kerületben 
a múlt választásnál az ellenzék még jelöltet sem 
állított ...

Pap Zoltán: Nem volt tiz ember aki jelölje. 
Nessl Pál: . . . most pedig a függetlenségi 

jelölt fényesen győzött.
Leszkay Gyula : Bizalmi követ.
Nessl Pál : Bihar vármegyében 12 képviselő­

ből 8 függetlenségi. Eubíil is látható, hogy 
csak a hivatalos közegekkel szavaztathat­
ták meg ott az obstrukczió ellen a határo­
zatot.

Balogh Mihály: De nem szavaztak bizalmat 
a kormánynak.

Rákosi Viktor: Bizalom-szavazás Tisza Ist­
vánnak.

Nessl Pál: Az ország mai súlyos helyzetében 
ahhoz sem járul hozzá, hogy a jelentéseket ki­
nyomassák. (Élénk helysslés a szélsőbaloldalon.) 
Határozati javaslatot nyújt be. mely szerint uta- 
sittatik a kormány, hogy mindaddig, mig a tür- 
vényenkivüli állapot tart, tartózkodjék állami be­
vételek és adók beszedésétől. (Élénk helyeslés a 
bal- és szélsőbaloldalon. Szónokot számosán üd- 
vözlik.)

Az elnök: Megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét. (Zaj a jobboldalon.)

Kubik Béla: Várjuk mig elvégzik ott a bör­
zét.

Rákosi Viktor: Sándor Pál már sluszt kötött 
Zborayval. (Élénk derültség.)

Az elnök: Jelenti, hogy a miniszterelnök hol­
nap fog válaszolni Olay Lajosnak a főváros köz­
igazgatása tárgyában, a honvédelmi miniszter pe­
dig Gabányi Miklósnak a katonai zenekaroktól 
elkobzott magyar dalok hangjegyei tárgyában be­
nyújtott interpellácziójára.

Következnek az interpelláeziók.
Benedek János interpellác-zióját és Wlasslcs 

Gyula közoktatásügyi miniszter válaszát Somló 
Bódog jugakadémiai tanár Áigyében lapunk más 
helyén közöljük.

Az elnök: A többi interpellácziót szombatra 
teszi át, s az ülést két óra után bezárja.

petyhüdtté és ránczossá teszi a bőrt. Különösen 
az a tea, melyet Angliában fogyasztanak. De nem 
csak ezzel, hanem egész életrendjükkel ártanak 
az angol nők a szépségüknek. Forrón eszik az 
étkeiket. A forró ételre pedig jeges italokat isz­
nak, ami kész méreg a gyomornak és a fogak­
nak. Nem faji jelleg az angoloknál a csúnyaság, 
hanem fejlődés. A fiatal korukban festői szép an­
gol lányok tiz-tizenőt év alatt annyira elrutulnak> 
hogy meg sem ismeri őket az ember.

*
— Uj franczia élczlap. Tiz éve annak, hogy 

Paris utc-záin végigkiabálta az első rikkancs a 
legújabb élczlap, a »Rire« nevét, A lapot akkor 
Arzéné Alexandre szerkesztette és szenzácziósak 
voltak a rajzai, meg a képei. A »Rire« az elmúlt 
tiz esztendő alatt sokat veszített az előkelőségé­
ből. A nyomában burjánozó kis boulevard-élc-z- 
lapok lassan fölébe kerültek, de a régi »Rire« 
fényét nem érték el. Az elmúlt hét azonban friss 
életet hozott a franczia élczlap-irodalomba: egy uj 
lap indult meg, a melynek »Vadkacsa« a czime 
és olyan kitűnő művész áll az élén, mint Síein- 
len, Steinlen karrierje ismeretes az egész világ 
előtt, »Petit Pierre< volt régen az álneve és anar- 
kista lapokba rajzolt véres karrikaturákat. Stein- 
ien jelenleg a legkitűnőbb franczia karrikaluris- 
ták közé tartozik. Nemcsak a teknikája kitűnő, 
hanem az ötletei is elsőranguak. Az ő karrikaturái 
nyereségei a franczia művészetnek.

— Különös őrület. Bachmut orosz városban 
a legutolsó héten egymásután öt nagy tűz pusz­
tított. Vizsgálatot indítottak és kiderült, hogy a 
gyújtogató egy öreg idióta, aki előadta, hogy ül­
dözi az a vágy: a vészharang hangját szereti 
hallani. Miután nem volt módjában felmászni a 
toronyba és sajátkezüleg harangozni, kénytelen 
volt ehhez a különös módszerhez folyamodni.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az angol nők teintje. Ha az emberi bőr­

nek ára volna, akkor az angol nőké érne a leg­
kevesebbet. Valósággal ritka Albion hölgyeinél az 
üde teint, aminek oka iránt sok orvos kutatott 
már több-kevesebb eredménynyel. Most egy lon­
doni lap írja, hogy mi az oka az angol nő rútsá­
gának. Első sorban a tea. Sehol annyi teát nem 
isznak, mint Angliában. A tea pedig sárgává,

— A megsértett vén kisasszony. A péter- 
vári békebiróság előtt egy Mirkovszki Anasztázia 
nevű idős kisasszony állt szemben mint panaszos 
Uanderev festővel. Valahol együtt voltak társa­
ságban s éppen arról beszéllek, hogy Péterváron 
milyen sok a vidéken születelt lakó. Ekkor Anasz­
tázia kisasszonyhoz fordult a háziasszony:

— Ugy-e, maga Péterváron született?
— Hol volt még akkor Péter vár! szólt közbe 

Benderev.
Mivel Pétervár most éppen kétszáz esztendős, 

a kisasszonyt annyira bántotta ez a megjegyzés, 
hogy a társaságot otthagyta és másnap bepana­
szolta Benderevet. A bíró megkérkezte a festőt:

— Komolyan telte azt a megjegyzést ?
— Nem, csak tréfából és kissé eihirtelenkedve 

is.
— Látja, mondta most a bíró a kisasszonynak, 

csak tréfából mondta. Megbocsát néki ?
— Soha! Ilyen sértést nem lehet megbocsátani.
A bíró három rubel pénzbüntetésre ítélte a 

festőt.
*

— Ifjabb Coquelin. A párisi nagy operában 
véget ért az első felvonás. A kulisszák mögött 
csoportba verődve kis társaságok diskurálnak. Az

egyik csoportban az ifjabb Coquelin évődifc Saint 
Germain tenoristával:

— Hány híres vidéki tenorista végzi a karrier­
jét, mint operai kórista.

— Szörnyű vénség vár azokra, a kik nem elég 
előrelátók!

— Renard, a kinek ugyancsak szép orgánuma 
volt, azg Alcazarban végezte, a hol igen mérsé­
kelt sikerrel énekelt.

— Montaubry, a kinek valaha óriási sikerei 
voltak, utoljára figuráns lett egy ballet-karban.

— És Michot, hát neki nem dalcsarnokba kellett 
mennie vénségére, hogy megéljen?

Coquelin megfogta Saint-Germain kezét és me­
legen megszoritotta:

— Adj hálát Istennek, barátom, hogy nincsen 
hangod. Mert ugyan mi lenne te belőled? . . .

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

H. J. Besztercze. 1. A kondolealú viziteket vissza 
adni nem szokás. 2. Mély gyászba vannak a gyer­
mekek hat hónapig, hat hónapon túl pedig ismét 
hat hónapig fél gyász következik.

Dr. H. R. Budapest. Igazán, kisebb gondunk is 
nagyobb, mint az etl'éle iparkodásoknak helyet adni 
a?, újságban.

S. I. Eger. Külön fogadónapja nincs. A hivata­
los órák alatt bármikor fölkeresheti.

B. L. Kula. Az ökölvívásnál tilos az ütés, fogás, 
a lábbal való gáncsolás. A védelem a karnak elüté­
seiben, a lökés felfogásában, vagy a félreugrásban 
áll. A mai ökölvívásnál a vivők mindkét kezükre 
kitöltött keztyüt húznak, úgy, bogy a lökések nem 
veszélyesek. A lökések csakis az övtől felfelé van­
nak megengedve. Az angoloknál a boxolás a nép 
minden rétegében nagyon el van terjedve, mig más 
népeknél sem mint látványosság, sem mint testgya­
korlat nem kedvelt. Egyedül Magyarszágon gyako­
rolják a sportegyesületekben, mint nagyon erősítő 
mozgást, de általános kedveltségre ez ideig nálunk 
sem emelkedett.

Q. I -né. Budapest. Néhány napon belül felelni 
fogunk kérdéseire.

Zs G. Tompolya. Az európai népeknek a ke­
resztény vallásra térésével a régibb pogány termé­
szet imádási szokások nagyobb és jelentősebb része 
ugyszólva a keresztény egyházi ünnepkör egy-egy 
nevezetesebb fordulópontjához fűződött. Jgv a nyár 
bevonulásának ősi pogánykori ünnepe a nyár első 
és legnagyobb ünnepéhez, a pünkösdhöz kapcsoló­
dott. A pünkösdi király vagy királyné körmenete, a 
mely kisebb-nagyobb diszszel és kísérettel megy 
végbe, az ősi esővarázsló szertartásokra emlékeztet. 
A pünkösdi király és királyné analógiájára ráaka­
dunk már a római szaturnáliák ünnepi királyában 
is, a mint p. o.: a vizkereszt ünnepi bob-király és 
i farsangvégi vagy böjtközépi király is ennek az 
ősi patriarkális szokásnak az emlékei küzé tartozik.

L G Berzencze. A viharágyukkal való lövöldö­
zés sikerének egyik legfőbb kelléke a főtelepek terv­
szerű és rendszeres működése, a mely tekintetben 
eddig- még- s>>k a kifogás. E bajon kivan segíteni a 
meteorológiai intézet által kibocsájtandó lőszabály- 
zat, a mely részletes utasítást ad a viharágyuk el­
helyezése. szerelése, működése és a tüzfegyelem 
tekintetében. A földmivelésügyi miniszter mindent 
megtesz e kérdés tisztázása és a szükséges szer­
vezkedés előmozdítása érdekében. A jég ellen való

védekezés e módon való szervezése körül a m. kir. 
országos meteorológiai intézet és központi földmág- 
nességi intézet Budapesten I. kér. fő-uteza 6. szám 
alatt készséggel nyújt a hozzáforduló érdeklődőknek 
felvilágosítást.

R. M. N.-Kőrös. Vegyen olyan hajkefét, melynek 
sortéi nem túlságos kemények. A kemény sörték a 
fejbőrét érik, izgatják azt. vérbőséget okoznak s 
ennek megint gyuladás a következménye. A sörték 
legyenek ritkák," ne álljanak nagyon sűrűn egymás 
mellett, mert ez megnehezíti a kefe tisztítását. Már 
pedig a tisztátalan hajkefe a leggyakoribb oka a 
különféle bőrbajoknak s az ezek nyomában fellépő 
hajhullásnak.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénzügyminiszter fogad rsiilörtökün délután 4 írakcT, a 
Íöldmiveleiügyi miniszter kedden délután 4 iákor, u tervit 
miniszter szentén délután 4 órakor, a minisztereinek csolót- 
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter <.sütortekón 
délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtököd 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön óéi 
in 1 órakor, a kereskedelmi miniszter pénteken .iélulán te S 
órakor.

Csütörtök, junius 4.

Naptár, Csütörtök, junius 4. Hóm kath. Quisrio, — 
prot. Keilúny, görög-orosz (május 22), Bazjüszk. — Zsidó: Sivan 
9. — Kap kel 3 óra 49 p. nyugszik 7 vra_3' p. Hóid 
ke) 1 óra 40 p- délután, nyugszik 12 óra 50 P fejj*-1.

Bérmálás a Lipótvárosban 9 órakor.
A Budiijje-ti Egyetemi Atlétikai klub házi versenye a 

lágymányosi sporttelepen.
Á budai katholikus-kor kirándulásét Budaivkja 4 órakor 

Indulás a Ferenc* József-bid budai oldalától*
A magyar történelmi társulat felolvasó es választmányi 

</le»e az Akadémiáoan 5 órakor.
A Gzzdaszóvet'i g nagygyűlése a KÖztelkeen 10 órakor.
Gyermekelőadás az Liamaban a szüaidei gyermek te !ep- 

egyesület javára 4 ónékor.
Nemzeti Muzeum állat- és ásványtár, nyitva 9 órától iig
Mezőgazdaviigi muzeum (kerepesi-ut 72) nyitva 9—1 óráig.
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) 10 órától 1-ig 

9 órától 12«ig és délután 3—6-ig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokbac nyitva 

9- 12-ig s 3 -9-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától I ig.
Akadémiai könyvi ár nyitva 3—7 ig.
Egyetemi könyvtár nyitvaS—12-ig és 3—b-ig.

Inn.
Schärding...',,«

Duna:
Passau .........
Linz .............
Becs ...".........
Komárom ... 
Budapest ...
Paks .........
Mohács........ ,
Gombos.,........
Újvidék... . 
Ziuiony... , 
Pam-uva 
Ürenkova 
Orsóvá

Vízállás, 1903. junius 3 án.
Béga: Ocntimtr.Czentimtr,

+ Itü < ű

. ... + 273 < 
■ ... + 13 ó . ... -i- 20 < 

... -r 205 >
. ... + 231) >
, ... -i- 11?» < 
... + 28» <. 
... -j- 335 7> 
..•*+ 375 > 
... + 2 5 < 
... + 23G > 
... + 205 > 
... -f- 29Ü <

Vág:
Szered .......

Rába :
Győr..............

Dráva:
Barcs .......
tüzek .......

... 102 > 6 

... T ISO > lti

Száva:
Sziszek .........^... + 51 < 7
Mitroricza ... -f- 204 <_ 7

Jegyek magyarázata:
2> uradt.

Kiszetó ....... ,
Temesvár ... . 
N.-Becskerek .

Tisza
M.-Sziget ..." . 
Tekehaza .
Tieza-Ujlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap),
Tukáj ............
Tisza-Füred ,
Szülnek ............
Csongrád ... .
Szeged ............
Torök-Bccse 
Titel.........-........

Körös:
Sebe«: .N. Varad (- Só > ; 
Fekete: Tónké -f 82 >
Fehér: B. Jeuu - 30 <. 
Kát tea Béke, .5, <J 
Hárma, Gyón:a-;- 15» >■

Időjárás.
* m. kir. meteorologiai központi intézet táv- 
rati jelentést 1903. jun. 3-án regg. 7 órakor.

Északnyugaton a magas nyomás megerősödött, a 
Földközi-tengeren pedig depresszió keletkezett.

Európa nyugati felében, hol ma reggel az idő 
jobbára borult és szeles, a hőmérséklet jelentéke­
nyen süllyedt és sok helyütt előfordultak zivataros
esők. . ,

Hazánk nyugati félében az idő tegnap szárazába 
leit. keleten azonban mindenfelé voltak zivataros 
esői;, az északkeleti megyékben pedig jelentékeny 
záporesők lUngvár 60 mm.) A hőmérséklet tovább 
emelkedett és "az ország középső részein már reggel 
T érakor 20 G* fölött volt.

Prognózis a következő 24 órára : Szeies és bűvö­
sebb idő várható, nyugatról esővel vagy zivatarral.
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Akr.a-Szialina .
Szalmán ....
Uiigva.1.............
hti-;i................
Kesmáik . . .
A:. avaralja . .
Sc::Dt(.zL;.uya
Budapest .
ÚGya.id
Kou.aiom . ,
Magyar Ovii

Herény ....
Keszthely . . .
Pécs ..............
* s/.ck...........
Zugrub .....
Fiume .....
Cirkvenica 
Uebrcczeu . .
Kecsaeteti . .
OruiLM'u . .
ÜL'tigtt J . .
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Verse'z ....
Üreokova . . . ,
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A szélirányok je!ö'v?e: N $= ésrak, t — S = dél
Vv•= nyűgöt. Le.hozct: C = egészen U^ruá, 1 — többnyire de 
rü - — reszten Itliiös, b = többnyire borult, * =$ egvizot bl) 
r;ui -í tsv, -ft hó, » = kod, = ZiVa'.ar,
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. junius 3.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 76 77 78 79 80 81

Tiäzavideki.............. 7 70 : so 7 65 7 90 7 90 7 91 1 95 bCÍ 8- 8 15 8 10 6 áo

Fejérmegyei........ ... 755 « 4 c 7 63 7 75 775 7 83 7 80 7 9J 7 65 8 - 7 95 8 16

Pestvideki .............. 7 Ó3 7 70 7 63 7 75 7 75 7 33 7 80 7 90 7 93 8 C5 8 — 8 15

Bánsági ................... 7 5C 7 65 7 65 7 75 7 70 7 8C 7 80 8 - — — — —

Bácskái ... .............. 755 « 85 775 8 05 7 90 8 15 — — — — — —

3oie

Árpa

Származás, nem es minőség

Elsőrendű......................................
Középminótiégtl ..........................
lakain,áuy elsőrendű..............

r másodrendű .........
Sörfőzésre tiszavidéki..............

„ felsö-magyarorezági
„ dunántúli ................

Árfolyam
kor.-tói kor.-lg

i;.7 0 
6.60

Köles

Zab

Tengeri

Repoxe

Elaörendfi....................
Középminödégu.........

, Belful«ii új ..............
i Cinquuntiu ..............

Kapoázia .................
bánsági ....................

6.10 
ú.9ú 

" «L20 
7.ló

ic.70

ö.bu 
6.6 ű 
fc.lU 
Ű.-30

6.—

6.20
6.1'*»

6.4 j 
7 2j

b Határidőre.

tin téf>MA Árfolyam
USlSásUO

1 pénz áru

Magyar bnra 1903 május...
—

Buxa.....................
1903 a Mlis 
lty"3 ma us ... 
1903 Oktober... 7.íi8 7.59

Bozs .................... 1903 iuaj'i s ... 
1903 október 6.55 6.56

Tengeri ...............

19U3 májút ... 
1903 julius ... 
19V3 augusztus 
1901 május ...

6.33
6.39
Ó.29

6.3*
6.4L' 
5.30

Zab ....................
1908 április ... 
1903 május ...
1003 október 5.46 5.47

Káposzt&repoxe 1003 au 1:ne-tus 12.3D 12.4U

11. Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minőség

Árfolyam

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír............... j

Budapesti ...................................................................
Vidéki ....................  ........ ............... eee .........

69.— 69.Ll

£0 kilogrammonként
Szalonna...............»' | Magyar, léjjenszáritoit, vidéki ..........................

Városi, legenszáritott, * darabos ....................
»1 »> 3 ft

frübtölt...................................................... ..................

57.—

;i I
si

Zsákkal együtt, 
göngysuiy, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

50 kilogrammonként*

Szilva r.......................

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség...............
,, ,, ,, 100 darabos ....................
,, ,, ,, 83 ,, .....................

Szerbiai, lUi/2. évi szokvány-minőség ..............
,, ,, ,, 100 dajíibus ..........................

,. ,, 85 ......................................

13.-
14.7.0

13.—
13.75

14. —
15. — 
16.50
13. jó
1 .—
16. —

ingyen Lordo
50 kiiogiáramonként Szilvaiz ....................

Szlavóniai ....................  ............................................ 18.-—
Szerbiai.........................................................................1 16.—

18.50
1Ü.Ú0

U) kilogrammonként Heremag............. . ...

) kur.-tol
Luczerna magyar 1902. évi .......................... 1 42.—
Lóhere aproszemü 1902. ,,  ! 42.—

,, kuzépszemü 1902. ,,  i 50.—
natryszemu 1902......................................i 51.—

kur.-ig 
52.— 
50.— 
5é.— 
58.

Sl

*‘y.
4
♦V,4«/,
4
4
81/,
4
*'/a
4
4

«7a
4
4
4
♦'/a
*!/a
4
4
3 7a
4

*

«'/a
4
«7s
*7i4
♦7,
4

4
4
*7a
4
* á
4

4
47a
47,
4
4

É - TÉKPAPIBOK

Kiäbirtvkobi. k orsz. foldbit. 34 eveg,frt.v.k 
n 50‘/a . - -

öü1/., frtb&n j 
Magy. agrár- ésjár.-bauk rt.szólőkötvények 

„ „ , járadék jegy vi. 102%
, „ „ záloglevél...........

M últ. kúáz-b.rt.ela.kütv.41 évre 1 Outrank.-ént

I Utolsó árf.
pénz ■ áru 

; kor.-értékben

102.2101. VJ
1UI. I 0

41 évre írtban 99.60 1 >U.ol
50 .......................... 99.-, luu.-
68 .......................... 91.— 92. —
szrvb.éstalajjav írt. 99.20; lOL.v,
tv. 50•/, évre trtbau 100.— 101. _

g bÜ g «1 94.50 95.51
, 50 „vf. 105% 97.75 98.7J
y..................... írt bau IUJ.25 101.25

5U évié .......... 100.25 1-H.v
.................. írtban 98.85

őO évre 1 soroz. 98.85 99.8
5U , .......... 98.8". 93.85

B) Értéktőzsde.
Utolsó árf.

EBTEKPAPIBOK pénz I áru 
korona ért uM-

Utolsó art".
BRTEKFAPIPOK

korona ért.

*
37a
4
4
4

Az 1—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő. La koronára, o. é.-rt 
vagy ezüstve szól: 50 frt.-ként.ha arany-
írt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkám 

j kent, La naarkara szol: 100 liaukoukéut, 
La frankra szól.

I. Államadósság 
a) Magyar államadósság.

Aranyjár., 10.000 aranyforint névért, dara­
bokban, adómentes, £>0 aranyforintonként 

Aranyjárad., adom., 50ar.írtként, jun. köz. 
Koronaértókü járadék adómentes ...

• » o Jun. köz,
. » » n Jun- vég.
11876. kel. vag.államk. r. írtban 50ar. írtként 
tlbS9.államvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 
jlBba. évi áll&mvasuti eziistkölcaön, adóm. 

3 lAilamkölcs. a vaskapu ezéljára, aranyadóm. 
— ’ 1870. évi nyer.-kölcaön, 100 frt. drb =r-*200K. 

lö'.O. évi nyer.-kölcs. 50 frtos drb. =^100 K. 
Magy. regale-kártalauitási kötvény adóm.

4
4
4

Magyar földteherment. kötvény adómentes! 
B -vty: t-szlavon, n »
Tiszai és szegedinyer.-kölcsön, adóm.,200 K.l 
Horvát-azlavon )elz. fóldvaltaágikötvény«.

b) OeztrAk áUnmaóbseág. 1 4
4

4*/,, Egyesített járadék papírban, febr.—aug. .. ! 100.to too.ei 4
4»,„ , „ n máj.—nov......... 100.10 lOij.l','
4‘/,o n „ ezüstben, jan.—jul.......... iou.10 100-6 *
■*V,o p p p apr.—ukt.......... 1 100.10 ; 100.60 *

4 Aranyjár., adóm.,arany írtban 00 ar. írtként 120 75 12\£5 *
4 Koron aérték fi járadék ......................................... 100., n 101.25

3=/„ Államsorsj. 1854. évből, 25U Irt p. p. 50 4
írt p. p. Írtként....................................................... 17U.— 176.- 4V

4 A llamsorsj. I860, évből 500 fr. 0. v. 100UK 153.— 5
4 „ I860. „ ÍUO „ „ „ 200 „ 183 — 187.— 5

121.— 121.50 — . 1864. , 100 „ „ , 200 „ 245.— 250.— 4

121.2» 121.75 — . 1864. „ 50 „ „ „ = 100 . 24ó.~ 2ái'._ 5
5

lül.- 12i.íu II, Más közkolcsönük *7,
91,— 91.50 4
99.40 99.80 6 Bőig allarnv.zalogk.,aranyban, űOar.írtként 110 — 11!.- 3

- 4 Bobiiyák-kerczegov. orsz. köles. 1895.évből 9Ú.Ü5 9U.25 4,/i
»9.401 99.50 4'/, Budiiyák-berezegov. orsz. vasúti k. 1898.évből 101. 102.-

4 /, 102___•_!
* Budapest (öv. kölcsöne, adóm. 1897 kor. 98..5 93.- 7 f___ 4 „ „ „ „ „ 1903 . 9S.— 95.75 1 90p89." 90.— 4 Tem.-bégavölgy i vizszabályozási társ. köles. 98.i5 99 25 ftVrM

200.-' 203
III. Záloglevelek közkölcsön-kötv.

aed.-: 203.— a) Budapesti intézetek kibocsátásai. kor.
101.— 102.— <«/, Belvárosi takarékpénztárrészvéaytárs. — — 101.25 102.25 14
98.501 99.n0 **/, Egyes, bpesti íőv. tpénztár írtban v. kor.-ban 101.— 102.-
99.25 ICO.25 * » „ „ , — — —----------- 98.75 99.75 20

156.—1 158.— 6 I Egves. téglaés czementgyár rt. olsőbbs. kötv.: 102.— 103.-
100.75 101.75 4-/, Ganz éstársa vas ntödeéseépgyárrt. k.-kötv. 100.5»; 101.50 80

5
5
5
5'/,
4':,6
b
47,
5
47,
4',*’/,
5
5
*7,
5
57,
6
47,1
3
5
4 7, 
*7,1

, * közs.kütv. 5u ^ írtban
m 5U „ ...........

50 . írtban
50 „vf. 110»/, .

„ 6U n 100 trkkeut
e e nyeremeny-kótviíuyekírtban
„ osztrák felülbélyegzés „
_ e nvcreméuy-kotv .200 k. duók
, „ ’ - , 2000 „ n

M.orez kötp. takarékpénztár 40 évre trtb&u
» „ „ » bU »• -
M. tanarekp. közp jelzálogt.l 'd.,0—10. kib. 

M ,, >• 4., ő. kiuoceitas

H ,» ” községi kutv...

Országú, kőzp. hltelszuvetkczeu kötvények
Osttr. magyar bank 401/, évié........... fribuu

„ " „ 60 „ ... ... „ 
Pesti Luzai első takarékp .községi aotv. ...

M ,• írtban
,, ,, ,, ,, zálogkveiek 5ü évre

Pesti magy. áere-sk. bank ... írtban v. kor.

!! ,*! í! \\ közi. k.50*/,évre
,, T..nu.,frt.

60 evre ...
. : ............................... iö5v/, ...

b) Vidéki 66 külfdldl intézetük 

klboceatasal.

Albina takarék-éaLitelint.................... írtban
Aradi polg takarékpeuzt. 40 evre ,,

„ „ n 40 „ vf.HOVe.
. . a 4U e ... „

Aradmegyeitakarekpénztár........................ ,
B< Bnyák-herczegov szab. őriz. bank 20 évre

w w n . , 80 „
Debreczeni első takarékp. ... ... írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 evre 8 

„ n „ 4U „
Uorvát-szláv. orez. jelzálugbank......... „

r r n kvzs. kutV. w
Nagyszeb. ált.tkpt.SU/i évié visezuilz. 110"/„ n 

n . „ 40 „ . 106% „
9 n * 40 e lll.kib.írt. v. kor.
n „ n 35 n IV. kibocsátás ...

Nagyszebeni fóldLitelint..........................írtban

* n VI. kibocsátás...
Oeztrákföldhltellnt. nyeieméuy-kötv. írtban 
Temesvári takarékpéuz'.ar ............ e

e 40 evre U sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.

101. v,.
1U1-2610U.20

101.2

1U.7

101.50

lUU.Sf»
Uú 3

lUu

iuu._
IUU -

y ü./ó
IUU 2d

BR TÉKPAPIBOK

Hazai bank-részvénytáraaság 
Hermes magyar általános váltőÜzlet rí
Horvai kereskedelmi bank ....................
Horvat leszámítoló haue. ............
Horvai-szlavón urezagus jelzuloguauk 
Mugv. agrár- e, .aradekbank reszv.-t.
Magyar általános hitelbank....................

• . „ jun. kvz.
Magyar jelzalogb»telUank ....................

Magyar aertakedeimi részvénytársaság 
M. kir. szab. osztálysorejáték r.-társ. 
Magyar ieszamituló és pénzváltó bank

n 1 e e j u n. k.
Magyar takarékp. kutp.jeizalug-üaukja
,VaZirak hiteliuiezet ..........................

- n ........... jun. v.
Osztrák-magyar bank .................
Pesti magyai keiCsaedelmi bank 
Uniuubank ... ..........................

Utolsó axf. 
pénz áru 
kor -értekben

VUUl 2Ub. 
kuo ‘/íu. —
240 -.-i
400 —.
2U0 24U. - 
4UU 42V —. 
400
40J 7.V2 — I
240 —. I
200 'jzZ 70 
400 CuC.
500 1720.—í 1 
4UU —

. 400 45L5C- 
1UUU 1060.- 1 

32V
320 667,50 

1*00 Ib4u.. 1 
1UUV 2;Ló. —-g 

4VU Óz7.-

ERTEKPAPIROK
Urolsű ári.

pént ar1

kor.-értékben

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Pestr huzat eiso takn

VII. Biztosító társaságok részv.

Becsi biztosító társaság .......................... 400 4!(4
Becsi élet- es jaradek-úiztoeitó iute/e: 400 58 l - 
E.1-» magyar altalauos biztuditó tava. 2vUu ;4_> - 
, Puné ívre-, pesti biztosító intézet ... 200 245
Magyar jég es vizzuutbiziositv rt. ... 20u 266.

.„.Nemzeti- baleset uiz'usitu részvényt. 2UU 2'iJ .■ 
Pannónia viszony biztosító mieset . UVO i77o.-

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
1

101.—
od.—
Od.ú"
03. ÓL
oy.

105.25 
10b.*25
yy.- 

101.— 
yy — 

101.— 
100.— 
1UŰ.— 
IUj.—
IVÓ. 
101.áu 
104. —

106.—
101.25 
137 — 
lull. - 
100.— 
IUJ űo

I
4*/, Adriamagy. kir. teugerhajuz. rt. írtban!
4 Budapesti közúti vasp. tarsasag ....................
4 c villám, városi vaeut részvény tár«. I

Budapest-pécsi vasul............................ írtban1
Deli vasul n.b. markában, 100 máik.-ként., 

n m iy0O. évi kibocsát. lOV frankkéul! 
Elaócs. kir. szab. dunagözbajó/áti társ. írtban 
Kassa udekhergi vasul ltidy.

B „ iyi$y.ar.-bau,10Umark
e n leül. írtban
e u lb9l.ar.-bau,100mark
n n os,tr vonal 1889írtban

, Magyar lulyam- és tengerhajózási reszv.-t. 
Magy-gácsországi vasút 1. kibocsátás Írtban

r. » Hf n » •••
, , Cíiist..........................

Magy.nyugoti v.(szivar győr-graczi vonal) „
„ » ib74. kibocsátás............ ,

M.vasútiela.köles.Ler.czéíia,ar., lOUmrkként 
Osztr-m.allamv.,lbb3 aranyban IUU mikként 

„ „ n X.kib,1889. B 100 írkkent

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama di bonként koronában értezdó

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol osztrák bank ..................................... 240
Bpestt bankegyeeület részvénytársaság 20U
Első magyar iparbank ............    30U
Fiumei hitelbank ..........  160
Budapesti giro- és pennár-eyglet ... 2000

102. 
y.-.- 
yy.ui 
99. űu 

IUU. - 
106.25 
1UÓ. . 
100. — 
102.- 
100. 
ÍVJ. 
101.- 
1 6 
106, 
106.— 
102.50 
1 v5.
IO7'- 
102 2 
139.- 
101.- 
luu.ótl 
1C1.—

— Von cordiagüzmalum ré íz vény tar s as a g 200 FJO.- 200.-
60 l-.!sO budapesti gőzmalom részvényt. 5uu 930.— luuU,—Li zié bet gőzmalom tar«a«ag.................... 4uu 410.— 413 -

8 Luiza-gozmaiom részvény tarsasag ... 320 205,— L'vS —
0 hengermalom tarsasag.................... euu 690.— 63 J.—

16 Festi molnáruk es sutok gőzmalom rt. 4uo 370.— 3,5.—
2ö Festi Victona-gósaialuiu .................... #vu 370 — 37 j.—

101.— 10‘Z.—
11-0.85 101.30 
»».- : »8.5U 
»».uú: iu3.^;

Hl,- 118.-

su
u

IX. Bányák és téglagyárak 
rés;.vényéi.

Budapest Bzentlőrinczi téglagyár 
Bgvee it teg,a- es czemeuigyár rt. ... 
E»zakm*gy»r. egye». Kcszénu.es iparv. 
L»ztergvm-s2aszvan köszéubauya rt. 
Kvlsumagyaiumz. banya»* kuhumu rt. 
.István- téglagyár reezvóuytarsasag 
Kii.sebt -i grauiik.ubauy ak reszvt. 
Kőbányái gözteglagyar részvény tár,. 
Kuszeubauya 3 téglagyár részvényt. 
Lvvhuer rákos, téglagyár részvényt.
M uguezit-ipar 1 szveny tarsasag............
Magyar aspbult eszveuytársaság 
Magyar aitaiauo. köszénbáuya rt. 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 
d*iguta:jaui kuszéaüauya részvényt. 
Újlaki tégla- e3 mészégető részvényt.

I
X. Vasművek es gépgyárak részv. 1

200: 13C.- 14C —

99 7" 100.75 —
118.- 119- 12
leo.6(,: 101 o —
11b.- 1 119.- —
100 50 . 101.50 14
IUU.25 1 101.35
109.— no.-
109.— 110. -
99.75 100.75

108.75 109.75
108.75 109.75

96.25 97.25 160

50

80

276.- 278 -
85.- 9H._ 13

325.— 3 z8.- 12
139.— 142.- 4U

|Els5 magyar gazdasági gépgyár rt.
Dauubi us-Scboen lenen-11 anmaun-féle

I rl........................................... . 150 120 —
[Fegyver- cm gépgyár részvél ytár.a,ág 200 -
Uauz es tar*a vasöntöde rt. elsőbb*, bvu 2270 — 
Magyar-belga iémipargyár rt. elsóbbs. 20U 
Magyar waggon- e* gépgyár részvényt. 200
.Nadrág! vasipar-táfdulat............................. 40U
„Nicholsun'-gépgyar részvénytániasag 200 
K1 mam uruny-sal go torjául vasmű rt. ... 2UV

... , . j"o. kiií. *ou tGS 41I *7c]
achllck-tcle viauatude ee gepgy.r ... *ju zoi — 21c
l endloil éi Dittrich gépgyár ré.iTényt. guoi lbó — '
Weiuner J. gep-, w.ggungyar rt. ... 800 80C —

XI. Könyvnyomdák részvényei.
— „Atbenaeum* Irodalmi és nyomdai rt
— Franklin-tarsulat .....................................
— jJPallas- irodalmi és nyomdai részvt. 4001 —___

200! 1*0.— 103 - 
SuQ. 458.—

Pesti kúnyvnyomd* réiivénytár.siág 10Üu!ü7oO.—

XII. Különféle vállalatok részv
Általános waggonkölcsönzö részvényt. 
„Apolló* köolajünomitó-gyár részvt. 
Bantlin féle vegyi-gyám a részvényt. 
Bibar-szilágyi olajipar restvény társ. 
Brassói cellnlvse gyár réstvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 
Etsó magyar gyapjumosö és bízom rt. 
Elaó magyar részvényserfözöde

400 630.- 
200! — - 
600 1120.- 
»00 240.- 
200 805.-
200! 286 - 
»0y 2i0 - 
400 570.- 
600,2840.-

468.—

265v,—

650.—

1160.-
245.
310.-
290.-
227.-
590.-

12290-

3j

Elsfl magyar se teióizia’u részvényt, 
i- iu magyar * taiioda-reszveuytaríasag 
L.su pesti «pódium- e= enyvgyar r. t.

: fiúmé 1 n zs bautu. u v * rizs kémény itugyar 1 
GscbwioJt.féle szeszgyár -- — -
etiuLgana* műtrágya es kénsavgyar 
Kabeigy ar-i e^zvenytareasag — —
Kőbányái polgári avriótú részvényt. 
Magyar crutvnpar re>* vény tar, asug 1 
Magyar rém e* ,ampa-arug>a^ r. ;. — 
Magyar gazízzofeny reezvttnyiársasag 
Magyar ruegyantaaru-gyar re*zvenyt. 
Magyar vasúti forgalmi részvény tár*. 
Magyar vi..amo«*agi teszvenytar«a.ag 
Mezogazdksagi ipar részveuvtarsagág 
Nagyszcuem viiiamvetnu re»avetiy.are. 1 
Nemze:kt>ai ri«iatuoe>agi tarsasag —

, Nem /■•'..tuti wagguuhoicsöuz ) r. :. —
Foppe; Lipot faipar reszvenytarsasag 
szegeui auuderfon gyár réizvenytai*. 
Szisze«.í taruazat re-zveuy;a-satag —

I rorökbirodatuii dvh&nyegyeuarus. i. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.
I
Adria G. kir. teogerba! .zási rcazvt. 
Araai é* caanadi egyes, »aauti: tvrzsr. 
Baja zombor-ujviűe«i n. e. rt. elsőbbe, r 
bare« pafctaczi vaiut eisvvUsugi reezv. 
Budapesti közúti va«pa>ya társ — —

, » * » jun. kvz.
s I * elvezeti

’Budapesti vi.iainoi várusr vasat r. t.
j ,, * • , • » fi V»
Lujapeit-szcntióriDizi h. é. vili. v. ;t. 
BnUuptst ujpe-.L raav«pv.!ytiu vili. v rt. 
Deürcczeu• tut,Uunauasi L. c. v. wls. r.
Del* vasút — — — — __ _ __

» - - — — jun . VCg.
L. su cs. k. bzab. dunagúzLajoza«! t.
linlnlcivulgyi vHj: n. cbv-Uu«. rtsev. 
Kae.n odciLergi vaiut —. — — —
hau. turnat L-clyiérUekü v. els. r.
M. g,ar fulyani- V. icugcrhajutaii .1.

.Meoar-gav.urezagi vaeut .. ... ...
Magyar helyi érdekű vaiutak réeevt. 
Magyar uyugvti vaeut ... ... ...
Maiauiaro.i «uvaiut elnóbbségi rósrv.

1 » . tiirti-ré.ivtuyca
I » . . . ü.
Maruivásárhcly-szászrúceni v. «1». r. 

(Oriente magyar lengerbsjoaáii rcizr. 
Űzzünk magyar aliamvazut ...

,D. . » . » jun- vég.reca-barcei vasút ..................
Szt-m'-lorincz-szlauna-uai. b. «. v. e. r.

■ 1 cmeivar-módosi helyi a. v. rí. els. r.

íú.-.- 365.—
8ÚU-— -3j,_ 
dili —, 510.— 
ál»-- 530.—

* ^3 — 456.~
KU8.— ilv.—

4 f-.— *06 —

618 —■ Cl 6 il> 
8»'..- 6'. - 
Sin/.' 3ib 50 

11».—

16U.—; 155.—

63.501 64. 
»70.-. 875.- 
isi.—! 203
355.— ; 363. 
415.— 435.

40b.' 41*.—

CS2 50 688 _ 
445.— 4;,v —

XIV, Sorsjegyek.

sv,

Batillke-aorajegy .................................... .
a osztrák feluibclyeg.esscl

I * nyeremény-jegy ............
^éczvárosl nyeremcujkolcsou 1574. «vbül 
|biiUafarosi sorsjegy ......................................

|,J6 szít* egyesületi sorsjegy "" ..."
i » » , , .. t . osztrák felülb.
Magyar Jelsalogbitelbank nyeremény-jegy

• . . . • « osztr. feib.
Magyar vorus keraszt aorsjegy

I • • oszt. felülb.
L, • ... » nyerem, jegy
[Olasz TÖrös-kereszt-sorsjegy
LM .. ..... • osttr.'felülbély.
.Osztrák fuldhiteiiotézet nyeretneoy-jegy 
!Osztrák vörfls-kereszi-iorajvgy 
O.ztias bitelintizeii sorajegy ...
Paiiiy-aorsje^y .......... .
Szerbiai uyer.-k.,»00 frenköuk'éntti«/, Kamit 

• » • a Vfo* jan 13

XV. Pénznemek.

Arany, magyar ragy oaztr. T,rt drbonkent 
» » » » kör. e
1 OA . • * ^forintos .
, 20 frankos .....................
, 20 márkás .................. ” *** "

^ ,i tűrök aranylira ........... * *
Német bírod. y. egyénért, ban ki egy (1*00 m 
tranczia bankjegy (100 franki'
Olasz bankjegy (1ÜU lira;
I’apirrubel darabonként ... ............................
Horn au bankjegy (10u lei).....................................
Szerb bankjegy (lm) ezüst diüár)...................

XVI. Váltók árfolyama (látra).

17.50 
18.0 ,

19.50
ku.oo

Amsterdam ^ 7..
Brüssel ... ..........
London ... ............
Német bankpiactok 
Olasz bankpiaczok 
Paris ....................
Svájci bankpiacrok

4^Szentpe térvár ...

100 bollndl forintért 
100 frankért 

10 sterlingért 
100 márkáért
100 líráért ............
100 frankért
1W

100 rubelért ...........

11.33
11.26] 
19.051 
19 051 
28.48

117.17i 
»5.301 
95.30 
2.531 

»4 60 
9*33

197.SC

233.70 
117.30 

95 2b 
95.22 
»5.22 

253 -

11.59
11.31
13.119
19.09
23.58

117 47 
95 50 
95.50 

2 54 
9a. lu 
93.1#

198.If

24'MÍ 
117.56 

95.56 
95 57 
95.45 

254.-

bu:
SZB

Bt'DA?ES|

KÉZnurl
tSAKBÉmid

El
Vidékre po
Egy évre .
•zgy lel étre
EClföldrc
Fran.zia-. O 
Byolor-zágo!. 
faiamint au

xödésbez

Alai ki

Vezérei 
A Házfj 
Politika 
Országi 
A magj 

katc 
A zsina

A pos'.i
Fokozal
A béc»|
Milyet
Tárezal
Hegén>

Fiit

Az

f


